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A
tăţii nu poate fi concepută fără con-
strîngerea statală, și anume răspun-
derea juridică. 

Răspunderea juridică este o no-
ţiune care are o bază reală şi ocupă 
un loc central în fiecare ramură a 
sistemului de drept. Justiţia nu poa-
te fi realizată decît prin intermediul 
raporturilor juridice (raporturilor de 
constrîngere).

Răspunderea juridică, inclusiv 
cea contravenţională, este o varie-
tate a constrîngerii juridice, repre-
zentînd o stare de drept deosebită ce 
presupune prezenţa obligaţiei fixate 
în lege, înţelegerea necesităţii de 
a o realiza, precum şi posibilitatea 
survenirii consecinţelor nefavorabi-
le (aplicarea sancţiunilor) în cazul 
încălcării acestei obligaţii.

Răspunderea contravenţională 
este o varietate a răspunderii juri-
dice care apare în toate cazurile de 
comportament ilegal al persoanei 
şi se manifestă prin aplicarea faţă 
de aceasta a sancţiunilor juridice 
corespunzătoare, în ordinea stabi-
lită de legislaţia contravenţională. 
Ea nu poate fi concepută decît în 
cadrul unui raport juridic, în care 
se stabileşte fapta ilicită, vinovăţia 
făptuitorului şi sancţiunea cores-
punzătoare [1, p. 130]. Răspunde-
rea contravenţională exprimă reac-
ţia societăţii faţă de contravenienţi, 

deoarece aceasta este o consecinţă a 
săvîrşirii contravenţiei care, la rîn-
dul său, reprezintă premisa inciden-
ţei răspunderii contravenţionale.

În aplicarea legitimă a sancţiu-
nii contravenţionale, pe lîngă alte 
cerinţe, o importanţă deosebită o 
are calificarea juridică a faptei an-
tisociale comise, încadrarea ei în 
norma juridică materială concretă 
din legea contravenţională. 

Calificarea juridică a contraven-
ţiei concrete este una dintre cele 
mai importante noţiuni ale aplicării 
normelor juridice materiale, utili-
zate pe larg în activitatea practică a 
organelor de drept. 

În general, a califica înseamnă și 
a atribui unei ființe sau unui lucru 
o anumită calitate, a caracte riza 
sau a atribui unele fenomene, eve-
nimente, fapte, după semnele sau 
particularităţile lor calitative, unei 
categorii, specii sau unui gen [2, 
p.5]. Astfel, în domeniul dreptului 
a califica o faptă antisocială ca pe o 
contravenţie sau drept abatere dis-
ciplinară, civilă, sau infracţiune în-
semnă a alege acea normă juridică 
materială, care prevede anume fapta 
dată, deci, a încadra fapta concretă 
în norma juridică corespunzătoare. 

Calificarea contravenţiilor con-
stituie o condiţie absolut necesară 
pentru aplicarea normelor juridico-
contravenţionale. În dreptul contra-
venţional prin calificarea juridică a 

unei contravenţii înțelegem a-i da 
faptei antisociale periculoase apre-
cierea juridică adecvată, invocînd 
norma juridico-contravenţională a 
Părţii speciale a Codului contraven-
ţional al Republicii Moldova [3], ce 
cuprinde semnele contravenţiei co-
mise. 

Așadar, noţiunea de calificare a 
contravenţiei poate fi caracterizată 
din două puncte de vedere: 

a) a activității organelor abilitate 
în vederea identificării caracteristi-
cilor unei sau altei contravenţii în 
fapta antisocială a unei persoane, şi

b) a consecinţelor activităţii or-
ganelor împuternicite să constate 
şi să examineze cazurile contra-
venţionale (art. 393 CC al RM) 
– recunoaşterea şi constatarea în 
documentele juridice corespun-
zătoare (procesul-verbal privind 
comiterea contravenţiei; hotărîrea 
privind aplicarea sancţiunii con-
travenţionale etc.) a coincidenţei 
semnelor faptei cu normele juridi-
co-contravenţionale. Aceste două 
aspecte ale noţiunii de calificare 
contravenţională sînt strîns legate 
între ele.

Din punctual de vedere al teh-
nologiei, calificarea juridică a con-
travenţiilor prezintă un proces de 
comparabilitate a faptei antisociale 
comise cu un anumit model (stan-
dard) juridic. fiecare normă mate-
rială din Partea specială a Codului 
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SUMMERy
for the legal application of delinquency responsibility, an essential significance has the proper juridical qualification of 

the committed antisocial action. this scientific work is devoted to one of the juridical institute of this kind – content consti-
tutive of contravention. to establish accurately the assaulted object, the objective aspect, the person of the assault – means 
to accomplish the exact legal framing in the definite legal norm from the contravention of law of the committed antisocial 
action.

* * *
În aplicarea răspunderii contravenţionale o importanţă deosebită se atribuie calificării juridice corecte a faptei antisociale 

comise. Prezenta publicație este consacrată conţinutului contravenţiei. A stabili corect obiectul atentat, latura obiectivă, su-
biectul atentatului, înseamnă a efectua încadrarea juridică a faptei antisociale comise în norma materială concretă din legea 
contravenţională.

ctivitatea efectivă privind 
combaterea contravenţionali-
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contravenţional (articol concret 
sau alineatul lui) prezintă un mo-
del (standard) juridic cu elemente-
le sale (obiectul, latura obiectivă, 
subiectul, latura subiectivă) strict 
determinate. Şi numai atunci cînd 
fapta antisocială periculoasă se 
încadrează total în acest model ju-
ridic, întruneşte toate elementele 
constitutive ale lui, putem conside-
ra că fapta comisă este protejată de 
dreptul contravenţional şi constituie 
contravenţia prevăzută de un articol 
concret din Codul contravenţional. 

Din cele menţionate, tragem 
concluzia că în procesul activităţii 
privind încadrarea juridică a acţiu-
nii (inacţiunii) antisociale, efectua-
te la primele trei faze ale procedurii 
contravenţionale (constatarea faptei 
contravenţionale; judecarea cauzei 
contravenţionale în instanţă, revi-
zuirea cauzei), o importanţă deose-
bită are conştientizarea conţinutului 
constitutiv al contravenţiei. 

trăsăturile esenţiale ale con-
travenţiei sau conţinutul juridic 
al contravenţiei indică criteriile 
generale de diferenţiere a acesteia 
de alte forme de ilicit juridic (in-
fracţiuni sau abateri), dar nu le pot 
servi la particularizarea faptelor 
ilicite, la cunoaşterea trăsăturilor 
şi elementelor ce compun contra-
venţia [4, p. 105].

De aceea este necesar ca fapta 
contravenţională să fie analizată şi 
sub raportul conţinutului constitu-
tiv, prin care se înţelege totalitatea 
elementelor stabilite prin normele 
de drept contravenţional, de a că-
ror existenţă depinde calificarea 
juridică a faptei ilicite în calitate 
de contravenţie. fapta contravenţi-
onală este un fenomen al realităţii 
înconjurătoare, iar conţinutul ei îl 
constituie construcţia logică şi no-
ţiunea juridică a acestei fapte, care 
exprimă însuşirile şi caracteristicile 
esenţiale ale acestui fenomen real 
ca raport antisocial. 

Conţinutul constitutiv al con-
travenţiei este prevăzut în norma 
incriminatoare şi poate fi definit 
ca totalitate de condiţii stipulate 

de lege pentru caracterizarea unei 
fapte de drept contravenţional [5, 
p. 82-83]. 

Deci, prin conţinutul consti-
tutiv al faptei contravenţionale se 
înţelege ansamblul de elemente şi 
trăsături caracteristice şi definite în 
însăşi norma de drept, care stabileş-
te sancţiunea sau o altă normă la ce 
se face trimitere pentru a constata şi 
sancţiona fapta contravenţională. 

În ştiinţa dreptului se face dis-
tincţie între conţinutul juridic, ce 
cuprinde condiţia privind existen-
ţa faptei sancţionate de lege sau 
care îi determină gravitatea, şi 
conţinutul constitutiv, ce cuprin-
de totalitatea condiţiilor necesare 
pentru existenţa contravenţiei şi 
pe care le îndeplineşte făptuitorul 
[6, p. 35]. Conţinutul constitutiv, 
fiind dat întotdeauna în norma in-
criminatoare, nu poate lipsi din 
conţinutul juridic al contravenţiei. 

Prin conţinutul constitutiv al 
contravenţiei se înţelege totalitatea 
elementelor stabilite în normele de 
drept, de existenţa cărora depinde 
calificarea faptei ilicite în calitate 
de contravenţie. 

fapta contravenţională este un 
fenomen al realităţii înconjurătoa-
re, iar conţinutul ei îl constituie 
construcţia logică şi noţiunea juri-
dică a acestei fapte, care exprimă 
însuşirile şi caracteristicile esenţi-
ale ale acestui fenomen real şi care 
poate fi privit ca raport antisocial 
[7, p. 160].

Legiuitorul nu inventează trăsă-
turi caracteristice faptei ilicite, ele 
se conţin în realitate, iar el nu face 
altceva decît să le selecteze pe cele 
mai importante, specifice, pentru a 
da expresie conţinutului contraven-
ţiei. Construcţia logică a contraven-
ţiei este fixată în normele de drept, 
devenind astfel sancţionabilă. 

Elementele care se referă la con-
diţiile de existenţă a contravenţiei la 
nivelul laturilor sale fundamentale 
alcătuiesc conţinutul contravenţiei. 
Conţinutul reprezintă ansamblul 
caracteristicilor specifice, elemen-
telor constitutive ale contravenţiei 

arătate în ipoteza normei de contra-
venţionalizare [8, p. 91]. 

investigaţiile ştiinţifice ale con-
travenţiei sînt foarte actuale, în pri-
mul rînd, pentru a delimita fapta 
contravenţională de alte fapte ili-
cite, iar, în al doilea rînd, pentru a 
ajuta organele împuternicite la ca-
lificarea corectă a faptei şi alegerea 
celei mai adecvate măsuri de influ-
enţare. 

În literatura de specialitate exis-
tă unanimitate de opinii referitor la 
elementele constitutive obligatorii 
ale contravenţiei. În ceea ce priveş-
te consecutivitatea cercetării ştiiţifi-
ce şi aplicării lor, opiniile savanţilor 
s-au divizat. Una dintre variantele 
examinate este: subiectul, obiectul, 
latura obiectivă, latura subiectivă 
[9, p. 143 ș.a.]. A doua variantă 
este: obiect, subiect, latura obiecti-
vă şi latura subiectivă [10, p. 335]. 
A treia variantă este: obiectul, la-
tura obiectivă, latura subiectivă, 
subiectul [11, p. 315]. Cea mai des 
întîlnită, susţinută şi de noi, este a 
patra variantă: obiect, latura obiec-
tivă, subiect şi latura subiectivă [12, 
p. 595; 13, p. 295 ș.a.]. 

Această poziţie este, în viziunea 
noastră, simplu de explicat. Atît 
timp cît valoarea socială concretă 
nu este protejată prin norma ma-
terială a dreptului contravenţional, 
această valoare socială nu poate să 
constituie obiectul atentării (obiec-
tul contravenţiei). Odată cu obţine-
rea forţei juridice a normei contra-
venţionale materiale apare obiectul 
contravenţiei. toţi subiecţii dreptu-
lui contravenţional sînt obligaţi să 
se conforme prevederilor normei 
materiale, să nu atenteze la obiect 
(valorile sociale protejate de nor-
ma juridică concretă). Atît timp cît 
subiecţii dreptului contravenţional 
se află în raport juridic de confor-
mare faţă de prevederile normei 
materiale, faţă de ei pot fi aplicate 
doar metodele de convingere, dar, 
nicidecum, cele de constrîngere, 
inclusiv, sancţiunile contravenţio-
nale. transformarea raportului ju-
ridic de conformare în cel de con-
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flict, adică atentarea reală la obiect, 
fapt ce constituie latura obiectivă a 
contravenţiei, serveşte drept temei 
de aplicare a măsurilor de preveni-
re, de curmare (stopare) şi celor de 
asigurare a procedurii contravenţi-
onale încă nu serveşte drept temei 
de aplicare faţă de atentat a sanc-
ţiunii contravenţionale [14, p. 18], 
este necesar de a stabili şi vinovăţia 
(latura subiectivă) a făptuitorului 
unei fapte contravenţionale. toto-
dată, nu fiecare autor al faptei co-
mise este şi subiectul contravenţiei. 
Deci, latura subiectivă nu poate fi 
stabilită înainte de a constata au-
torul unei fapte contravenţionale 
ce întruneşte condiţiile subiectului 
activ al contravenţiei. 

Lipsa cel puţin a unuia dintre 
elementele nominalizate: obiect, la-
tura obiectivă, subiect şi latura su-
biectivă, are drept consecinţă lipsa 
conţinutului de contravenţie. fie-
care element constitutiv este for-
mat, la rîndul său, dintr-un număr 
de trăsături caracteristice. Pericolul 
social şi ilicitul, fiind trăsături ge-
nerale, nu aparţin vreunui element 
aparte din conţinutul contravenţiei, 
în schimb, ele încheagă toate aceste 
elemente, dîndu-i formă şi conţinut 
contravenţiei. Legătura dintre trăsă-
turile şi elementele constitutive ale 
contravenţiei, precum şi semnifica-
ţia lor la calificarea faptei contra-
venţionale, este incontestabilă.

În acest context, o caracterizare 
metaforică a legăturii dintre perico-
lul social şi elementele infracţiunii 
(care se referă şi la contravenţie) 
o face autorul rus V. Kudreavţev. 
În viziunea acestui autor, pericolul 
social, ca trăsătură a infracţiunii, 
există în întregime numai atunci 
cînd sînt prezente toate elementele 
ei. După cum casa are însuşirea de 
a fi loc de locuit (prin conţinutul tu-
turor elementelor ce o formează) şi 
nu se poate spune că această însu-
şire aparţine peretelui, acoperişului 
sau sobei (luate în parte), la fel nu 
ar fi corect să se considere că pe-
ricolul social aparţine de sine stă-
tător obiectului, subiectului, laturii 

obiective sau subiective ale infrac-
ţiunii… După cum fiecare element 
al casei contribuie în mod diferit ca 
acest local să se considere locuinţă, 
la fel şi fiecare element al infrac-
ţiunii, prin esenţa sa, face posibilă 
perceperea caracterului şi gradului 
şi pericolului social al infracţiunii. 
Astfel se formează această trăsătură 
generală a infracţiunii [7, p. 161].

Spre deosebire de elementele 
contravenţiei, care sînt numai patru 
la număr, trăsăturile caracteristice 
acestei fapte sînt mai multe şi di-
verse. 

Valoare aplicativă vastă, consi-
deră D. Bahrah, are divizarea trăsă-
turilor caracteristice ale contraven-
ţiei în: permanente şi variabile [15, 
p. 43]. Sînt considerate permanente 
acele trăsături care sînt stabilite pe 
deplin în normele de drept sau de 
teoria dreptului (vîrsta răspunderii 
contravenţionale a persoanei fizice 
– art. 16 alin. (1) şi (2); vinovăţia – 
art. 14 alin. (2); contravenţia – art. 
10 din CC al RM), iar variabile 
acele trăsături al căror conţinut nu 
este fixat concret (nerespectarea re-
gimului fitosanitar şi de carantină 
– art. 188 CC al RM; încălcarea re-
gulilor şi normelor sanitar-veterina-
re – art. 196 CC al RM; încălcarea 
regulilor de securitate în transportul 
feroviar – art. 198 CC al RM etc), 
deoarece, în baza legii, conţinutul 
lor poate fi schimbat de către or-
ganele centrale sau locale ale ad-
ministraţiei de stat competente. tot 
ca o categorie de trăsături variabile, 
autorul le menţionează pe cele cu 
caracter de apreciere. Existenţa lor 
urmează să fie stabilită de organul 
constatator, luîndu-se în considera-
re circumstanţele concrete şi scopul 
legii [15, p. 44].

A. obiectul contravenţiei. 
Obiectul contravenţiei este acel 
factor al conţinutului juridic al 
contravenţiei ce constă în valoarea 
socială şi relaţiile sociale generate 
de această vătămare prin acţiunea 
sau inacţiunea interzisă de norma 
contravenţională. 

Dreptul contravenţuonal ocro-

teşte valorile sociale importante 
care nu sînt protejate de legea pena-
lă. Valorile sociale apărate de nor-
mele contravenţionale şi relaţiile 
juridice generate de această ocrotire 
constituie obiectul contravenţiei. 

Obiectul contravenţiei nu se 
confundă cu instrumentele sau mij-
loacele materiale cu ajutorul cărora 
a fost comisă contravenţia şi nici cu 
lucrurile produse prin contravenţie 
[16, p. 121]. 

Valoarea socială ce formează 
obiectul contravenţiei poate fi vă-
tămată în cele mai diverse forme. 
Astfel, în cazul valorilor sociale ne-
exprimate fizic, vătămarea constă 
într-o stare de tulburare a relaţiilor 
sociale privind aceste valori, iar în 
cazul valorilor sociale ce au aspect 
material, vătămarea poate consta 
într-o lezare fizică, fie numai într-o 
stare de periclitare a acestora. 

Pentru apărarea valorilor socia-
le expuse în art. 2 din Codul con-
travenţional al RM, prin organul 
legislativ, statul a reglementat nu-
meroase relaţii sociale care se refe-
ră la conduita cetățenilor vizavi de 
aceste valori. 

Deci, după cum afirmă savan-
tul autohton V. Guţuleac, obiectul 
reflectă acele relaţii şi valori soci-
ale la care a atentat subiectul [4, 
p. 106]. 

În concluzie, putem menţiona că 
obiectul contravenţiei formează va-
lorile sociale şi relaţiile sociale cre-
ate în jurul şi datorită acestor valori, 
protejate de legea contravenţională, 
care sînt prejudiciate sau puse în 
pericol prin comiterea faptei con-
travenţionale. 

Obiectul contravenţiei se deo-
sebeşte de cel al infracţiunii prin 
aceea că valorile, relaţiile sociale, 
bunurile sau interesele legitime, 
apărate prin normele de drept con-
travenţional au o importanţă soci-
ală mai redusă, ele fiind legate de 
activitatea organelor ce realizează 
administraţia publică în anumite 
domenii de activitate sau privesc 
unele raporturi sociale de o rezo-
nanţă mai redusă, pe cînd obiectul 
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infracţiunii vizează valorile funda-
mentale ale statului [17, p. 10]. De 
exemplu, infracţiunea ce vizează 
purtarea, păstrarea, procurarea, fa-
bricarea, repararea sau comerciali-
zarea ilegală a armelor şi a muniţi-
ilor (art. 290 Cod penal al RM) are 
ca obiect relaţiile sociale care apără 
viaţa şi integritatea persoanelor, or-
dinea şi liniştea publică, deci valori 
fundamentale ale societăţii, pe cînd 
contravenţia de încălcare a regulilor 
de deţinere, port, transport, folosire 
sau aplicare a armei individuale şi a 
muniţiilor aferente (art. 361 CC al 
RM) are ca obiect relaţiile sociale 
privind modul de administrare a ar-
mei individuale. 

De obicei, în literatura juridică 
obiectele contravenţiei sînt clasifi-
cate în baza a două criterii: 

a) pe verticală – în funcţie de 
nivelul generalizării – general, ge-
neric şi nemijlocit;

b) pe orizontală – în funcţie de 
importanţa obiectului nemijlocit – 
de bază, complementar sau faculta-
tiv [8, p. 92]. 

Obiectul generic este format din 
totalitatea relaţiilor şi valorilor so-
ciale apărate prin normele Codului 
contravenţional al RM împotriva 
contravenţiilor prevăzute de legea 
contravenţională. Obiectul juridic 
general este unul pentru toate con-
travenţiile şi este indicat în art. 2 
din legea contravenţională: ”Sco-
pul legii contravenţionale constă în 
apărarea drepturilor şi libertăţilor 
legitime ale persoanei, apărarea 
proprietăţii, ordinii publice, a altor 
valori ocrotite de lege, în soluţio-
narea cauzelor contravenţionale, 
precum şi în prevenirea săvîrşirii de 
noi contravenţii” [3]. 

Obiectul juridic generic sau de 
grup este format din mănunchiul 
de relaţii sociale de aceeaşi natură 
sau omogene apărate prin normele 
contravenţionale. Obiectul gene-
ric a constituit criteriul de bază de 
care s-a folosit legiuitorul la cla-
sificarea contravenţiilor din partea 
specială a Codului contravenţional 
al RM [18, p. 68].

De exemplu, contravenţiile din 
capitolul XiX sînt comasate după 
obiectul juridic generic: ”Relaţiile 
sociale ce ţin de menţinerea ordi-
nii publice şi asigurării securităţii 
publice”; din capitolul Xiii – după 
obiectul juridic generic: ”Relaţiile 
sociale ce ţin de asigurarea securi-
tăţii rutiere” etc.

Obiectul juridic special sau ne-
mijlocit este relaţia socială concre-
tă căreia i se aduce atingere prin 
contravenţie. Această categorie 
de obiect serveşte la determinarea 
individualităţii unei contravenţii 
în cadrul unui grup în funcţie de 
obiectul special, partea specială 
este divizată în articole, alineate.

Obiectul juridic nemijlocit (spe-
cial) este subordonat celui generic, 
corelaţia dintre cele două categorii 
fiind una de tip specie-gen. Orice 
contravenţie afectează atît obiectul 
juridic nemijlocit (special), cît şi pe 
cel generic. În unele cazuri obiectul 
nemijlocit coincide cu cel generic. 

Savantul român A. Hotca exa-
minează două forme de obiecte ju-
ridice ale contravenţiei: generice şi 
specifice. 

Obiectul juridic generic, menţi-
onează autorul, este acea specie de 
obiect al contravenţiei ce constă în 
valoarea socială fundamentală ce 
naşte un fascicol de relaţii sociale 
reprezentînd criteriul folosit de le-
giuitor pentru asocierea mai mul-
tor contravenţii într-un grup. Altfel 
spus, obiectul juridic generic este 
valoarea socială ce formează pro-
tecţia mai multor norme contraven-
ţionale. Este obiect juridic de grup, 
spre exemplu, relaţiile sociale refe-
ritoare la protecţia consumatorilor, 
în cazul contravenţiilor privind ca-
litatea produselor.

Obiectul juridic specific este 
acea categorie de obiect al con-
travenţiei care constă în valoarea 
socială ocrotită în particular de o 
anumită normă contravenţională şi 
relaţiile sociale generate de aceasta. 
Obiectul juridic specific este subsu-
mat celui generic, deoarece corela-
ţia între cele două categorii este una 

specie-gen. Se poate spune că, orice 
contravenţie vatămă atît obiectul ju-
ridic special, cît şi pe cel generic. În 
schmb, nu orice contravenţie are, pe 
lîngă obiectul generic, şi un obiect 
juridic special, care să fie o formă 
particulară a celui generic căruia i 
se subordonează [16, p. 122].

Nu se poate spune însă că o 
contravenţie vatămă, întotdeauna, 
numai o singură valoare socială. 
Din raţiuni de tehnică legislativă, 
de politică juridică şi din cauza ase-
mănărilor dintre unele contravenţii, 
legiuitorul, în funcţie de o anumită 
valoare socială importantă, grupea-
ză contravenţiile în acte normative. 
De pildă, contravenţiile referitoare 
la regimul circulaţiei pe drumurile 
publice sînt reglementate în Codul 
rutier şi regulamentul de aplicare 
a acestuia. Asocierea mai multor 
contravenţii într-un grup de contra-
venţii se face în raport de o valoare 
socială fundamentală şi serveşte la 
clasificarea acestora [16, p. 122].

De menţionat că sînt unele 
contravenţii, care au obiecte juri-
dice alternative dar acestea nu-şi 
pierd unitatea. Pentru existenţa 
contravenţiei este suficientă vătă-
marea uneia dintre valorile socia-
le prevăzute de legea alternativă. 
folosind categoriile de obiect juri-
dic generic şi specific, legiuitorul 
grupează, de regulă, contravenţiile 
în cadrul legii în titluri, capitole, 
secţiuni sau articole.

În funcţie de conţinutul valori-
lor atentate, deosebim următoarele 
categorii ale obiectului juridic spe-
cial: obiect simplu al contravenţiei 
sau unic – este în cazul în care ca 
obiect serveşte o singură valoare 
socială şi relaţiile corespunzătoare 
acesteia, spre exemplu, contraven-
ţia prevăzută în art. 69 ”Înjuria” 
are ca obiect simplu – ”onoarea 
şi demnitatea persoanei”; obiect 
juridic complex – cînd prin fapta 
prejuduciabilă sînt vătămate două 
sau mai multe relaţii sociale, cea 
mai importantă din aceasta avînd 
natura acestei contravenţii. Deci, 
contravenţia prin care se atentează 
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concomitent  la două sau mai multe 
obiecte are obiect complex. 

Obiectul complex e format din 
obiectul principal şi suplimentar 
(secundar, adiacent) [16, p. 123]. 

Obiectul principal este acel 
obiect care este protejat de legea 
contravenţională şi determină esen-
ţa contravenţiei. Obiectul principal 
este obiectul care corespunde după 
conţinut cu obiectul generic. Cali-
ficarea contravenţiei este efectuată 
numai după obiectul principal al ei. 

Obiectul secundar este acela că-
ruia i se aduce atingere prin contra-
venţia care este îndreptată nemijlo-
cit asupra altui obiect, adică asupra 
obiectului principal, de exemplu: 
acostarea jignitoare a cetăţeanului 
(art. 354 Codul contravenţional al 
RM) are ca obiect nemijlocit princi-
pal cinstea şi demnitatea persoanei 
concrete, iar ca obiect nemijlocit 
secundar ordinea publică. 

Obiectul material al contraven-
ţiei este format din bunul, lucrul 
sau valoarea împotriva cărora se 
îndreaptă acţiunea sau inacţiunea 
incriminată şi asupra cărora se răs-
frîng urmările provocate, aducîndu-
se, astfel, atingere relaţiilor sociale 
ocrotite de norma contravenţională. 
Dacă obiectul contravenţiei este în-
totdeauna o valoare socială, anumi-
te interese, atunci obiectul material 
al contravenţiei este întotdeauna o 
substanţă materială [4, p. 107]. Prin 
urmare, obiectul contravenţiei este o 
categorie abstractă, inaccesibil pen-
tru perceperea directă, iar obiectul 
material are întotdeauna un conţi-
nut material accesibil pentru perce-
perea cu ajutorul organelor de simţ. 
Astfel, contravenţia de neexecutare 
a sentinţei, hotărîrii sau deciziei 
judecătoreşti (art. 318 CC al RM), 
obiectul material va constitui, după 
caz, paguba materială exprimată în 
valori materiale ocrotite. Obiectul 
material nu există la toate contra-
venţiile, ci numai la acelea la care 
valoarea socială ocrotită constă sau 
se exprimă într-o entitate materială, 
ca urmare – unele contravenţii pot 
să nu aibă obiect material. 

Apariţia obiectului contravenţi-
ei (intrarea în vigoare a normei con-
travenţionale materiale) determină 
apariţia raportului contravenţional 
de conformare. toate persoanele 
fizice şi juridice sînt obligate să se 
conformeze regulilor de conduită 
stipulate în aceste norme juridice, 
în caz contrar, statul ameninţă cu 
aplicarea constrîngerii statale, pre-
văzute în sancţiunea normei mate-
riale respective. 

B. Latura obiectivă a contra-
venţiei. După cum am menţionat 
mai sus, fiecare element din conţi-
nutul contravenţiei este format din-
tr-un sistem de trăsături caracteris-
tice prevăzute în normele de drept 
contravenţional. Latura obiectivă, 
ca element constitutiv al contra-
venţiei, este alcătuită din acele tră-
sături ce caracterizează materialita-
tea faptei. Reprezentanţii doctrinei 
penale includ în categoria trăsătu-
rilor obligatorii ale laturii obiecti-
ve: pericolul social, consecinţele 
negative, raportul cauzal. 

În opinia M. Orlov, latura 
obiectivă a contravenţiei trebuie 
înţeleasă plecînd de la ideea că pe-
ricolul social şi ilicitul sînt, totuşi, 
trăsături globale care rezultă din 
interacţiunea tuturor trăsăturilor 
caracteristice ale contravenţiei şi, 
prin urmare, nu pot fi luate în con-
sideraţie izolat, atribuindu-le un 
element concret [9, p. 152].

În ceea ce priveşte consecinţele 
şi raportul cauzal, definiţia legală 
a contravenţiilor nu constituie pre-
cizări cu privire la consecinţele lor 
dăunătoare. De aceea, latura obiec-
tivă a contravenţiei va cuprinde, în 
mod obligatoriu, numai acele trăsă-
turi ce caracterizează materialitatea 
faptei sancţionate. Dacă pornim de 
la faptul că majoritatea normelor 
contravenţionale materiale au un 
conţinut formal, şi nu unul materi-
al, atunci putem trage concluzia că 
anume fapta, adică acţinea sau in-
acţiunea este principala trăsătură 
a laturii obiective a contravenţiei 
[9, p. 153].

Latura obiectivă a contravenţi-

ei arată conţinutul şi modalitatea 
atentării subiectului asupra obiec-
tului (valorilor protejate). Ea poate 
fi definită ca acţiunea sau inacţiunea 
ilicită producătoare de consecinţe 
socialmente periculoase sau care 
ameninţă anumite valori, relaţii so-
ciale, bunuri ori interese legitime şi 
care este considerată ca ilicită în le-
gea contravenţională [4, p. 106]. 

Într-o altă accepţiune latura 
obiectivă a contravenţiei este ma-
nifestarea exterioară a persoanei 
– adică fapta care prin rezultatul 
produs lezează sau pune în pericol 
valorile ocrotite prin legea contra-
venţională [8, p. 94].

În doctrina autohtonă majorita-
tea autorilor sînt de părerea că păr-
ţile componente ale laturii obiective 
sînt: elementul material, rezultatul 
periculos, raportul de cauzalitate 
şi unele condiţii de loc, timp, mod, 
împrejurări [9, p. 154].

Elementul material se manifes-
tă prin acţiune sau inacţiune. De 
exemplu, contravenţiile prevăzute 
în art. 109 CC al RM pot fi săvîrşite 
atît prin acţiune – încălcarea regi-
mului de protecţie a apelor, avînd 
drept urmare poluarea acestora, 
eroziunea solurilor şi alte fenome-
ne dăunătoare (alin. (1)), cît şi prin 
inacţiune – nerespectarea limitelor 
şi regimului de protecţie a perdele-
lor forestiere de protecţie a apelor 
(alin. (5)).

Rezultatul social periculos (con-
secinţele sau urmările prejudiciabi-
le) este lezarea sau punerea în pe-
ricol a obiectului juridic al contra-
venţiei prin comiterea unei fapte cu 
pericol social şi se manifestă prin 
vătămarea efectivă sau prin starea 
de pericol. 

Legătua de cauzalitate reprezin-
tă al treilea semn al laturii obiective 
a contravenţiei. Raportul cauzal re-
prezintă una dintre cele mai dificile 
probleme nu numai din teorie, dar 
şi din practică. 

Raportul cauzal dintre acţiunea 
sau inacţiunea contravenţională şi 
consecinţele criminale reprezintă 
semnul principal, numai în cazul 
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componenţei materiale. În unele 
situaţii stabilirea raportului cauzal 
nu prezintă dificultăţi, fiind uşor a 
se dovedi că o anumită consecinţă a 
fost provocată de acţiunea ilegală a 
unei personae, a cărei activitate nu 
a fost precedată sau însoţită de alte 
cauze sau împrejurări ce complică 
rezolvarea problemei date. În alte 
situaţii, în procesul stabilirii rapor-
tului de cauză apar însă probleme, 
mai ales atunci cînd consecinţa a 
fost precedată de mai multe acţiuni 
care sînt concomitente, din partea 
mai multor persoane sau anumite 
împrejurări care au influenţat, într-o 
măsură oarecare, producerea rezul-
tatului periculos [18, p. 70].

Locul, timpul, modul şi împre-
jurările în care se comite contra-
venţia poartă un caracter facul-
tativ. Ele devin obligatorii doar 
atunci cînd legiuitorul le include 
în componenţa de contravenţie: de 
exemplu, contravenţiile prevăzute 
în art. 355 CC al RM – consumul 
de băuturi în locuri publice şi apa-
riţia în stare de ebrietate în locuri 
publice – sînt condiţionate de să-
vîrşirea lor în loc public. 

Consumul de băuturi alcoolice 
în locurile permise de autorităţile 
administraţiei publice locale sau 
aflarea în stare de ebrietate în afa-
ra locurilor publice nu constituie 
latura obiectivă a contravenţiilor 
prevăzute de art. 355 alin. (1) şi 
(2) ale CC al RM. 

Pluralitatea laturilor obiec-
tive. Stabilirea corectă a laturii 
obiective a faptei contravenţiona-
le imputate este una dintre condi-
ţiile de bază a încadrării juridice 
corecte a faptei ilicite comise, şi, 
ca urmare, a aplicării corecte şi le-
gitime a constrîngerii statale faţă 
de făptuitorul ei. 

De menţionat că dispoziţiile 
unor norme materiale din Codul 
contravenţional conţin cîteva vari-
ante ale laturii obiective a contra-
venţiei. De exemplu, art. 96 alin. 
(1) ”Încălcarea dreptului de autor şi 
a drepturilor conexe” are 7 variante 
ale laturii obiective, adică o com-

ponenţă de contravenţie, însă cu 7 
variante diferite ale acţiunilor sau 
inacţiunilor, prin care are loc aten-
tarea la valorile sociale, protejate de 
această normă; art. 169 ”Încălcarea 
normelor de desfăşurare a activită-
ţilor licenţiate în domeniul energe-
tic” – respectiv 15 variante; art. 177 
”Încălcarea legislaţiei şi documen-
telor normative în construcţii” alin. 
(1) - (14), alin. (2) - (10); art. 345 
alin. (1) ”Încălcarea regulilor din 
domeniul metrologiei” – 8 variante 
etc. Deci, stabilirea şi probarea prin 
probe acumulate şi administrate a 
acţiunii sau inacţiunii concrete (la-
turii obiective), prin care subiectul 
activ al contravenţiei a atentat la 
valorile sociale, prevăzute în ipote-
za normei materiale concrete – este 
una dintre sarcinile prioritare ale 
agentului constatator în procesul 
pornirii procedurii contravenţio-
nale şi cercetării cazului. În unele 
cazuri, conţinutul laturii obiective 
a contravenţiei este influenţat şi de 
forma ei. 

Unitatea contravenţională. În 
literatura de specialitate sînt diverse 
opinii referitoare la formele, moda-
lităţile şi felurile contravenţiei [16, 
p. 152-154; 8, p. 55-59]. 

Vom menţiona numai că con-
travenţia ca fenomen sociouman 
este o manifestare de comporta-
ment obiectivă a omului, avînd o 
existenţă unitară în materialitatea 
sa. Contravenţia este însă şi o uni-
tate juridică, fiindcă fiecare faptă 
ce constituie o contravenţie repre-
zintă o concretizare a conceptului 
de contravenţie existent în norma 
legală. Elementele contravenţiei se 
prezintă în interdependenţă, ceea ce 
dă unitate faptei contravenţionale. 
Unitatea şi pluralitatea de contra-
venţii sînt categorii juridice ce se 
raportează la o bază de evaluare 
– contravenţia. Vom fi în prezenţa 
unităţii contravenţionale dacă prin 
raportare la baza de evaluare vom 
identifica elementele unei singure 
contravenţii. În schimb, va exista 
pluralitate de contravenţii dacă ac-
tivitatea analizată va cuprinde ele-

mentele ale mai multor contravenţii 
[19, p. 152]. 

În funcţie de structura elemen-
tului material şi rezultatul produs, 
unitatea contravenţională poate 
fi simplă sau complexă. Problema 
unităţii contravenţiei există numai 
dacă bazei de evaluare – contraven-
ţia – îi ataşăm şi o altă coordonată, 
anume ca pluralitatea de acţiuni sau 
inacţiuni să fie realizată de acelaşi 
făptuitor. Contravenţia este luată în 
considerare ca bază de evaluare prin 
prisma părţii esenţiale a contraven-
ţiei, iar nu şi referitor la condiţiile 
accidentale sau circumstanţe. faţă 
de aceste precizări vom spune că 
avem unitate contravenţională dacă 
activitatea ilicită a unei persoane 
realizează conţinutul unei singure 
contravenţii, chiar dacă o parte din 
această activitate îmbracă şi forma 
unei categorii de ilicit extracontra-
venţional. În cazurile în care activi-
tatea ilicită a unui făptuitor îndepli-
neşte condiţiile de existenţă ale mai 
multor contravenţii va exista plura-
litate de contravenţii [16, p. 152]. 

Noi ne aprofundăm în polemica 
ştiinţifică referitor la formele, mo-
dalităţile şi felurile contravenţiei, 
deoarece legislaţia contravenţiona-
lă naţională prevede doar trei feluri 
de contravenţii: contravenţia con-
tinuă, contravenţia prelungită şi 
tentativa. 

Contravenţia continuă este di-
ferită și este acea formă a unităţii 
naturale contravenţionale care con-
stă în prelungirea în timp a elemen-
tului material (acţiunii sau inacţiu-
nii) şi a procesului de producere a 
rezultatului pînă la un moment vi-
itor consumării, pe cînd activitatea 
contravenţională este oprită datorită 
unei energii contrare. 

Contravenţia continuă este una 
dintre formele unităţii contravenţi-
onale ce cunoaşte o evoluţie tem-
porară datorită existenţei în timp a 
acţiunii sau inacţiunii ce constituie 
elementul material al laturii obiec-
tive a contravenţiei. 

Potrivit Codului contravenţional 
al RM, se consideră contravenţie 



10 IanuarIe  2012

continuă fapta care se caracteri-
zează prin săvîrşirea neîntreruptă,      
într-un timp nedeterminat, a activi-
tăţii contravenţionale. În cazul con-
travenţiei continue nu există plura-
litate de contravenţii.

Contravenţia continuă se con-
sumă în momentul încetării acţiu-
nii sau inacţiunii contravenţionale 
sau al survenirii unor evenimente 
care împiedică această activitate 
[3, art. 11]. 

În cazul contravenţiei continue, 
latura obiectivă a contravenţiei se 
va manifesta prin activitate ilici-
tă de acelaşi gen, însă, desfăşurată 
într-o perioadă nedeterminată. De 
exemplu, persoana ce a consumat 
substanţe narcotice sau alte substan-
ţe psihotrope fără prescripţia medi-
cului (art. 85 alin. (1) CC al RM) a 
intrat în raport contravenţional de 
conflict cu prevederile normei juri-
dice date în momentul consumului 
pentru prima dată. Însă, indiferent 
de faptul cît timp se va desfăşura 
această activitate ilicită, contraven-
ţia va fi consumată în cazul în care: 

a) adresării benevole a consu-
matorului la o instituţie medicală 
pentru a i se acorda asistenţa ne-
cesară în legătură cu consumarea 
ilegală a substanţelor narcotice şi/
sau a altor substanţe psihotrope;

b) activitatea ilegală privind 
consumul de substanţe narcotice 
şi/sau a altor substanţe psihotrope 
va fi constatată de către agentul 
constatator.

În primul caz, în temeiul art. 85 
alin. (2) va fi întreruptă răspunde-
rea contravenţională. În cel de-al 
doilea caz, dacă consumatorul este 
subiect al răspunderii contraven-
ţionale şi se va găsi vinovat, va fi 
pedepsit potrivit sancţiunii normei 
materiale respective. 

Contravenţia prelungită. Se 
consideră contravenţie prelun-
gită fapta săvîrşită cu o unică in-
tenţie, caracterizată prin două sau 
mai multe acţiuni şi/sau inacţiuni 
contravenţionale identice comise 
cu un singur scop, alcătuind în an-
samblu o contravenţie. 

Contravenţia prelungită se con-
sumă în momentul săvîrşirii ulti-
mei acţiuni sau inacţiuni contra-
venţionale [3, art. 12]. 

De exemplu, latura obiectivă a 
contravenţiei prevăzută în art. 265 
CC al RM se va manifesta prin ac-
tivitatea privind: 

1) achiziţionarea mărfurilor, 
produselor ori a materiei prime 
fără dovada originii şi a prove-
nienţei lor, dacă dispunerea de o 
asemenea dovadă este obligatorie 
conform legii; 

2) păstrarea lor;
3) transportarea spre comercia-

lizare;
4) comercializarea ilicită. 
Această contravenţie se va con-

sidera ca fiind prelungită dacă va 
fi consumată cel puţin după a doua 
acţiune ”păstrarea valorilor mate-
riale”. 

Tentativa este acea formă a 
contravenţiei după fazele desfă-
şurării acesteia în timp, consideră 
A. Hotca, care constă în punerea 
în executare a intenţiei de a să-
vîrşi contravenţia, executare ce a 
fost întreruptă sau nu și-a produs 
efectul [16, p. 156]. tentativa face 
parte din faza executării contra-
venţiei, deoarece ea presupune re-
alizarea în întregime sau parţial a 
elementului material al contraven-
ţiei. fiind o faptă realizată parţial, 
tentativa trebuie să aibă un trata-
ment juridic diferit faţă de cel al 
faptei consummate. 

După S. furdui, tentativa se ca-
racterizează prin trei semne:

a) acţiunile făptuitorului sînt 
îndreptate nemijlocit spre comite-
rea contravenţiei concrete;

b) făptuitorul nu duce contra-
venţia pînă la capăt şi fapta lui ră-
mîne neterminată;

c) făptuitorul nu şi-a realizat 
rezultatul contravenţional din ca-
uze independente de voinţa sa [8, 
p. 96]. 

În viziunea autorului nominali-
zat, se deosebesc două modalităţi 
ale tentativei de contravenţie: 

1) tentativa consumată are loc 

atunci cînd persoana a comis toate 
acţiunile sau inacţiunile pe care le 
consideră necesare pentru a comite 
contravenţia, însă rezultatul dorit 
n-a survenit din cauze independen-
te de voinţa ei;

2) tentativa consumată are loc 
atunci cînd persoana n-a comis 
toate acţiunile sau inacţiunile pe 
care le consideră necesare pentru 
obţinerea rezultatului contravenţi-
onal dorit. De exemplu, rezultatul 
nu a fost cel scontat, din cauza re-
zistenţei opuse de persoana vătă-
mată prin contravenţie [8, p. 96].

Sub aspect obiectiv, tentativa 
reprezintă, în primul rînd, un înce-
put de executare a acţiunii îndrep-
tate nemijlocit împotriva valorii 
sociale ocrotite de dreptul contra-
venţional. făptuitorul, prin diver-
se metode, atentează la obiectul 
concret şi creează un pericol real 
de a-i cauza o daună, iar în unele 
cazuri chiar îi cauzează o anumită 
daună [4, p. 105]. 

O altă trăsătură a aspectului 
obiectiv al tentativei constă în fap-
tul că acţiunea începută nu şi-a pro-
dus efectul din cauze independente 
de voinţa făptuitorului. Aceste ca-
uze se constituie din împrejurări 
apărute contrar voinţei făptuito-
rului, care înrerup acţiunile şi fac 
imposibilă continuarea lor sau care 
înlătură producerea rezultatului. 
tentativa, sub aspect subiectiv, se 
distinge prin caracterul intenţionat 
al faptei (practic – intenţia direc-
tă). 

În funcţie de caracterul intenţi-
onat al tentativei şi al cauzelor ce 
înlătură producerea rezultatului, 
tentativa poate apărea sub formă 
de tentativă asupra unui obiect nul 
sau de tentativă cu mijloace nule 
[11, p. 91].

Tentativa asupra unui obiect 
nul se consideră fapta prin care se 
atentează la valorile sociale ocroti-
te de legea contravenţională, însă 
acţiunile comise nu cauzează şi 
nu au putut cauza daune din cauza 
greşelii autorului, deoarece obiec-
tul lipsea în momentul atentatului 
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sau avea calităţi atît de bune, încît 
– prin acţiunile întreprinse – el nu 
putea fi vătămat. 

Tentativa cu mijloace nule sur-
vine în cazul în care consumarea 
contravenţiei nu a fost posibilă din 
cauza insuficienţei sau defectuozi-
tăţii mijloacelor folosite. 

Prevederile doctrinare în ceea 
ce priveşte definiţia de tentativă au 
fost practic preluate şi de legisla-
torul naţională, care constată: ”Se 
consideră tentativă de contraven-
ţie acţiunea sau inacţiunea inten-
ţionată, îndreptată nemijlocit spre 
săvîrşirea unei contravenţii care, 
din cauze independente de voinţa 
făptuitorului, nu şi-a produs efec-
tul” [3, art. 13].

Această reglementare a tenta-
tivei este completată prin conţinu-
tul normelor juridice prevăzute de 
articolele 26 şi 28 ale CC al RM. 
Prima normă juridică ne indică 
precum că una dintre cauzele ce 
înlătură răspunderea contravenţi-
onală poate fi tentativa. Cea de-a 
doua normă juridică are următorul 
conţinut: ”În cazul contravenţiei 
neînsemnate, organul (persoana cu 
funcţie de răspundere) împuterni-
cit să rezolve cazul poate înlătura 
răspunderea contravenţională, li-
mitîndu-se la adresarea unei ob-
servaţii verbale făptuitorului. Se 
consideră neînsemnată tentativa de 
contravenţie pentru care prezentul 
cod prevede în calitate de sancţiu-
ne maximă aplicarea unei amenzi 
de pînă la 10 unităţi contravenţio-
nale.”

Din cele menţionate, tragem 
concluzia că orice tentativă de con-
travenţie se consideră neînsemnată 
şi că făptuitorului ei îi poate fi în-
lăturată răspunderea contravenţio-
nală. 

Apariţia laturii obiective a con-
travenţiei, adică atentarea reală la 
obiect, constituie fapta contraven-
ţională (obiectul contravenţiei şi 
latura obiectivă) mărturiseşte apa-
riţia raportului de conflict, care ur-
mează a fi curmat (stopat) cît mai 
rapid prin aplicarea măsurilor de 

constrîngere statală în scopul mi-
nimizării daunei pasibile.

C. Subiectul contravenţiei. În 
literatura de specialitate, sintag-
ma ”subiectul contravenţiei” este, 
deseori, asociată cu sintagma ”făp-
tuitorul ilicitului contravenţional”, 
fapt care este, cel puţin, discuta-
bil. Considerăm că orice subiect 
al dreptului contravenţional are, 
practic, în fiecare caz aparte o cali-
tate concretă determinată de lege. 

Contravenţia, fiind o activitate 
ilicită, este atribuită unei persoane 
care a încălcat obligaţia de confor-
mare. Cu excepţia minorilor sub 16 
ani şi iresponsabililor permanenţi, 
toţi membrii societăţii sînt sus-
ceptibili de a săvîrşi contravenţii, 
avînd calitatea de subiecţi activi ai 
contravenţiei. Pe de altă parte, toţi 
subiecţii de drept contravenţional 
sînt titulari de valori sociale care 
pot fi vătămate prin contravenţie, 
astfel aceştia devenind subiecţi pa-
sivi. Aşadar, fie activi, fie pasivi, 
toţi subiecţii de drept contraven-
ţional pot fi antrenaţi în săvîrşirea 
unei contravenţii. 

Prin subiect, în general, în lite-
ratura juridică se înţelege calitatea 
de subiect de drept, noţiune ce ex-
primă ”calitatea, capacitatea, însu-
şirea, aptitudinea sau posibilitatea 
care îngăduie oamenilor să partici-
pe individual sau colectiv la rapor-
turi juridice ca titulari de drepturi 
şi obligaţii” [19, p. 384], adică su-
biectul de drept este titularul drep-
turilor şi obligaţiilor juridice.

Generic, sînt subiecţi de drept 
atît titularul drepturilor şi obliga-
ţiilor izvorîte direct din lege, cît şi 
titularul drepturilor şi obligaţiilor 
rezultate din raporturile juridice 
sau din săvîrşirea faptelor juridice 
[19, p. 384]. 

Subiecţii contravenţiei sînt 
contravenientul (subiectul activ) şi 
victima (subiectul pasiv). Subiecţii 
contravenţiei sînt factori preexis-
tenţi comiterii contravenţiei pentru 
că subiectul activ şi cel pasiv erau 
în fiinţă înaintea săvîrţirii acesteia. 
Noţiunea de ”subiect al contraven-

ţiei” nu trebuie confundată cu cea 
de ”subiect de drept contravenţi-
onal”, deoarece acesta constituie 
genul proxim al speciei subiect al 
contravenţiei. Diferenţa specifică 
o reprezintă subiectele raporturilor 
contravenţionale de conformare. 

Raporturile contravenţionale de 
cooperare sînt acele raporturi juri-
dice care se nasc prin intrarea în vi-
goare a legii contravenţionale care 
stabileşte contravenţia, între stat şi 
persoanele obligate să se supună 
conduitei prevăzute de norma con-
travenţională. Subiectele de drept 
contravenţional sînt persoanele 
între care există raporturi juridice 
contravenţionale de conformare şi 
cele de conflict (de contradicţie, de 
represiune, de constrîngere sau de 
răspundere). 

Reieșînd din aceste precizări, 
rezultă că subiecţii contravenţiei 
sînt subiecţi de drept contravenţi-
onal care apar în calitate de părţi 
ale raportului juridic contravenţi-
onal de conflict, adică persoanele 
implicate în comiterea contravenţi-
ei, prin săvîrşirea acesteia sau prin 
suportarea consecinţelor sale [4, p. 
109]. 

Subiecţii contravenţiei sînt per-
soanele trase la răspundere con-
travenţională (delincvenţii) – su-
biectul activ (statutul lui juridic 
fiind stipulat în art. 384 din Codul 
contravenţional al RM) şi victima 
– subiect pasiv (art. 387 din Codul 
contravenţional al RM). 

Numai oamenii pot fi subiecţi 
de drept, individual, ca persoane 
fizice, sau în cadrul organizat al 
unor grupări sociale, ca persoane 
juridice. 

După cum am menţionat, calita-
tea de subiect de drept nu poate fi 
însă identificată cu cea de subiect 
al contravenţiei sau al răspunde-
rii juridice. Întra-devăr, subiect al 
contravenţiei poate fi numai un su-
biect de drept contravenţional, dar 
aceasta nu înseamnă că toţi subiec-
ţii de drept contravenţional sînt şi 
subiecţi activi ai contravenţiei. O 
asemenea calitate o dobîndesc nu-
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mai acei care săvîrşesc fapte ilici-
te [19, p. 384]. Ca atare, subiect al 
răspunderii juridice este persoana 
fizică sau juridică împotriva căre-
ia se exercită constrîngerea statală 
prin aplicarea sancţiunilor juridice 
[20, p. 109]. 

Subiectele contravenţiei, menţi-
onează Sergiu furdui [8], sînt facto-
rii preexistenţi comiterii contraven-
ţiei, care apar în calitate de părţi ale 
raportului juridic contravenţional 
de conflict, adică persoanele im-
plicate în comiterea contravenţiei, 
prin acţiune sau inacţiune ori prin 
suportarea consecinţelor contra-
venţionale.

1. Noţiunea de subiect activ al 
contravenţiei. Este subiect activ 
al contravenţiei sau contravenient 
persoana fizică sau juridică care 
comite o faptă prevăzută de legea 
contravenţională prin acte de exe-
cutare, de determinare sau de com-
plicitate [16, p. 124]. 

Subiectul activ al contravenţiei 
nu se confundă cu făptuitorul, de-
oarece calitatea de făptuitor (con-
travenţional) este dată de împreju-
rarea comiterii unei fapte prevăzu-
te de legea contravenţională, care 
poate sau nu să fie contravenţie. 
făptuitorul devine contravenient 
numai dacă fapta pe care a comis-o 
realizează toate condiţiile obiective 
și subiective de existenţă a contra-
venţiei. Corelaţia dintre noţiunea de 
făptuitor și contravenient este una 
gen-specie. 

De asemenea, subiectul activ 
al contravenţiei, aşa cum am văzut 
mai înainte, nu treuie confundat cu 
subiectul de drept contravenţional, 
noţiune mai largă, ce cuprinde toa-
te persoanele implicate în raporturi 
juridice contravenţionale, respectiv 
subiectele active şi pasive ale ra-
porturilor juridice contravenţionale 
de conformare şi conflict.

Dintre subiectele raporturilor 
juridice contravenţionale, contra-
venientul se identifică numai cu 
subiectul pasiv al răspunderii con-
travenţionale.

2. Condiţiile generale ale su-

biectului activ – persoana fizică. 
Determinarea corectă a condiţiilor 
generale ale subiectului activ al 
contravenţiei (persoana fizică) este 
condiţionată de clasificarea lor, tră-
săturile ce caracterizează un subiect 
activ particular. 

La acest capitol, în literatura 
de specialitate lipseşte consensul 
de opinii. Unii savanţi divizează 
subiecţii activi ai contravenţiei în 
două grupe: generală şi specială 
[4, p. 110; 8, p. 93; 15, p. 57]. Al-
ţii consideră că există şi al treilea 
grup de subiecţi activi ai contra-
venţiei – subiect activ deosebit [7, 
p. 166]. 

În ce priveşte clasificarea su-
biecţilor activi ai contravenţiei, în 
doctrina dreptului contravenţional 
românesc se examinează ”pluralita-
tea de făptuitori (contravenienţi)”.

În viziunea savantului A. Hotca, 
există pluralitate de contravenienţi 
(făptuitori) în cazul în care mai 
multe persoane săvîrşesc împreună 
o contravenţie [16, p. 133-140]. 

Persoana ce cooperează la co-
miterea unei contravenţii, menţio-
nează autorul, poartă denumirea de 
participant. Ultimul poate fi denu-
mit ca fiind persoana ce contribuie 
la săvîrşirea unei contravenţii în 
calitate de autor, investigator sau 
complice. Ceea ce leagă o plurali-
tate de contravenţii (făptuitori) şi dă 
substanţă acesteia este conlucrarea 
persoanelor implicate în comiterea 
contravenţiei. În lipsa unei coope-
rări nu sîntem în prezenţa unei par-
ticularităţi de făptuirori, ci a unui 
concurs de fapte individuale [16, p. 
133-134]. 

Odată ce legiutorul naţional nu 
utilizează instituţia ”pluralitatea de 
contravenţii”, ne limităm doar la 
această constatare, fără a supune 
unui studiu mai larg instituţia juri-
dică nominalizată şi ne vom referi 
doar la primele două variante de 
clasificare.

După D. Bahrah, trăsăturile ca-
racteristice unui subiect activ gene-
ral sînt: vîrsta şi discernămîntul 
[15]. Savanţii A. Hotca, S. furdui, 

V. Guţuleac consideră că subiectu-
lui activ al contravenţiei, pe lîngă 
vîrstă şi discernămînt, îi sînt ca-
racteristice libertatea de voinţă şi 
acţiunea [16; 8; 4]. 

Subiectul activ special al con-
travenţiei este stabilit în funcţie de 
anumite situaţii particulare ale unor 
categorii de cetăţeni, categorii care  
pot fi grupate, la rîndul lor, în baza 
mai multor criterii:

a) după particularităţile muncii 
prestate (funcţionar de stat, persoa-
nă cu funcţie de răspundere, şofer, 
medic etc.);

b) alte particularităţi ale statutu-
lui său juridic (de exemplu, militar, 
invalid) [7, p. 166].

Pentru ca o persoană fizică să 
poată fi subiect activ general al 
unei contravenţii, potrivit legislaţiei 
naţionale, ea trebuie să îndeplineas-
că următoarele condiţii: 

a) să aibă la momentul săvîrşirii 
contravenţiei vîrsta împlinită de 18 
ani [3, art. 16 alin.(1)], iar pentru 
anumite fapte expres prevăzute de 
legea contravenţională – între 16 şi 
18 ani [3, art. 16 alin. (2)] şi să aibă 
discernămînt;

b) să fie responsabilă. Respon-
sabilitatea este starea psihofizică a 
unei persoane de a avea capacita-
tea reprezentării conduitei sale şi a 
urmărilor acesteia, orientîndu-şi în 
mod voit energia sa fizică în raport 
cu această conduită. 

Din perspectiva dreptului, men-
ţionează A. Hotca, responsabilita-
tea există sau nu, dar din punct de 
vedere medical ea poate avea mai 
multe grade de intensitate [16, p. 
125]. Aşa precum am menționat, 
omul perfect normal fiind o ex-
cepţie, quasitotalitatea oamenilor 
au unele deficienţe psihofizice. 
Eventualele alterări ale facultăţilor 
mintale ale contravenientului vor 
fi apreciate cu ocazia individuali-
zării sancţiunilor aplicabile, dar ele 
nu produc nici un efect referitor la 
existenţa responsabilităţii sale. Sînt 
legislaţii care consideră diminuarea 
responsabilităţii o cauză de atenua-
re a răspunderii.
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În opinia noastră și în dreptul 
nostru contravenţional ar trebui re-
glementată responsabilitatea dimi-
nuată, ca o stare de atenuare a răs-
punderii contravenţionale ori ca o 
circumstanţă atenuantă personală.

Responsabilitatea – condiţie a 
subiectului activ al contravenţiei 
– nu se confundă cu responsabili-
tatea juridică sau răspunderea ju-
ridică. Prin urmare, responsabili-
tatea – condiţie a subiectului activ 
al contravenţiei - este o categorie 
psihologică ce vizează capacitatea 
psihofizică a omului de a realiza 
semnificaţia. Răspunderea juridică 
şi responsabilitatea juridică sînt ca-
tegorii juridice [16, p. 125];

c) să dispună de libertatea de 
voinţă şi acţiune, adică să nu fie 
constrîns (fizic sau psihic) de către 
o altă persoană să comită contra-
venţia, deci să-şi poată determina şi 
dirija liber voinţa şi acţiunea sa. 

Subiectul activ al contravenţiei, 
pe lîngă condiţiile obligatorii pen-
tru subiectul activ general, trebuie 
să întrunească şi o condiţie supli-
mentară – să aibă o anumită calitate 
(să fie persoană cu funcţie de răs-
pundere – art. 16 alin. (6); să aibă 
statut de militar în termen, art. 16 
alin. (5); să fie posesor al permisu-
lui de conducere, al permisului de 
armă individuală etc.). De exemplu, 
legea contravenţională (art. 16 alin. 
(6) şi (7)) stipulează că persoana cu 
funcţie de răspundere (persoana că-
reia, într-o întreprindere, instituţie, 
organizaţie de stat, autoritate publi-
că centrală sau locală, i se acordă, 
permanent sau provizoriu, prin lege, 
prin numire, alegere sau în virtutea 
unei însărcinări, anumite drepturi şi 
obligaţii în vederea exercitării func-
ţiilor autorităţilor publice sau acţi-
unilor administrative de dispoziţie, 
organizatorice ori economice) este 
pasibilă de răspundere contraven-
ţională pentru săvîrşirea unei fapte 
prevăzute de Codul contravenţional 
în cazul: a) folosirii intenţionate a 
atribuţiilor sale contrar obligaţiilor 
de serviciu; b) depăşirii vădite a 
drepturilor şi atribuţiilor acordate 

prin lege; c) neîndeplinirii sau înde-
plinirii necorespunzătoare a obliga-
ţiilor de serviciu.

În lipsa condiţiilor enunţate, 
persoana cu funcţie de răspundere 
vinovată de comiterea unei contra-
venţii răspunde conform dispoziţii-
lor generale. 

Poziţia doctrinarilor în ceea ce 
priveşte clasificarea subiecţilor ac-
tivi ai contravenţiei în general şi 
special este preluată şi de către le-
giuitorul naţional. O bună parte a 
normelor materiale din Codul con-
travenţional (art. art. 290, 291, 332 
etc) conţin două sancţiuni – una 
pentru subiectul general, iar alta 
pentru subiectul special. 

trăsăturile caracteristice ale 
subiectului general şi special sînt 
incluse în conţinutul contravenţiei. 
Dar, în afară de aceste trăsături, în 
normele de drept sînt stabilite şi 
alte circumstanţe ce caracterizează 
subiectul, printre care pot fi: gravi-
ditatea femeilor, vîrsta, starea să-
nătăţii, statutul de deputat etc. De 
exemplu, una dintre normele juri-
dice ale Codului contravenţional al 
RM arată că, privarea de dreptul de 
a conduce vehicule nu poate fi apli-
cată persoanei cu dizabilităţi care 
foloseşte vehiculul ca unic mijloc 
de deplasare [3, art. 35 alin. (2)]; o 
altă normă constată că munca nere-
munerată în folosul comunităţii nu 
poate fi aplicată persoanelor decla-
rate invalizi de gradul i şi de gradul 
ii, militarilor în termen, militarilor 
şi efectivului atestat al organelor 
afacerilor interne, angajaţi în bază 
de contract, femeilor gravide, per-
soanelor care sînt unicul întreţinător 
al copilului cu vîrsta de pînă la 8 ani 
şi nici persoanelor care au împlinit 
vîrsta generală de pensionare [3, p. 
37 alin. (7)].

Pentru a sintetiza aceste trăsă-
turi, de către savanţii autohtoni M. 
Orlov şi Ş. Belecciu, a fost folosi-
tă noţiunea de ”subiect deosebit”. 
Subiectul deosebit conţine însuşiri 
ce nu sînt incluse în conţinutul con-
travenţiei, dar care determină mări-
mea şi tipul pedepselor, ordinea de 

aplicare a acestora [9, p. 166]. tră-
săturile caracteristice subiectului 
”deosebit” sînt stabilite, de regulă, 
în partea generală a Codului con-
travenţional al RM sau de alte acte 
normative şi nu influenţează la ca-
lificarea faptei, ci doar la pedepsele 
aplicabile.

3. Subiect activ al contravenţi-
ei persoană juridică. În concepţia 
Codului cu privire la contravenţiile 
administrative din 1985, persoana 
juridică nu putea fi subiect al contra-
venţiei (eventual, nici al răspunde-
rii contravenţionale). Actuala lege 
contravenţională a mers pe calea 
recomandată de Consiliul Europei 
– de a recunoaşte în legislaţia con-
travenţională (şi în cea penală) per-
soana juridică drept subiect activ al 
contravenţiei. Astfel, reglementînd 
particularităţile răspunderii contra-
venţionale a persoanei juridice ca 
subiect al contravenţiei, Codul con-
travenţional al Republicii Moldova 
(art. 17) stipulează: 

”(1) Este pasibilă de răspundere 
contravenţională persoana juridică, 
cu excepţia autorităţilor publice 
şi instituţiilor publice, în cazurile 
prevăzute de prezentul cod, pentru 
contravenţiile săvîrşite în nume-
le său ori în interesul său de către 
organele sale ori de reprezentanţii 
acestora și care corespunde uneia 
dintre următoarele condiţii: 

a) este vinovată de neîndepli-
nirea sau de îndeplinirea necores-
punzătoare a dispoziţiilor legii ce 
stabilesc îndatoriri sau interdicţii 
pentru desfăşurarea unei anumite 
activităţi;

b) este vinovată de desfăşurarea 
unei activităţi ce nu corespunde ac-
telor sale constitutive ori scopurilor 
declarate;

c) fapta care a cauzat sau a creat 
pericolul cauzării de daune în pro-
porţii considerabile unei alte per-
soane, societăţii ori statului a fost 
săvîrşită în interesul acestei persoa-
ne, a fost admisă, sancţionată, apro-
bată, utilizată de organul său împu-
ternicit ori de persoana cu funcţie 
de răspundere.
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(2) Persoana juridică răspun-
de contravenţional în cazul în care 
norma materială din partea specială 
a Cărţii întîi prevede expres sancţi-
onarea ei. 

(3) Dacă în partea specială a 
Cărţii întîi este prevăzută răspunde-
rea contravenţională a unei persoa-
ne juridice, întreprinderea individu-
ală răspunde ca persoană juridică.

(4) Răspunderea contravenţio-
nală a persoanei juridice nu exclude 
răspunderea persoanei fizice pentru 
contravenţia săvîrşită.”

Norma juridică citată determi-
nă următoarele semne ce carac-
terizează persoana juridică drept 
subiect al contravenţiei: a) să fie 
constituită în modul prevăzut de 
lege; b) să fi comis una dintre con-
travenţiile expres prevăzute de 
norma materială a Codului con-
travenţional; c) contravenţia să fie 
săvîrşită în numele ori în interesul 
persoanei juridice de organele sale 
ori de reprezentanţii acestor orga-
ne [4, p. 112]. totodată, legea con-
travenţională prevede că persoana 
juridică va fi subiect al răspunderii 
contravenţionale dacă va întruni 
una dintre condiţiile stipulate în 
art. 17 alin. (1) literile a) b) şi c). 

Legea contravenţională nu de-
fineşte noţiunea de persoană juri-
dică. Potrivit Codului civil al RM 
(art. 55): ”Persoana juridică este 
organizaţia care posedă un patri-
moniu distinct şi răspunde pentru 
obligaţiile sale cu acest patrimoniu, 
poate să dobîndească şi să exercite 
în nume propriu drepturi patrimo-
niale şi personale nepatrimonia-
le, să-şi asume obligaţii, poate fi 
reclamant şi pîrît în instanţa de 
judecată”. Ea se consideră consti-
tuită din momentul înregistrării şi 
din acest moment are capacitate 
de folosinţă (art. 60 alin. (1) din 
Codul civil) şi de exerciţiu (art. 61 
alin. (1) din Codul civil). Numai 
din acest moment între persoana 
juridică şi stat poate să apară un 
raport juridic contravenţional de 
conflict. Prin urmare, persoana ju-
ridică poate fi considerată subiect 

al contravenţiei din data înregis-
trării ei de către stat.

Nu orice persoană juridică, în 
sensul prevederilor Codului civil 
(art. 55), poate fi însă subiect al 
contravenţiei. Există şi excepţie 
de la această regulă generală. Po-
trivit Codului contravenţional (art. 
17 alin. (1)), autorităţile publice şi 
instituţiile publice nu pot fi subiecţi 
activi ai contravenţiei. 

De menţionat că instituţia ”răs-
punderii contravenţionale a persoa-
nei juridice” este o noutate absolută 
atît pentru doctrina naţională, cît şi 
pentru legislator. Din aceste con-
siderente, pentru ştiinţa dreptului 
contravenţional rămîn fără răspuns 
multiple întrebări în ceea ce priveş-
te: 1) persoana juridică ca subiect 
activ al contravenţiei; 2) mecanis-
mul desfăşurării ilicitului contra-
venţional (latura obiectivă a con-
travenţiei); 3) manifestarea laturii 
subiective a persoanei juridice; 4) 
realizarea principiilor individuali-
zării pedepsei şi răspunderii con-
travenţionale personale etc.

4. Subiectul pasiv al contra-
venţiei (victima). Subiectul pasiv 
al contravenţiei este persoana fi-
zică sau juridică titulară a valorii 
sociale vătămate prin contravenţie. 
Altfel spus, subiectul pasiv al con-
travenţiei este victima acesteia sau 
persoana vătămată. Spre deosebire 
de contravenient, victima nu trebu-
ie să îndeplinească nici o condiţie 
generală decît aceea de a i se fi ca-
uzat o vătămare materială sau mo-
rală prin contravenţie. Nu trebuie 
însă să se confunde, chiar dacă de 
cele mai multe ori este aşa, persoa-
na vătămată prin contravenţie cu 
persoana prejudiciată prin aceasta 
[16, p. 131].

Persoana prejudiciată este cea 
care a suferit un prejudiciu material 
sau moral prin contravenţie. Aceas-
tă persoană este subiect de drept ci-
vil, adică titulara acţiunii civile ce 
rezultă din săvîrşirea contravenţiei. 
De exemplu, în cazul contravenţi-
ilor prevăzute de Capitolul iX din 
Coduli contravenţional al RM [3, 

art. 109-158], privind protecţia 
mediului, subiectul pasiv al ma-
jorităţii contravenţiilor este statul, 
iar subiectul de drept civil poate fi 
persoana fizică sau juridică prejudi-
ciată prin comiterea cu vinovăţie a 
unei fapte contravenţionale.

Aşa cum am precizat anterior, 
subiectul pasiv al contravenţiei nu 
trebuie să îndeplinească condiţii 
generale, dar unele norme de stabi-
lire şi sancţionare a contravenţiilor 
impun, pentru existenţa contraven-
ţiei sau a unei variante calificate a 
acesteia, ca subiectul pasiv să aibă 
anumite calităţi sau însuşiri. De 
exemplu, pentru existenţa contra-
venţiei prevăzute de art. 57 alin. (1) 
din Codul contravenţional, subiec-
tul pasiv trebuie să aibă calitatea 
de salariat al colectivului de muncă 
respective; pentru existenţa contra-
venţiei prevăzute în alin. (2) a ace-
leeaşi norme, subiectul pasiv trebu-
ie să aibă calitatea de pensionar sau 
bursier [3, art. 57 alin. (1) și (2)]. 

Subiecţii pasivi ai contravenţi-
ei pot fi clasificaţi după mai multe 
criterii. 

Astfel, în funcţie de importanţa 
subiectului, deosebim subiecţi pa-
sivi principali şi subiecţi pasivi se-
cundari. Subiectul pasiv principal 
este persoana titulară a valorii so-
ciale mai importante, iar subiectul 
pasiv secundar este titularul valorii 
sociale ocrotite alăturat valorii so-
ciale principale. În cazul impunerii 
unor condiţii speciale, subiecţii pa-
sivi sînt subiecţi calificaţi, iar în lip-
sa oricăror condiţii subiecţii contra-
venţiei sînt denumiţi subiecţi simpli 
[16, p. 132]. 

Statutul juridic al viuctimei ca 
subiect pasiv al contravenţiei este 
stipulat în legea contravenţională 
[3, art. 387]. În norma juridică no-
minalizată sînt reglementate drep-
turile şi obligaţiile victimei, care, 
la rîndul său, condiţionează respon-
sabilitatea şi răspunderea juridică 
a acestui participant la procedura 
contravenţională. 

Nu putem fi de acord cu poziţia 
legislatorului în ceea ce priveşte 



15
IanuarIe  2012

coraportul volumului de drepturi 
al victimei cu cel al subiectului ac-
tiv al contravenţiei (persoanei în a 
cărei privinţă a fost pornit procesul 
contravenţional) [3, art. 384].

De exemplu, legea nu prevede 
dreptul victimei: a) să solicite audi-
erea martorilor; b) să facă obiecţii 
împotriva acţiunilor agentului con-
statator şi să ceară consemnarea 
obiecţiilor sale în procesul-verbal; 
c) să ia cunoştinţă de procesul-ver-
bal încheiat de agentul constatator, 
să facă obiecţii asupra corectitudinii 
lui, să ceară completarea lui cu cir-
cumstanţele care, în opinia sa, tre-
buie să fie consemnate; d) să ceară 
recuzarea reprezentantului autorită-
ţii competente să soluţioneze cauza 
contravenţională, expertul, inter-
pretul, traducătorul, grefierul etc.;

În viziunea noastră, lipsirea vic-
timei de drepturile nominalizate 
poate contribui la lezarea interese-
lor legitime ale subiectului pasiv al 
contravenţiei şi, în primul rînd, în 
cazurile în care procesul contraven-
ţional se porneşte doar în baza plîn-
gerii prealabile a victimei (în cazul 
comiterii contravenţiilor prevăzute 
în art. 69, 96-108 CC al RM). 

Este absolut neclar faptul că 
dreptul victimei de a fi prezentă la 
examinarea cauzei contravenţio-
nale nu este justificat prin lege. În 
acelaşi timp, potrivit prevederilor 
legii contravenţionale, poate avea 
loc ”conducerea forţată în faţa in-
stanţei de judecată a martorului sau 
a victimei care se eschivează de la 
prezentare” [3, art. 437].

Menţionăm, spre uimirea noas-
tră, prevederile normei juridice in-
dicate nu se referă la subiectul activ 
al contravenţiei. făptuitorul faptei 
contravenţionale ce comite cu vino-
văţie contravenţia nu poate fi supus 
”aducerii silite” pentru a participa 
la examinarea cauzei.

D. Latura subiectivă ca ele-
ment al conţinutului contravenţiei 
se referă la atitudinea psihică a con-
travenientului faţă de fapta săvîrşită 
şi urmările ei. Elementul principal 
al laturii subiective este vinovăţia 

cu formele ei. La majoritatea con-
travenţiilor acest element constitu-
tiv are forma de intenţie, însă la 
unele fapte se poate întîlni şi culpa. 

După cum s-a menţionat deja, 
doctrina dreptului contravenţional 
nu conţine soluţii de stabilire a latu-
rii subiective, ca element constitu-
tiv al contravenţiei comise de către 
persoana juridică. 

Atitudinea psihică a făptuitoru-
lui (persoana fizică) faţă de acţiuni-
le sau inacţiunile sale şi consecin-
ţele acestora este formată din stări 
efective, cum sînt: motivele sau 
mobilurile care determină comi-
terea faptei; stări intelective, cum 
este atitudinea conştiinţei față de 
faptă, adică vinovăţia; stări volitive, 
cum este voinţa de a săvîrşi fapta şi 
scopul [21, p. 82]. 

Ca element al laturii subiective, 
prin voinţa de a săvîrşi contraven-
ţia se înţelege că făptuitorul din 
iniţiativa sa proprie şi neconstrîns 
de nimeni a trecut la comiterea ei. 
Vinovăţia este un semn principal al 
laturii subiective, care se manifestă 
în atitudinea psihică a făptuitorului 
faţă de fapta prejudiciabilă săvîrşită 
şi urmările acesteia. 

formele de bază ale vinovăţiei 
sînt: intenţia şi imprudenţa. 

Intenţia este cea mai răspîndită 
formă a vinovăţiei atît în practica 
judiciară, cît şi în legislaţie. 

Intenţia directă se consideră nu-
mai în cazul în care persoana care 
a săvîrşit o contravenţie îşi dădea 
seama de caracterul prejudiciabil al 
acţiunii sau inacţiunii sale, a prevă-
zut urmările ei prejudiciabile şi le-a 
dorit [22, p. 165]. 

Intenţia indirectă se consideră 
în cazul cînd persoana care a săvîr-
şit contravenţia îşi dădea seama de 
caracterul prejudiciabil al acţiunii 
sau inacţiunii sale, a prevăzut ur-
mările ei prejudiciabile şi a admis 
în mod conştient survenirea acestor 
urmări.

Imprudenţa, la rîndul ei, are 
două forme: sineîncrederea şi în-
crederea exagerată în sine. 

Se consideră că fapta este comi-

să prin imprudenţă, forma sineîn-
crederea, atunci cînd persoana pre-
vede caracterul social periculos al 
acţiunii sau inacţiunii sale, preve-
de consecinţele social periculoase, 
însă nu le doreşte şi face tot posibi-
lul pentru a le evita. În cazul sineîn-
crederii, persoana, prevăzînd carac-
terul social periculos al faptei sale 
şi consecinţele acesteia (elementul 
intelectiv), nu doreşte survenirea 
urmărilor (elementul volitiv). 

Persoana comite o contravenţie 
prin imprudenţă (forma neglijenţei 
contravenţionale) atunci cînd nu 
prevede caracterul social periculos 
al acţiunii sau inacţiunii sale, însă a 
avut şi posibilitatea, şi obligaţia să 
le prevadă. 

Neglijenţa constituie unica for-
mă a vinovăţiei în cazul în care  
persoana nu prevede caracterul so-
cial periculos al faptei sale. 

Semnele facultative ale laturii 
subiective a contravenţiei. 

Motivul – imboldul interior care 
determină persoana să săvîrşească 
contravenţia şi îi dirijează voinţa în 
momentul săvîrşirii ei. 

Scopul – reprezentarea pe plan 
mintal a rezultatului ce va apărea 
în urma săvîrşirii faptei contraven-
ţionale, rezultatul urmărit de către 
făptuitor.

Componenţa contravenţiei (obi-
ectul, latura obiectivă, subiectul, 
latura subiectivă) reprezintă baza 
juridică pentru calificarea faptei 
antisociale concrete, încadrarea ei 
în condiţiile articolului (părţii lui) 
concret din Codul contravenţional 
al RM. 

fără vinovăţie nu există com-
ponenţa contravenţiei, deci lipseşte 
temeiul juridic pentru aplicarea pe-
depsei contravenţionale.

forma vinovăţiei – comiterea 
premeditată a contravenţiei sau 
comiterea contravenţiei din impru-
denţă, de regulă, nu influenţează 
încadrarea juridică a faptei comise 
şi numai contribuie la realizarea 
principiului individualizării pedep-
sei contravenţionale. totodată, în 
unele cazuri forma vinovăţiei este 
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indicată direct în titlul normei ma-
teriale sau în dispoziţie. De exem-
plu, vătămarea intenţionată uşoară 
a integrităţii corporale [3, art. 78 
alin. (1)]; distrugerea sau deteriora-
rea intenţionată a bunurilor străine, 
dacă fapta nu reprezintă o infracţiu-
ne [3, art. 104 alin. (1)]; distrugerea 
sau deteriorarea intenţionată în te-
renurile fondului forestier a semne-
lor de restricţie [3, art. 132] etc. 

În asemenea cazuri, latura su-
biectivă a contravenţiei se va mani-
festa numai prin intenţie, vinovăţia 
prin imprudenţă nu va constitui o 
contravenţie. 

Concluziile doctrinare privitoa-
re la instituţia vinovăţiei şi formelor 
ei sînt foarte importante pentru dez-
voltarea ştiinţei dreptului contraven-
ţional. În ceea ce priveşte aspectul 
aplicativ al concluziilor doctrinare, 
ele contribuie la desfăşurarea acti-
vităţii aplicative ale normelor drep-
tului contravenţional, însă legali-
tatea constatării contravenţiilor, a 
vinovăţiei autorului lor depinde, în 
primul rînd, de respectarea strictă a 
prevederilor legii contravenţionale:  
”Nimeni nu poate fi declarat vino-
vat de săvîrşirea unei contravenţii, 
nici supus sancţiunii contravenţio-
nale decît în conformitate cu legea 
contravenţională [3, art. 5 alin. (1)]. 
Persoana poate fi sancţionată numai 
pentru contravenţia în a cărei pri-
vinţă este dovedită vinovăţia sa, cu 
respectarea normelor prezentului 
cod [3, art. 7]”. 

Este absolut clară, în viziunea 
noastră, poziţia legiuitorului cu pri-
vire la formele vinovăţiei. Legea 
contravenţională prevede două for-
me ale vinovăţiei: intenţia şi impru-
denţa [3, art. 14 alin. (1)]. 

Potrivit Codului contravenţio-
nal, contravenţia se consideră să-
vîrşită cu intenţie dacă persoana 
care a săvîrşit-o îşi dădea seama de 
caracterul prejudiciabil al acţiunii 
sau inacţiunii sale, a prevăzut ur-
mările ei prejudiciabile, a dorit sau 
a admis în mod conştient survenirea 
acestor urmări. 

Contravenţia se consideră săvîr-

şită din imprudenţă dacă persoana 
care a săvîrşit-o îşi dădea seama de 
caracterul prejudiciabil al acţiunii 
sau inacţiunii sale, a prevăzut urmă-
rile ei prejudiciabile, dar considera 
în mod uşuratic că ele vor putea fi 
evitate, ori nu îşi dădea seama de 
caracterul prejudiciabil al acţiunii 
sau inacţiunii sale, nu a prevăzut 
posibilitatea survenirii urmărilor ei 
prejudiciabile, deşi trebuia şi putea 
să le prevadă. 

Dacă, ca urmare a săvîrşirii cu 
intenţie a contravenţiei se produc 
urmări mai grave care, conform 
legii, atrag înăsprirea sancţiunii 
contravenţionale şi care nu erau cu-
prinse de intenţia persoanei care a 
săvîrşit-o, răspunderea contraven-
ţională pentru atare urmări survine 
numai dacă persoana a prevăzut 
urmările prejudiciabile, dar consi-
dera în mod uşuratic că ele vor pu-
tea fi evitate, sau dacă persoana nu 
a prevăzut posibilitatea survenirii 
acestor urmări, deşi trebuia şi putea 
să le prevadă. În consecinţă, contra-
venţia se consideră intenţionată [3, 
art. 14 alin. (2)-(4)]. 
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o
luare a rezultatelor obţinute. Ea 
permite o verificare a metodelor şi 
mijloacelor utilizate, precum şi o 
mai bună planificare a activităţii. 
Acestea sînt valabile şi pentru ac-
tivitatea de prevenire şi contraca-
rare a criminalităţii. 

Realizarea unei evaluări presu-
pune aplicarea unor metode efica-
ce, ceea ce impune o aprofundare 
continuă a cunoaşterii acestora. 
Activitatea noastră de criminolog 
practician a favorizat o preocu-
pare pentru studiul metodelor de 
evaluare a activităţii anticrimă, 
iar o seamă dintre rezultatele ob-
ţinute le prezentăm în rîndurile ce 
urmează. 

La efectuarea acestei cercetări 
au fost aplicate deopotrivă metode 
empirice şi teoretice. Cunoaşte-
rea empirică a fost realizată prin 
metoda documentară şi cea a ana-
lizei de conţinut, mai exact este 
vorba despre analiza unor dări de 
seamă (rapoarte de activitate) ale 
diverselor instituţii de prevenire 
şi contracarare a criminalităţii din 
Republica Moldova şi Canada. 
Cunoaşterea teoretică a presupus 
aplicarea metodei abstract-con-

structive, fiind utilizate cunoştinţe 
privind criminalitatea şi activita-
tea de cercetare ştiinţifică [1]. 

Orice evaluare trebuie să plece 
de la scopul şi sarcinile activităţii 
supuse evaluării. Dacă scopul este 
permanent şi constă în asigurarea 
unui anumit nivel de securitate 
criminologică [2] în societate sau 
a controlului criminologic asupra 
criminalităţii [3], atunci sarcinile 
pot fi de două tipuri: (a) perma-
nente (de exemplu, menţinerea la 
un nivel acceptabil a percepţiei 
populaţiei asupra nivelului cri-
minalităţii) şi (b) provizorii (de 
exemplu, reducerea numărului 
unui tip de crime, ce cunoaşte o 
sporire accentuată, în cazul Repu-
blicii Moldova este vorba despre 
corupţie, criminalitate economică 
şi trafic de fiinţe umane).

Orice evaluare consistă în pre-
zentarea unor fapte care reflectă 
acţiunile anticrimă efectuate sau 
rezultatele obţinute ca urmare a 
efectuării acestor acţiuni. ter-
menul rezultat cuprinde o com-
paraţie între schimbarea care s-a 
produs în lumea reală ca efect al 
acţiunilor anticrimă efectuate (de 
exemplu, diminuarea numărului 
crimelor sau al victimelor acte-

lor criminale) şi resursele alocate 
pentru activitatea de prevenire şi 
contracarare a criminalităţii. De 
subliniat că măsurarea acțiunilor 
efectuate (în loc de a fi măsurat 
rezultatul obținut) este valabilă 
exclusiv în cazurile în care, pe de 
o parte, este cunoscută acțiunea de 
cauzalitate dintre acțiunea anticri-
mă menționată și rezultatul scon-
tat, iar pe de altă parte, măsurarea 
rezultatului necesită resurse consi-
derabile. 

faptele pot fi măsurate, repre-
zentate atît prin cifre, cît şi prin 
alte modalităţi (de exemplu, se 
menţionează că a fost procurat un 
echipament modernizat pentru po-
liţiştii antrenaţi în controlul mase-
lor, a fost creat un serviciu de ana-
liză şi prognoză criminologică sau 
a fost dezvoltată baza de date). 

Există diverse abordări în eva-
luarea activităţii de prevenire şi 
contracarare a criminalităţii:

măsurarea stării criminali-•	
tăţii [4] (inclusiv a consecinţelor, 
adică impactul criminalităţii asu-
pra societăţii) [5];

măsurarea acţiunilor de pre-•	
venire şi contracarare a criminali-
tăţii întreprinse în perioada supusă 
evaluării;
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de l’activité anti-crime, afin de la rendre plus efficace. Pour cela, nous avons appliqué aussi des méthodes empirique (docu-
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réalisées est valide seulement dans le cas où on connait la liaison déterministe d’entre ces actions et le résultat désiré. 

rice activitate, după cum este 
bine ştiut, presupune o eva-
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măsurarea gradului de satis-•	
facţie a beneficiarilor (membrilor 
societăţii);

măsurarea resurselor utili-•	
zate în activitatea de prevenire şi 
contracarare a criminalităţii (nu-
mărul persoanelor antrenate în 
această activitate, fondurile aloca-
te activităţii în cauză etc.);

măsurarea puterii de acţiune •	
a factorilor criminogeni (altfel zis, 
se încearcă a vedea dacă resursele 
alocate activităţii de prevenire şi 
contracarare a criminalităţii cores-
pundeau naturii şi forţei de acţiune 
a factorilor criminogeni, inclusiv 
posibilităţile de anticipare şi reac-
ţie la noile manifestări criminale). 

De regulă, sînt cumulate cîteva 
sau toate aceste abordări.

La evaluarea activităţii de pre-
venire şi contracarare a criminali-
tăţii este utilizată o serie de mij-
loace de evaluare: 

statistica privind criminali-	
tatea (de exemplu, numărul crime-
lor, a victimelor actelor criminale 
sau cifra prejudiciului material ca-
uzat prin fapte criminale),

statistica privind acţiuni-	
le realizate (de exemplu, numă-
rul dosarelor trimise în judecată, 
numărul de avize de prevenire, 
numărul lecţiilor de educaţie cri-
minologică efectuate în şcoli şi în 
alte colective),

anchete sociologice și son-	
daje de opinie (de exemplu, o ast-
fel de anchetă sociologică a fost 
realizată de cercetătorii Centrului 
de cercetări științifice al Academi-
ei de Poliție „Ștefan cel Mare” în 
anul 1996, cercetare la care a par-
ticipat și autorul acestui articol), 

analize statistico-crimi-	
nologice şi studii ştiinţifice (de 
exemplu, Valeriu Bujor, Sergiu 
ilie, Valeriu țurcan și Grigore 
Capustin, Criminalitatea în Repu-
blica Moldova în anii 1992-1998: 
oglindire statistico-criminologi-
că, în „Probleme actuale privind 

infracționalitatea”, Chișinău, 2000 
și, respectiv, rezultatele cercetări-
lor incluse în lucrarea lui Sergiu 
ilie, Corupția: aspectul criminolo-
gic, în „Corupţia”, Editura „Arc”, 
Chişinău, 2000 sau Octavian Be-
jan, Corupția: noțiune, prevenire 
și contracarare, Chișinău, 2004),

estimările experţilor (ale cri-	
minologilor independenţi sau ale 
altor specialişti, în funcţie de as-
pectul vizat) [6].

Evaluarea activităţii de preve-
nire şi contracarare a criminalităţii 
se face sub două aspecte: (1) re-
zultatul obţinut şi (2) mijloacele 
utilizate. Aşa ceva este necesar 
pentru că mijloacele utilizate au 
un impact asupra altor componen-
te ale societăţii. Altfel spus, socie-
tatea apreciază beneficiile obţinute 
(satisfacţiile) prin prisma preţului 
plătit (insatisfacţiile). Bunăoară, 
restrîngerea libertăţii individuale 
(libertatea de a adopta anumite 
comportamente în anumite situa-
ţii, evidenţa locului de trai, înre-
gistrarea amprentelor digitale, as-
cultarea convorbirilor telefonice, 
monitorizarea mesajelor transmise 
prin internet etc.) poate conduce 
la o mai mare securitate crimino-
logică (de exemplu, o mai mică 
probabilitate de a suporta un aten-
tat criminal sau prejudicii grave 
ca urmare a unui atentat criminal). 
De aceea, evaluarea activităţii an-
ticrimă sub aspectul mijloacelor 
utilizate impune cunoaşterea aş-
teptărilor proprii membrilor socie-
tăţii în privinţa limitelor restrînge-
rii libertăţii în schimbul unei mai 
mari securităţi criminologice, iar 
plecînd de la un asemenea indica-
tor putem deja concepe indicatori 
pentru evaluarea mijloacelor uti-
lizate în activitatea de prevenire 
şi contracarare a criminalităţii. 
Pentru a ilustra cele afirmate, vom 
recurge la exemplul SUA, socie-
tate în care există un nivel ridicat 
al crimelor săvîrşite cu utilizarea 

armelor de foc, care răpun mulţi 
minori, şi cetăţenii (majoritatea 
dintre ei) refuză totuşi restrîngerea 
dreptului de port-armă, fiind dis-
puşi să suporte, în schimb, conse-
cinţele menţionate. Prin urmare, ei 
consideră că dreptul la port-armă, 
adică posibilitatea de protecţie in-
dividuală anticrimă, reprezintă un 
interes mai important decît intere-
sul de a beneficia de un grad spo-
rit de securitate, dar asigurat prin 
mijloace colective. 

Raportarea rezultatelor obţi-
nute la resursele alocate activită-
ţii anticrimă este firească, pentru 
că mai multe resurse înseamnă o 
mai mare putere de acţiune asupra 
criminalităţii. Dacă este să vorbim 
în principu, atunci instituţiilor res-
ponsabile de prevenirea şi contra-
cararea criminalităţii nu ar trebui 
să li se ceară rezultate ce depăşesc 
resursele alocate. Or rezultatele 
sînt un corespondent al resurselor.

La evaluarea activităţii organe-
lor de drept trebuie să se ţină cont şi 
de puterea de acţiune a activităţilor 
efectuate. Altfel spus, este necesar 
a lua în consideraţie faptul dacă un 
factor criminogen este sau nu mai 
puternic decît activitatea anticrimă 
efectuată (factor anticrimă). Cum 
nu putem stinge focul ce mistuie 
o casă cu cîteva găleţi de apă, la 
fel nu putem aştepta să stăvilim o 
manifestare criminală ce depăşeşte 
ca forţă activitatea de prevenire şi 
contracarare a criminalităţii desfă-
şurată la acel moment. În această 
ordine de idei, vom menţiona că 
în situaţia unui dezechilibru între 
puterea de acţiune a manifestărilor 
criminale, există următoarele al-
ternative: (1) alocarea unor resurse 
suplimentare activităţii anticrimă, 
(2) reconceperea activitiăţii de 
prevenire şi contracarare a crimi-
nalităţii ori a unor mijloace folo-
site în cadrul ei sau (3) acceptarea 
realităţii şi prezenţei unor manifes-
tări criminale sporite. 
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O evaluare corectă a activită-
ţii de prevenire şi contracarare a 
criminalităţii presupune şi verifi-
carea faptului intrării în acţiune a 
unor noi factori criminogeni sau 
manifestări criminale. Or aceas-
ta înseamnă, în mod inevitabil, o 
anumită întîrziere în reacţie şi deci 
rezultate mai proaste. În cazul în 
care se confirmă apariţia unor noi 
factori criminogeni sau manifes-
tări criminale, se impune a verifica 
dacă au existat prognozări crimi-
nologice care informau responsa-
bilii din instituţiile anticrimă des-
pre schimbările previzibile şi dacă 
era posibilă anticiparea acestor 
schimbări de către criminologii 
instituţiilor respective, prin efec-
tuarea prognozelor criminologice 
de rigoare. 

Evaluarea activităţii anticrimă 
poate fi efectuată de însăşi insti-
tuţiile de prevenire şi contracarare 
a criminalităţii, de reprezentanţii 
altor instituţii publice, de experţi 
independenţi sau de cîţiva ori toţi 
aceşti actori sociali. 

În încheiere, menționăm că 
evaluarea constituie fundamentul 
planificării activităţii de prevenire 
şi contracarare a criminalităţii. 
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rea proiectării strategice a activității 
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dus, drept răspuns, o estimare cri-
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nașterea și evoluția criminalității 
informatice este determinată de 
existența componentei informatice a 
vieții sociale. Această componentă ca-
pătă, cu pași rapizi, o pondere tot mai 
mare în viața socială. Pe de o parte, ea 
generează sau favorizează criminali-
tatea, în sesnsul că obiectele informa-
tice constituie obiect și mijloace ale 
crimelor, iar pe de altă parte, o defa-
vorizează, de exemplu, prin faptul că 
persoanele păstrează mai puțini bani 
sub formă lichidă și deci există mai 
puține oportunități pentru furturi. Cel 
mai important este faptul că, potrivit 
estimărilor noastre, ea nu va înlocui 
criminalitatea tradițională, dat fiind 
faptul că săvîrșirea crimelor infor-
matice presupune anumite cunoștințe 
(informatice) și capacități intelectuale 
pentru achiziționarea lor, în condițiile 
în care majoritatea persoanelor ori-

entate spre comportamente crimina-
le se caracterizează printr-un nivel 
redus de școlarizare. Criminalitatea 
informatică ar putea, eventual, înlo-
cui criminalitatea tradițională în mo-
mentul în care știința va descoperi o 
metodă de dezvoltare considerabilă 
a capacităților intelectuale ale unei 
părți semnificative a populației. De 
menționat că estimarea experților este 
o metodă teoretică, care se caracteri-
zează printr-o serie de avantaje, inclu-
siv reducerea majoră a unor resurse 
(materiale, tehnice, financiare etc.). 
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Î
2008 nu a fost promulgat de către 
Președintele Republicii Moldo-
va, iar la reexaminarea acestuia 
de către Parlamentul Republicii 
Moldova de legislatura a XViii-a, 
în ședința plenului din 03 decem-
brie 2009, nu a fost susținut de 
către legiuitor. Efortul nostru de 
a contribui la îmbunătățirea ac-
tului normativ în cauză a fost în 
van sau poate nu, dar am urmărit 
foarte atent evoluția lucrurilor la 
acest compartiment și insistăm 
asupra unor concluzii ce ar con-
tribui la îmbunătăţirea legislaţiei 
naţionale.

Participarea noastră proactivă 
la definitivarea proiectului Codului 
educației se bazează pe prevederi-
le expres statuate de către legiuitor 
la art. 52 alin. (1) din Constituţia 
Republicii Moldova şi în art. 6 din 
Legea nr. 190-Xiii din 19.07.1994 
cu privire la petiţionare. Astfel, am 
expediat în adresa autorităţilor pu-
blice ale statului un set de propu-
neri privind modificarea legislaţiei, 
iar în acest caz vom reveni încă o 
dată, în mod special, la propune-
rile privind legislaţia în domeniul 
educaţiei (proiectul Codului edu-
caţiei).

Participînd la discutarea proiec-
tului Codului învăţămîntului, am 
înaintat deja un șir de propuneri ce 
sînt reflectate într-un alt articol.

Codul învăţămîntului nr. 293-
XVi a fost adoptat la 19 decem-
brie 2008, însă a fost remis spre 
reexaminare de către Preşedintele 
Republicii Moldova. La 3 decem-
brie 2009 proiectul nr. 563 (Codul 
învăţămîntului nr. 293-XVi din 
19.12.2008) a fost supus reexami-
nării.

totodată, prin Hotărîrea Gu-
vernului nr. 278 din 14 aprilie 
2010 pentru aprobarea Planului 
de activitate a Guvernului pe tri-
mestrul ii al anului 2010 [1], s-a 
stabilit: „Ministerele vor asigura 
procesul de consultare a părţilor 
interesate referitor la proiectele 
actelor normative incluse în Pla-
nul nominalizat”.

Proiectul actului legislativ cu 
privire la aprobarea proiectului 
Codului educaţiei din Republica 
Moldova, responsabil Ministerul 
Educaţiei, urma să fie prezentat la 
Guvern pînă la 21 iunie 2010.

Astfel, am propus a include în 
Codul educaţiei unele acte legisla-
tive, ce vor fi expuse în anexe, ca 
fiind parte integrantă a acestui act 
legislativ.

Considerăm oportun să fie ex-
cluse normele concurenţiale in-
cluse în acest proiect (vezi: Codul 
cu privire la ştiinţă şi inovare). 

Denumirile unor articole abun-
dă în „Dispoziţii comune” și în 
proiect întîlnim zeci de articole cu 
aceeaşi denumire. Așadar, conside-

răm că textul proiectului urmează a 
fi redactat şi corectat.

În continuare venim cu propu-
neri concrete privind îmbunătăţirea 
proiectului Codului educaţiei.

1. Urmează în mod obligatoriu 
a fi inclusă clauza de adoptare:

Parlamentul adoptă prezentul 
cod. 

Clauza de adoptare este un ele-
ment constitutiv al unui act legisla-
tiv şi este obligatorie pentru toate 
actele legislative. 

2. Propunem următoarea redac-
ţie a art.1:

Articolul 1. Scopul Codului 
educaţiei al Republicii Moldova 

Scopul Codului educaţiei al 
Republicii Moldova (în continu-
are – Cod) constă în asigurarea 
cadrului juridic de organizare, 
funcţionare şi dezvoltare a siste-
mului de educaţie (educaţional) 
din Republica Moldova. (arhi-
tectura/structura sistemului edu-
caţional, în opinia noastră, este 
redată prin noţiunea “organiza-
re” și nu este oportună incliderea 
cuvîntului “proiectare”).

3. Propunem o nouă redacţie a 
art. 2 alin. (1):

Raporturile juridice din (1) 
sfera educaţiei sînt reglementate 
de către Constituţia Republicii 
Moldova, prezentul Cod şi alte 
acte normative.

(Actele normative abrogate se 
consideră a fi “inexistente”, deci 
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SUMMARy
this article describes some proposals made   by the author to improve the Education Code. Also the author reflects on 

moments with perpetual regret so far, when holders of diplomas of special secondary education (college) and diplomas of 
higher education has now been admitted to a second faculty still are in a situation of uncertainty, because they do not know 
that if they will apply or not to BAC exams.

* * *
În acest articol sînt descrise unele propuneri efectuate de către autor privind îmbunătățirea proiectului Codului educației. 

De asemenea autorul reflectă asupra unor momente ce cu regret perpetuă pînă în prezent, cînd deținătorii diplomelor de stu-
dii medii speciale (colegiu) și ai diplomelor de studii superioare, fiind actualmente totuși admiși la a doua facultate, se află 
într-o situație de incertitudine, deoarece nu cunosc faptul, dacă li se va solicita sau nu susținerea examenele de BAC.

Codul învățămîntului nr. 
293-XVi din 19 decembrie 
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noi discutăm despre actele nor-
mative în vigoare. Prin “alte acte 
normative” se înţeleg şi actele 
legislative (ex. Codul cu privire 
la ştiinţă şi inovare al Republicii 
Moldova), actele normative ale 
Guvernului etc. În opinia noas-
tră Codul educaţiei trebuie să 
înglobeze nu numai prevederile a 
trei legi enumerate la art.164, ci 
şi prevederile statuate în Legea 
nr.142-XVI din 7 iulie 2005 pri-
vind aprobarea Nomenclatorului 
domeniilor de formare profesio-
nală şi al specialităţilor pentru 
pregătirea cadrelor în instituţiile 
de învîţămînt superior, ciclul I [2], 
de asemenea este necesar ca re-
glementările cu referire la ciclul II 
(masterat) prevăzute în hotărîrea 
Guvernului Republicii Moldova 
nr. 1455 din 24 decembrie 2007 
pentru aprobarea Regulamentului 
cu privire la organizarea studii-
lor superioare de masterat, ciclul 
II [3] să-şi găsească oglindire în 
acest Cod.

Propunem următoarea redacţie 
a alin. (2) :

(2) În cazul în care tratatele 
internaţionale în domeniul edu-
caţiei, la care Republica Moldova 
este parte, stabilesc alte dispoziţii 
decît cele prevăzute în prezentul 
Cod, se aplică dispoziţiile trata-
telor internaţionale.

4. La art. 3 considerăm benefică 
redarea denumirilor termenilor uti-
lizaţi prin alte caractere, spre ex.: 
italic(cursiv).

5. La art. 6 lit. i) laicitatea învă-
ţămîntului.

(Laicitatea învăţămîntului este 
de asemenea o prevedere consti-
tuţională şi nu poţi obliga pe ni-
meni să accepte religia în calitate 
de disciplină oligatorie, iar aceasta 
nu însemnă că se exclude posibili-
tatea studierii Religiei sai Istoriei 
religiei în calitate de disciplină 
opţională)

6. Articolul 10. Asigurarea prio-
rităţii educaţiei

(1) Învăţământul public este 
gratuit. Pentru unele activităţi şi 

programe de studii se pot percepe 
taxe în condiţiile stabilite de legis-
laţia în vigoare. Dispoziţiile art. 35 
alin. (4) din Constituţie relevă ex-
pres gratuitatea.

Art. 10 alin. (3) Învăţămîntul 
este susţinut: 

lit. c) din surse proprii, pro-
grame regionale şi internaţionale 
(granturi); 

Propunem următoarea redacţie 
pentru art. 10 alin. (7).

Statul garantează une-(7) 
le facilităţi la impozitarea per-
soanelor juridice, indiferent de 
forma organizatorică şi/sau de 
proprietate, precum şi a tuturor 
categoriilor persoanelor fizice, 
care investesc mijloacele proprii 
în dezvoltarea sistemului de edu-
caţie, în condiţiile legislaţiei în 
vigoare.

7. Articolul 14. Dialogul social
termenul proiectează nu este 

un know-how. 
(2)Ministerul Educaţiei tra-

sează şi aplică strategiile naţio-
nale de dezvoltare a sistemului 
de educaţie, în baza consultărilor 
cu instituţiile şi autorităţile ad-
ministraţiei publice centrale şi cu 
principalii parteneri sociali.

8. Articolul 18. Structura siste-
mului de învăţămînt

 (1) Sistemul de învăţămînt 
este structurat pe niveluri şi ci-
cluri:

a) nivelul 0 – educaţie timpurie 
şi învăţămînt preşcolar;

b) nivelul i – învăţămînt pri-
mar;

c) nivelul ii – învăţămînt gim-
nazial;

d) nivelul iii: 
- învăţămînt liceal;
- învăţămînt vocaţional/tehnic 

secundar (şcoala vocaţional/tehni-
că, liceul vocaţional/tehnic);

e) nivelul iV – învăţămînt vo-
caţional/tehnic postsecundar (co-
legiu);

f) nivelul V – învăţămînt supe-
rior:

- ciclul i: învăţămînt superior de 
licenţă;

ciclul ii: învăţămînt superior - 
de masterat

 g) nivelul Vi – învăţămînt su-
perior.

ciclul iii: învăţămînt superior - 
de doctorat.

În cazul în care articolul este 
compus/format dintr-un singur 
alineat, acesta nu poate fi numero-
tat – vezi: prevederile art. 32 alin. 
(6), (7) din Legea nr. 780-XV din 
27.12.2001 privind actele legislati-
ve [4]. Considerăm că este necesar 
a stipula expres că masteratul este 
o formă de instruire obligatorie 
numai pentru un cerc restrîns de 
titulari ai diplomelor de licenţă, 
care doresc să activeze în calitate 
de cadru didactic în instituţiile su-
perioare de înţăţămînt, să se ocupe 
de cercetarea ştiinţifică prin doc-
torat şi a acelora ce doresc să-şi 
aprofundeze nivelul de cunoştiinţe 
într-un domeniu anume. Trebuie să 
fie clar pentru titularul diplomei 
de licenţă că el poate fi angajat 
în cîmpul muncii în baza diplomei 
ce o deţine, iar masteratul este o 
formă de instruire de aprofunda-
re a cunoştinţelor şi nu comportă 
caracter obligatoriu, după cum 
desprindem din discursurile unor 
rectori ai instituţiilor de învăţămînt 
din capitală. 

La art. 18 lit. g) propunem ur-
mătoarea redacţie: 

g) nivelul Vi – învăţămînt post-
universitar.

ciclul iii: învăţămînt (cerceta-- 
re) prin doctorat;

ciclul IV: învăţămînt (cerce-- 
tare) postdoctorat.

Considerăm că este necesară 
o corelare cu prevederile norme-
lor Codului cu privire la ştiinţă şi 
inovare. 

9. Articolul 21. fondarea insti-
tuţiilor de învăţămînt 

 Propunem art. 21 alin. (3) să fie 
expus în următoarea variantă:

Instituţiile de învăţămînt (3) 
private pot fi înfiinţate, reorgani-
zate în formele prevăzute de le-
gislaţia civilă pentru organizaţii-
le necomerciale şi pot fi lichidate 
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la iniţiativa persoanelor fizice 
sau juridice fondatoare, cu acor-
dul Ministerului Educaţiei. În 
denumirea instituţiei de învăţă-
mînt private se va specifica tipul 
acesteia. Ministerul Educaţiei va 
înainta Curţii de Apel Chişinău 
o acţiune prin care va solicita di-
zolvarea instituţiei de învăţămînt 
private dacă există temeiuri per-
tinente în acest sens.

10. Articolul 22. Procesul de în-
văţămînt

Propunem expunerea art. 22 
alin. (1) în următoarea redacţie:

(1) Procesul de învăţămînt, 
indiferent de forma organiza-
torică şi juridică a instituţiei de 
învăţămînt, se desfăşoară în baza 
standardelor educaţionale, Cur-
riculumului naţional, manuale-
lor şi ghidurilor metodologice, 
aprobate de Ministerul Educaţi-
ei, angajînd resurse umane, di-
dactice, logistice, tehnologice în 
acest sens/scop.

În opinia noastră se confundă 
două noţiuni: sistemul de învă-
ţămînt şi procesul de învăţămînt 
(vezi: art. 17 alin. (1) şi art. 18 din 
proiectul prezentului Cod) Sistem – 
structură; proces/pocedură – eta-
pele, modalitatea…). 

Propunem o nouă redacţie a art. 
22 alin. (2).

(2) Procesul de învăţămînt 
reprezintă totalitatea etapelor 
necesare pentru a fi parcurse de 
către aplicant pînă la finalizarea 
acestora. Procesul de învăţămînt 
este axat pe proiectarea şi reali-
zarea obiectivelor educaţionale 
generale, specifice şi concrete, 
operaţionalizabile la nivelul acti-
vităţilor didactico-educative des-
făşurate, de regulă, într-un cadru 
educaţional instituţionalizat.

Propunem completarea art. 22 
alin. (3) cu următoarea propoziţie:

Cca 70% din conţinutul pro-
gramelor şi planurilor de studii 
pentru aceeaşi specialitate tre-
buie să fie identice pentru toate 
instituţiile de învăţămînt.

Actul eliberat de către instituţia 

de învăţămînt publică sau privată 
are aceeaşi valoare, aceeaşi forţă 
juridică. Astfel este cert faptul că 
majoritatea disciplinelor, orelor 
trebuie să corespundă pentru eta-
pa sau specialitatea dată, iar auto-
nomia universitară nicidecum nu 
înseamnă anarhie totală.

11. Articolul 25. Managementul 
sistemului de învăţămînt

(3) Competenţele organelor/
structurilor manageriale centra-
le şi teritoriale se stabilesc prin 
prezentul Cod, iar competenţele 
structurilor manageriale instituţi-
onale – prin regulamentul-tip, re-
gulamentele instituţionale, carta 
universitară (pentru instituţiile de 
învăţămînt superior), aprobate în 
condiţiile prezentului Cod.

Conform prevederilor alin. (7) 
funcţiile de promovare a politici-
lor de cercetare, inovare şi transfer 
tehnologic la nivel naţional, de ma-
nagement general al cercetării sînt 
exercitate de Agenţia Naţională 
pentru Cercetare, inovare şi trans-
fer tehnologic, instituită prin hotă-
rîre de Guvern.

Agenţia Naţională pentru (8) 
Cercetare, inovare şi transfer teh-
nologic activează în baza unui Re-
gulament, aprobat de Guvern.

Astfel, sîntem în situația 
dualității de putere, și atunci ce 
facem noi cu Academia de Ştiin-
ţe a Moldovei, Consiliul Suprem 
pentru Ştiinţă şi Dezvoltare Teh-
nologică şi cum aceste prevederi 
corelează cu dispoziţiile actului 
normativ în vigoare – Codul cu 
privire la ştiinţă şi inovare? Prin 
proiectul Codului educației se 
modifică sau se elimină/înlătură/
distrug niște situații deja existen-
te și reglementate expres prin alt 
act legislativ, cum ar fi Codul cu 
privire la știință și inovare al Re-
publicii Moldova.

12. Articolul 26. Actele de studii 
Propunem următoarea redacţie:
(1) Instituţiile de învăţămînt 

gimnazial, liceal, vocaţional/teh-
nic, superior (ciclul I şi ciclul II) 
şi postuniversitar (ciclul III şi ci-

clul IV), de formare continuă eli-
berează persoanelor care au sus-
ţinut examenele de absolvire acte 
de studii conform formularelor 
elaborate şi aprobate de Ministe-
rul Educaţiei.

Propunem excluderea sintagmei 
“ciclul III – diploma de studii su-
perioare de doctorat” de la art. 26 
alin. (6) lit. d).

Propunem următoarea variantă 
pentru art. 26 alin. (6) lit. e):

e) doctorat şi postdoctorat:
ciclul III- diplomă de doctor;
ciclul IV- diplomă de doctor 

habilitat.
13. Articolul 27. Dispoziţii co-

mune 
Propunem completarea art. 27 

alin. (2):
Învăţămîntul general are 

două componente/este constituit 
din invăţămîntul general obliga-
toriu (educaţia timpurie, învăţă-
mîntul preşcolar, primar, gim-
nazial) şi învăţămîntul general 
opţional (învăţămîntul liceal). 
Art. 35 din Constituţie [5], art. 26 
din Declaraţia Universală a Drer-
pturilor Omului relevă că Sta-
tul asigură şi garantează pentru 
orice persoană/fiecare cetăţean 
învăţămîntul general obligatoriu 
pentru următoarele nivele de in-
struire: educaţia timpurie, învăţă-
mîntul preşcolar, primar şi gimna-
zial. Învăţămîntul liceal este unul 
opţional şi trebuie să fie accesibil 
tuturor pe baza deplinei egalităţi 
în funcţie de merit.

Articolul 28. Structura în-14. 
văţămîntului general

(1) invăţămîntului general in-
clude: 

d) învăţămînt liceal: clasele X-
Xii.

Propunem completarea preve-
derilor statuate la art. 28 alin. (1) 
lit. d) cu următoarea propoziţie: 
Învăţămîntul liceal este unul op-
ţional şi trebuie să fie accesibil 
tuturor pe baza deplinei egalităţi 
în funcţie de merit.

15. Articolul 31. Dispoziții co-
mune
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(1) Educaţia timpurie şi în-
văţămîntul preşcolar includ in-
stituţiile de educaţie timpurie şi 
învăţămînt preşcolar de diverse 
tipuri, publice şi private, cu dife-
rite programe de funcţionare, în 
conformitate cu standardele edu-
caţionale de stat.

16. Articolul 38. Dispoziții co-
mune

Învățămîntul liceal este (1) 
nivelul de organizare a procesu-
lui didactic, care include clasele 
X-XII (XIII) şi funcţionează cu 
diferite filiere şi profiluri.

De ex,. clasa a XIII-a există în 
Germania, însă înţăţămîntul liceal 
(Abitur) include clasele XI-XIII.

17. Articolul 41. Organizarea 
învăţămîntului pentru persoanele 
cu cerinţe educaţionale speciale

(13) Pregătirea profesională a 
absolvenţilor cu cerinţe educaţio-
nale speciale se efectuează, con-
form Nomenclatorului meseriilor 
(profesiilor) pentru instruirea şi 
pregătirea cadrelor în învăţămîntul 
vocațional/tehnic, în clasele de me-
serii din cadrul şcolilor speciale, în 
cadrul şcolilor vocațional/tehnice 
şi, conform Nomenclatorului spe-
cialităţilor pentru pregătirea cadre-
lor în instituţiile de învăţămînt su-
perior, in instituţiile de învăţămînt 
superior.

Propunem completarea art. 41 
alin. (13) cu următoarea propozi-
ţie:

Nomenclatorul meseriilor 
(profesiilor) pentru instruirea 
şi pregătirea cadrelor în învăţă-
mîntul vocațional/tehnic sînt ex-
puse în anexa nr.1, iar în anexa 
nr.2 Nomenclatorul specialităţi-
lor pentru pregătirea cadrelor în 
instituţiile de învăţămînt superi-
or, care sînt părţi integrante ale 
prezentului Cod. 

18. Articolul 56. Organizarea 
sistemului managerial 

(4) instituţiile de învăţămînt 
general publice sînt subordonate 
autorităţilor administraţiei publice 
locale de nivelul I şi II.

19. Articolul 60. Condiţiile de 

realizare a dreptului la învăţămîn-
tul vocaţional/tehnic 

 (3) Studiile vocaţional/tehnice 
se organizează:

20. Articolul 62. Şcoala vocaţi-
onal/tehnică

Propunem următoarea redacţie 
a alin. (5):

(5) Certificatul de calificare 
permite încadrarea în cîmpul 
muncii, conform calificării obţi-
nute, precum şi posibilitatea con-
tinuării studiilor în ultima clasă 
de liceu, în condiţiile stabilite de 
Ministerul Educaţiei.

În opinia noastră nu pot fi ega-
late studiile secundare vocaţional/
tehnice cu studiile postsecundare 
vocaţional/tehnice. Considerăm că 
trebuie să existe şi există o mare 
diferenţă între nivelul de cunoştin-
ţe acumulat pe parcursul a trei ani 
de studii la treapta de învăţămînt 
secundar vocaţional/tehnic şi, re-
spectiv, trei ani în cadul unui co-
legiu (învăţămîntului postsecundar 
vocaţional/tehnic).

21. Articolul 64. Colegiul
(3) Cu acordul Ministerului 

Educaţiei, studiile în colegiu pot fi 
organizate şi în 2 trepte:

treapta i, învăţămînt voca-a) 
ţional/tehnic cu durata studiilor de 
4 ani şi eliberarea diplomei de ba-
calaureat;

treapta a ii-a, învăţămînt b) 
vocaţional/tehnic postsecundar cu 
durata de 2 ani şi finalizarea studii-
lor cu eliberarea diplomei de studii 
vocaţional/tehnice postsecundare.

După absolvirea studiilor 
(treapta I) persoana poate decide 
să aplice pentru studiile universita-
re, că doar durata acestora este de 
3-4 ani, iar pentru a finaliza treapta 
a II-a(colegiul) este necesar să stu-
dieze 2 ani, altfel spus în cazul în 
care îşi continuă studiile la treapta 
a II-a după doi ani va deţine o di-
plomă de absolvire a unui colegiu, 
iar în cazul cînd aplică pentru stu-
dii universitare după 3-4 ani obţine 
o diplomă de licenţiat. Se observă 
aplicarea unui principiu discrimi-
natoriu, unde elevii după (3 ani) 

BAC studiează doi ani, iar elevii 
după gimnaziu pentru a obţine di-
plomele de BAC şi de studii voca-
ţional/tehnice postsecundare studi-
ează 4+2=6 ani, deci durata studii-
lor este cu un an mai mare.

(5) Absolvenţii colegiului:
îşi pot continua studiile în c) 

învăţămîntul superior.
Constatăm că cel ce s-a decis, 

după I-a treaptă că va studia în 
anul III, iar deţinătorul diplomei 
de absolvent al unui colegiu va fi 
înmatriculat la anul I.

22. Articolul 67. Calificările în 
învăţămîntul vocaţional/tehnic 

Propunem următoarea redacţie 
a art. 67 alin. (2):

(2) În instituţiile vocaţional/
tehnice pot fi obţinute categoriile 
de calificare, în conformitate cu 
Clasificatorul unic de calificare a 
lucrătorilor din Republica Mol-
dova prevăzut la anexa nr.3 a 
prezentului cod.

23. Articolul 70. Evaluarea cur-
riculumului, a procesului educaţio-
nal şi a rezultatelor şcolare în învă-
ţămîntul vocaţional/tehnic

Evaluarea curriculumului, 
a procesului educaţional şi a 
rezultatelor şcolare în învăţă-
mîntul vocaţional/tehnic se re-
glementează prin Regulament, 
elaborat şi aprobat de Ministe-
rul Educaţiei.

24. Articolul 71. Norma didac-
tică în învăţămîntul vocaţional/
tehnic

(2)Norma didactică de preda-
re-evaluare şi instruire practică 
reprezintă numărul de ore cores-
punzător activităţilor prevăzu-
te în alineatul (1) al prezentului 
articol şi constituie 40 de ore pe 
săptămînă. Codul muncii pen-
tru categoriile respective prevede 
săptămîna de 35 de ore. Norma 
constituțională relevă faptul că, 
durata săptămînii de muncă este 
de cel mult 40 de ore.

25. Articolul 77. Organizarea 
generala a învăţământului superior

Propunem următoarea variantă 
a art. 77 alin. (2):
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(2)Formarea profesională ini-
ţială se organizează prin studii 
superioare structurate în două 
cicluri: 

a) studii superioare de licenţă 
– ciclul I;

b) studii superioare de maste-
rat – ciclul II.

 Propunem o nouă redacţie a art. 
77 alin. (3) lit. a):

studii doctorale şi post-a) 
doctorale

/studii postuniversitare/doc-
torat şi postdoctorat;

26. Articolul 79. forme de orga-
nizare a studiilor superioare

Propunem următoarea redacţie 
a art. 79 alin. (2:

(2) Studiile superioare de li-
cenţă şi masterat în domeniile 
arte, arhitectură, psihologie, me-
dicină veterinară, medicină, far-
macie, limbi moderne se pot or-
ganiza numai cu frecvenţă la zi.

Vezi: pct.4 al Notei la Anexa 
nr.1 din Legea nr.142-XVI din 7 
iulie 2005 privind aprobarea No-
menclatorului domeniilor de for-
mare profesională şi al specialită-
ţilor pentru pregătirea cadrelor în 
instituţiile de învăţămînt superior, 
ciclul I [6] .

La alin.(3) art.79 propunem ur-
mătoarea redacţie:

(3) Studiile postuniversitare 
de doctorat se organizează în ur-
mătoarele forme: 

a) cu frecvenţa la zi; 
b) la distanţă /cu frecvenţa re-

dusă.
27. Articolul 80. tipurile şi 

structura instituţiilor de învăţămînt 
superior

Propunem la art. 80alin.(1) ex-
cluderea sintagmei “şcoli docto-
rale”.

Propunem să fie exclus din 
art. 80 alin. (7) şi respectiv renu-
merotarea următoarelor alineate 
sau expunerea alin. (7) în altă re-
dacţie:

Şcoala doctorală (postu-(7) 
niversitară) este o subdiviziune, 
care realizează studii/cercetări 
aprofundate prin doctorat – ciclul 

III în cadrul instituţiilor de învă-
ţămînt superior şi al instituțiilor 
din sfera de cercetare şi inovare.

Articolul 84. Studii superi-28. 
oare de licenţă – ciclul i

Admiterea la ciclul i al (28) 
învăţămîntului superior se organi-
zează de instituţia de învăţămînt la 
domeniile de formare profesională 
autorizate pe bază de concurs şi în 
conformitate cu prevederile legis-
laţiei în vigoare.

Propunem completarea art. 84 
alin. (1) cu următoarea propoziţie:

Primele studii superioare/pri-
ma facultate se realizează prin 
învăţămînt cu frecvenţă la zi.

sau
Candidaţii la studii superioa-

re care aplică pentru prima fa-
cultate pînă la vîrsta de 25 de ani 
îşi vor putea satisface studiile nu-
mai prin învăţămînt cu frecvenţă 
la zi, exceptînd persoanele care 
deţin/au grade de invaliditate.

Propunem o nouă redacţie pen-
tru art. 84 alin. (2):

(2) La concursul de admitere 
la ciclul I pot participa deţinăto-
rii diplomei de bacalaureat (stu-
dii liceale), diplomei de absolvi-
re a învăţămîntului postsecun-
dar vocaţional/tehnic (a actului 
echivalent de studii (tehnicum/
colegiu)), diplomei de studii su-
perioare sau diplomei de licenţă 
recunoscute de autoritatea abili-
tată la nivel naţional.

(6) Studiile superioare de li-
centa se finalizează cu examen 
de licentă, care constă din 2 pro-
be şi susținerea unui proiect de 
teză de licenţă. Modelul și nu-
mărul de probe pentru examenul 
de licenţă se stabilesc de senatul 
instituţiei.

(7) Deţinătorii diplomei studii 
superioare de licenţă au dreptul 
să se angajeze în cîmpul muncii 
în conformitate cu cadrul ocupa-
ţional sau pot continua studiile 
la ciclul ii – studii superioare de 
masterat.

29. Articolul 85. Studii superi-
oare de masterat – ciclul ii

(7) Studiile superioare de mas-
terat:

a) aprofundează şi extind for-
marea iniţială din ciclul i (licenţă) 
şi asigură specializarea într-un do-
meniu de formare profesională;

constituie baza obligatorie b) 
pentru continuarea studiilor la ci-
clul iii – studii superioare de doc-
torat.

La art. 85 alin. (7) lit. b) cuvîn-
tul “superioare” se excude.

(8) Studiile de masterat con-
stituie 90-120 de credite de studii 
transferabile, respectiv 30 de credi-
te pentru un semestru de studii. 

Urmeză ca legiuitorul să deci-
dă care alineat va rămîne (3) sau 
(8), deoarece acestea sînt identice, 
altfel spus dispoziţiile alin.(3) se 
repetă la alin.(8), deci este nece-
sară excuderea alin.(8) şi renume-
rotarea celorlalte alineate.

(13) Numărul de locuri finanţate 
de la bugetul de stat reprezintă cel 
puţin 50% din numărul de absol-
venţi ai ciclului i – studii superioa-
re de licenţă, finanţate de la bugetul 
de stat.

La alin.(13) este discutabilă sin-
tagma “cel puţin 50%”. Masteratul 
nu trebuie transformat într-o etapă 
obligatorie de finalizare a studiilor 
superioare, deoarece studiile supe-
rioare de licenţă, ciclul I sînt studii 
superioare complete pentru majo-
ritatea studenţilor şi aceştea se pot 
încadra în cîmpul muncii. Banul 
public trebuie investit ponderent în 
educaţie, însă prioritar la formarea 
individului: grădiniţă şi învăţămîn-
tul primar. Masteratul este obliga-
toriu pentru unele categorii anume, 
astfel vor putea concura cei mai 
pregătiţi studenţi.

Propunem următoarea variantă 
la art. 85 alin. (13):

(13) Numărul de locuri finan-
ţate de la bugetul de stat repre-
zintă cel puţin 25% din numărul 
de absolvenţi ai ciclului I – studii 
superioare de licenţă, finanţate 
de la bugetul de stat.

(19) Deţinătorul diplomei de 
studii superioare de masterat poate 
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să-şi continue studiile la ciclul iii – 
studii superioare de doctorat.

Propunem următoarea redacţie 
a art. 85 alin. (19):

(19) Deţinătorul diplomei de 
studii de masterat poate să-şi con-
tinue studiile la ciclul III – studii 
postuniversitare de doctorat.

(22) toate tipurile de studii de 
masterat permit absolvenţilor con-
tinuarea studiilor la ciclul iii – stu-
dii superioare de doctorat.

Propunem următoarea redacţie 
a art. 85 alin. (22):

(22) Toate tipurile de studii 
de masterat permit absolvenţilor 
continuarea studiilor la ciclul III 
– studii postuniversitare de/prin 
doctorat.

 30. În titlu şi în tot textul art. 87 
cuvîntul “superioare” se substituie 
prin cuvîntul “postuniversitare”. 

Articolul 87. Studiile superioa-
re de doctorat – ciclul iii

Cum rămîne cu prevederile 
Codului cu privire la ştiinţă şi 
inovare? Aceste aspecte sînt deja 
reglementate în Codul cu privire 
la ştiinţă şi inovare.

31. Articolul 88. Studiile post-
doctorale

 Reiterăm faptul că aspectele 
respective sînt reglementate deja 
în Codul cu privire la ştiinţă şi 
inovare.

32. Articolul 94. Evaluarea în 
învăţămîntul superior

Propunem următoarea redacţie 
pentru art. 94 alin. (4) lit. c):

c) examenul de susţinere a te-
zei de doctorat, pentru ciclul III 
de studii postuniversitare.

33. Articolul 99. Organele ma-
nageriale şi consultative instituţio-
nale

(8) Studenţii ciclurilor i şi ii 
(III) participă în procesele de gu-
vernare, fiind reprezentaţi în orga-
nele administrative şi consultative 
ale instituţiei de învăţămînt superi-
or (Senatul şi Consiliul facultăţii) 
în proporţie de cel puţin 15% din 
numărul membrilor acestora. Toto-
dată, menționăm faptul că studenţii 
ciclului III sînt doctoranzi.

34. Articolul 100. Administrarea 
instituţiilor de învăţămînt superior

(10) Decanii facultăţilor, şefii de 
catedră în instituţiile de învăţămînt 
publice se aleg în baza regulamen-
telor instituţionale. Cum rămîne 
cu alegerea decanilor facultăţilor, 
şefilor de catedră în instituţiile de 
învăţămînt private?

(11) Posturile de conducere 
elective în învăţămîntul superior se 
ocupă prin concurs, pe un termen 
de 5 ani şi pot fi deţinute de una şi 
aceeaşi persoană nu mai mult de 2 
mandate consecutive. 

Să înţelegem că prevederile 
alin. (11) se referă inclusiv la pos-
turile de conducere elective din 
instituţiile de învăţămînt superior 
private?

35. Articolul 105. Cercetarea 
ştiinţifică în învăţămîntul superior

(9) finanţarea cercetărilor în 
învăţămîntul superior de la buge-
tul de stat se realizează în bază de 
concurs, organizat de Agenţia Na-
ţională pentru Cercetare, inovare şi 
transfer tehnologic. Cum rămîne 
cu prevederile Codului cu privire 
la ştiinţă şi inovare?

36. Articolul 106. Personalul 
din învăţămîntul superior

(2) Conferenţiar universitar şi 
profesor universitar sînt titluri şti-
inţifico-didactice, care se conferă, 
în funcţie de domeniul de activitate 
ştiinţifico-didactică, (de către) Se-
natul instituţiei de învăţămînt su-
perior şi se aprobă de Agenţia Na-
ţională de Asigurare a Calităţii în 
Învăţămîntul Superior şi Cercetare. 
De ce nu continuăm ideea/gîndul 
cu referire şi la CNAA (Consi-
liul Național pentru Acreditare 
și Atestare)[7], care de altfel, este 
unul funcțional, sau ANACISC 
(Agenţia Naţională de Asigurare a 
Calităţii în Învăţămîntul Superior 
şi Cercetare) urmează să substitu-
ie CNAA?

(3) Conferirea titlurilor ştiinţifi-
ce şi ştiinţifico-didactice se regle-
mentează printr-un Regulament, 
aprobat de Guvern.

Cum corelează aceste preve-

deri statuate la art. 106 alin. (3) 
din Codul educației cu prevederile 
Codului cu privire la ştiinţă şi ino-
vare? Se vede clar că este o luptă 
făţişă între Ministerul Educaţiei şi 
Academia de Ştiinţe a Moldovei.

(4) Personalul de conducere din 
învăţămîntul superior se contituie 
din: rector, prorector, decan, şefi de 
subdiviziuni etc.

37. Articolul 108. Normarea 
activităţii ştiinţifico-didactice şi de 
cercetare în învăţămîntul superior

(10) Suma totată a orelor de 
muncă dintr-o normă ştiinţifico-
didactică, realizată prin cumularea 
ponderilor activităţilor menţiona-
te în alineatul (1) al prezentului 
articol, este de 40 de ore pe săp-
tămînă. Conform prevederilor 
constituționale statuate expres 
la art.43 alin.(3) „Durata săptă-
mînii de muncă este de cel mult 
40 de ore, iar printr-o altă normă 
legală, legiuitorul dezvoltînd pre-
vederea normei constituționale, 
stipulează clar că pentru anumite 
categorii de salariați a căror mun-
că implică un efort intelectual și 
psiho-emoțional sporit, durata 
timpului de muncă se stabilește 
de Guvern și nu poate depăși 35 
de ore pe săptămînă.

38. Articolul 142. Misiunea de 
bază a personalului didactic

(4) În instituţiile de învăţămînt 
private de tip gimnazial, liceal, vo-
caţional/tehnic şi superior cel puţin 
50% din cadrele didactice trebuie 
să fie angajate cu norma de bază în 
instituţia de învăţămînt respectivă. 
Propunem substituirea cifrei „50” 
cu/prin „65”. 

39. Articolul 151. Atribuţiile 
Guvernului

Guvernul:
d) confirmă rectorii instituţiilor 

publice de învăţămînt superior; 
În proiect aceasta era definită 

ca o competenţă atribuită Ministe-
rului Educaţiei.

40. Articolul 152. Atribuţiile 
Ministerului Educaţiei 

m) avizează conferirea titlurilor 
ştiinţifico-didactice;
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În acest caz este deja clar că ta-
cit se acceptă rolul CNAA.

41. Articolul 153. Atribuţiile di-
recţiilor de învăţămînt

(3) Directorul direcţiei de învă-
ţămînt este ales prin concurs şi este 
numit în funcţie prin ordinul minis-
trului educaţiei, prin coordonare cu 
autorităţile administraţiei publice 
locale de nivelul ii, pe un termen 
de 4 ani, nu mai mult de 2 termene 
concecutive. De ce nu 5 ani, oare 
durata termenului respectiv com-
portă o conotaţie politică? 

42. Articolul 156. Modalităţile 
de finanţare şi gestionare financiară 
a învăţămîntului

(10) instituţiile de învăţămînt se 
eliberează de plata tuturor impozi-
telor, inclusiv a impozitului funciar. 
Totodată, aceste prevederi ur-
mează a fi corelate cu prevederile 
Codului fiscal.

(11) Produsele de fabricaţie 
proprie ale cantinelor din instituţii-
le de învăţămînt sînt scutite de taxa 
pe valoare adăugată. Considerăm 
oportun reflectarea acestor pre-
vederi și la art. 103 din Codul 
fiscal.

43. Articolul 164. 
La data intrării în vigoare a pre-

zentului cod, se abrogă Legea învă-
ţămîntului nr. 547-Xiii din 21 iulie 
1995, Legea nr. 1257-Xiii din 16 
iulie 1997 cu privire la evaluarea şi 
acreditarea instituţiilor de învăţă-
mînt din Republica Moldova şi Le-
gea nr. 423-XiV din 4 iunie 1999 
privind aprobarea Regulamentului 
de evaluare şi acreditare a instituţi-
ilor de învăţămînt.

Urmare a includerii dispozițiilor 
prevăzute în Legea nr. 142-XVI 
din 7 iulie 2005 privind aproba-
rea Nomenclatorului domeniilor 
de formare profesională şi al spe-
cialităţilor pentru pregătirea ca-
drelor în instituţiile de învăţămînt 
superior, ciclul I și în Legea nr. 
1070-XIV din 22.06.2000 privind 
aprobarea Nomenclatorului spe-
cialităţilor pentru pregătirea ca-
drelor în instituţiile de învăţămînt 
superior şi mediu de specialitate 

în proiectul Codului educației, ac-
tele mai sus citate urmează a fi de 
asemenea abrogate.

44. Articolul 166. Prezentul Cod 
intră în vigoare la data publicării 
sau Prezentul cod intră în vigoa-
re la 3 luni de la data publicării.

Constatăm că la definitivarea 
proiectului nominalizat s-a ţinut 
cont de numeroasele propuneri 
principiale, formulate de către 
noi. Totodată, prevederile aces-
tui proiect nu au fost sincroni-
zate suficient cu cele ale Codului 
cu privire la ştiinţă şi inovare, 
în care sînt stabilite bazele ma-
nagementului ştiinţei tuturor 
instituţiilor din ţară, abilitate 
cu dreptul de a efectua cercetări 
ştiinţifice. Prevederile expuse în 
proiectul Codului Educaţiei ne-
cesită asigurarea unei coerenţe 
cu prevederile Codului cu privire 
la ştiinţă şi inovare. În concluzie, 
este posibilă și o altă variantă de 
compromis/consens între Minis-
terul Educației și Academia de 
Științe a Moldovei prin comasa-
rea proiectului Codului educației 
cu Codul cu privire la știință și 
inovare al Republicii Moldova, 
astfel unificîndu-le să fie adoptat 
un singur act legislativ – Codul 
educației și științei al Republicii 
Moldova.

Contribuind la îmbunătățirea 
cadrului legislativ, înclusiv în do-
meniul educației, în opinia noas-
tră, adevărul, în ultimă instanță, nu 
întotdeauna este deținut de către 
funcționarul public. Considerăm 
că a sosit deja și timpul să spunem 
lucrurilor pe nume și să nu perpe-
tuăm promovarea unor dispoziții 
tranzitorii sau derogări, excepții 
de la lege ani în șir. De exemplu, 
în temeiul art. 27 alin. (2) din Le-
gea învățămîntului nr. 547-Xiii din 
21.07.1995, admiterea în instituțiile 
superioare de învățămînt a fost re-
levată corect în pct. 20 din Anexa 
la Ordinul Ministerului Educației 
nr. 454 din 03 iunie 2011 cu privi-
re la aprobarea Regulamentului de 
organizare şi desfăşurare a admi-

terii la studii superioare de licenţă 
(ciclul i) în instituţiile de învăţă-
mînt superior din Republica Mol-
dova [8]. Actualmente, sperăm ca 
reglementarea în cauză să suporte 
unele modificări, astfel stabilind un 
cadru normativ exhaustiv. Exame-
nele de bacalaureat (BAC) urmea-
ză a fi susținute exclusiv în cadrul 
liceelor. Instituțiile superioare de 
învățămînt au o cu totul altă me-
nire, decît cea de a organiza BAC-
ul.

BAC-ul nu trebuie divinizat. 
Rezultatele absolvenților liceelor 
ne-ar bucura nespus de mult, dacă 
acestea ar putea fi confirmate de 
nivelul de cunoaștere/cunoștințe 
al elevilor. Note foarte mari – 
cunoștințe zero. iată un moment 
trist preluat din Făclia: „Profeso-
rul: ionel, cum o să susții tu BAC-
ul cu asemenea cunoștințe? Elevul: 
Cu asemenea cunoștințe sau ase-
menea relații?” Este inadmisibil 
faptul ca numărul contestațiilor să 
atingă cifra de cca 30.000. E ceva 
putred cu BAC-ul în Moldova, nu 
în Danemarca!

Ne-am expus părerea privi-
tor la modul de înmatriculare în 
cadrul instituțiilor superioare de 
învățămînt încă în anul 2005. Este 
îmbucurător faptul că propunerile 
noastre nu au rămas fară atenție.

Propunem ca începînd cu anul 
2011 inmatricularea în instituțiile 
de învățămînt, ciclul i să se efectu-
eze în felul următor: La concursul 
de admitere la ciclul I pot partici-
pa deţinătorii diplomei de baca-
laureat, diplomei de studii medii 
de specialitate (colegiu), diplomei 
de studii superioare universitare, 
diplomei de licenţă sau a actului 
echivalent de studii. 

Cu regret, prin tîrg, circulă di-
ferite zvonuri, dar este regretabil 
faptul că unii specialiști din cadrul 
Ministerului educației tratează pro-
blema în mod diferit și după bunul 
lor plac. În mass-media au fost 
publicate, în opinia noastră, unele 
dezinformări la acest comparti-
ment. 
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Insistăm și considerăm opor-
tun a reglementa expres în Co-
dul educației aspectul legat 
de înmatricularea la ciclul I a 
deținătorilor diplomei de studii 
medii de specialitate (colegiu), 
diplomei de studii superioare 
universitare, diplomei de licen-
ţă sau a actului echivalent de 
studii obținut/eliberat pînă în 
anul 2005, inclusiv, fără obliga-
rea ulterioară a acestora de a 
suține examenele de bacalaureat 
(BAC-ul). 

În Europa, actualmente, învăţă-
mîntul superior îşi caută noi abor-
dări pentru a se alinia procesului 
de la Bologna. Rămîn îngrijorările 
noastre, pentru că responsabilitatea 
revine în continuare universităţilor, 
pentru a aşeza în acest cadru al legii 
conţinutul în aşa fel, încît păstrînd 
ce avem mai bun – tradiţiile şcolii 
naționale – să venim în acest cadru 
alineat procesului de la Bologna. 
Este evident că “mai binele” este 
duşmanul binelui. 

În temeiul prevederilor 
art.35 din Constituție, dreptul la 
învățătură este asigurat și garantat 
de către Stat. Conform prevederi-
lor normei constituționale statuate 
expres de către legiuitor la art.54, 
exercițiul drepturilor și libertăților 
nu poate fi supus altor restrîngeri 
decît celor prevăzute de lege. Le-
giuitorul la art. 27 alin.(2) din Le-
gea învăţămîntului nr. 547-Xiii din 
21.07.1995, statuează: Admiterea 
în ciclul I al învăţămîntului supe-
rior se efectuează de instituţiile de 
învăţămînt prin concurs, în baza 
criteriilor generale stabilite de Mi-
nisterul Educaţiei. 

Parlamentul Republicii Moldo-
va prin adoptarea Legii nr.142-XVi 
din 7 iulie 2005 privind aprobarea 
Nomenclatorului domeniilor de 
formare profesională şi al speciali-
tăţilor pentru pregătirea cadrelor în 
instituţiile de învăţămînt superior, 
ciclul i, consacră începutul unei 
noi etape a procesului de studii 
universitare odată cu aderarea la 
procesul de la Bologna.

Din prevederile legale citate, 
deducem faptul că reglementări-
le cu privire la deținerea unei di-
plome de bacalaureat (BAC) este 
obligatorie începînd cu anul de 
studii 2005-2006 pentru persoane-
le aspirante la studii superioare, 
cu unele excepții asupra cărora 
am reflectat mai sus. 

Un drept cîștigat nu poa-
te fi reprimat/restrîns. Impune-
rea deținătorilor diplomelor 
de studii medii de specialitate 
și a instituțiilor superioare de 
învățămînt care au absolvit re-
spectivele instituții de învățămînt 
pînă în anul 2005 să susțină 
BAC-ul este o rușine națională. 
Nu există nici un temei legal de a 
impune deținătorii diplomelor în 
cauză de a susține examenele de 
bacalaureat.

Paradox moldovenesc: Di-
ploma de bacalaureat (corect ar 
fi atestat/certificat al absolventu-
lui de liceu) este mai importantă 
decît o diplomă de studii medii de 
specialitate(colegiu) și chiar diplo-
mă de studii superioare etc.

Să nu ne ascundem după deget 
și să nu invocăm argumente de ge-
nul „acestea sînt rigorile procesu-
lui de la Bologna”. Dacă vecinii 
și prietenii promovează nihilismul 
juridic, atunci nu-i nimic de mira-
re, doar e ceva specific. Noi trebuie 
să avem o legislație coerentă, tot-
odată acordînd prioritate tratatelor 
internaționale la care Republica 
Moldova este parte și bunelor prac-
tici în domeniu.

Diploma de bacalaureat (BAC) 
eliberată elevilor absolvenți ai 
unui liceu nu este identică cu di-
ploma Bacheler, care se eliberează 
absolvenților unor instituții superi-
oare de învățămînt din țările occi-
dentale.

Conform dispoziției stipula-
te la art. 20 alin. (1) din Legea 
învăţămîntului nr. 547-Xiii din 
21.07.1995, Învăţămîntul lice-
al asigură o pregătire teoretică 
fundamentală şi formarea unei 
ample culturi generale, necesa-

re pentru continuarea studiilor 
în învăţămîntul superior, mediu 
de specialitate sau în instituţii de 
învăţămînt secundar profesional. 
No comment.

În temeiul art. 26 alin. (9) din 
legea citată, Absolvenţii învăţă-
mîntului superior pot urma o nouă 
specializare cu taxă de studii, în 
condiţiile stabilite de Ministerul 
Educaţiei.

Regulamentul de organizare şi 
desfăşurare a admiterii la studii su-
perioare de licenţă (ciclul i) în in-
stituţiile de învăţământ superior din 
Republica Moldova este elaborat în 
conformitate cu art.27, alin.(2) din 
Legea învăţămîntului nr.547-Xiii 
din 21iulie 1995. 

La concursul de admitere la în-
văţămîntul de zi, precum şi la în-
văţămîntul cu frecvenţă redusă nu 
se stabileşte limita de vîrstă. An-
terior limita de vîrstă (35 de ani) 
era stabilită numai pentru admitere 
la învațamîntul de zi. Cenzul de 
vîrstă a fost exclus, insă proble-
mele celora care se află la a doua 
tinerețe persistă, deoarece aceste 
categorii de persoane dornice să 
mai facă o facultate, dețin diplo-
me de studii medii de specialita-
te și/sau superioare, și nu dețin 
diplomă de bacalaureat (BAC). 
Argumentul forte este că dacă la 
momentul respectiv noi aveam 
BAC-ul existent, atunci e limpede 
că titularii diplomelor de studii 
medii de specialitate și studii su-
perioare susțineau cu brio aceste 
examene. Astăzi susținerea BAC-
ului pentru aceste persoane este 
calificat a fi un lucru înjositor, 
insultător prin care se desconsi-
deră tot nivelul lor de pregătire 
confirmat și prin diplomele de 
studii medii de specialitate și stu-
dii superioare etc. Condițiile unui 
stat nu sînt recomandări, și mai 
mult, nu sînt obligatorii pentru Re-
publica Moldova. Recomandările 
structurilor europene e cu totul alt 
lucru, o alstă „mîncare de pește”. 
Persoana care dorește să-și con-
tinuie studiile într-un alt stat ur-
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mează să se conformeze rigorilor 
impuse de către statul respectiv.

În opinia noastră, toţi acei care 
au absolvit instituţiile de învăţămînt 
(medii de specialitate (colegiu) și 
superior) pînă în 2005 nu cad sub 
incidenţa Programului/Procesului 
de la Bologna şi nu sînt obligaţi să 
aibă bacalaureatul, însă vor fi ne-
voiţi să-l dea numai dacă vor urma 
o altă facultate în străinătate, în ca-
zul în care se solicită diploma de 
BAC (Abitur). 

Astfel, Ministerul Educației 
nu ar trebui să aștepte citații în 
instanța de judecată privind con-
testarea unui act administrativ 
prin care studenții (posesorii di-
plomelor de studii medii speciale 
și superioare eliberate pînă în 
anul 2005) sînt obligați să susțină 
BAC-ul, altminteri nu sînt admiși 
la examenul de licență. Prostia 
omenească nu are margini. BAC-
ul este obligatoriu pentru studenţii 
admişi în baza atestatului de studii 
medii de cultură generală, însă să 
sperăm că începînd cu anul 2011 
aceasta va deveni istorie.

Paradoxal, absolventul a 
două sau trei facultăți, chiar 
și titularul diplomei de doctor, 
doctor habilitat, este impus să 
susțină probe inferioare (BAC), 
avînd în vedere rezultatele deja 
înregistrate. Reiterăm, conform 
dispoziției stipulate la art. 20 alin. 
(1) din Legea învăţămîntului [9] 
nr. 547-Xiii din 21.07.1995, În-
văţămîntul liceal asigură o pre-
gătire teoretică fundamentală şi 
formarea unei ample culturi ge-
nerale, necesare pentru continu-
area studiilor în învăţămîntul 
superior, mediu de specialitate 
sau în instituţii de învăţămînt 
secundar profesional. 

Între treptele de învățămînt 
și valoarea diplomelor obținute/
deținute există o ierarhie: 1. Învă-
ţămîntul superior. 2. Învăţămîntul 
mediu de specialitate (colegiu). 3. 
Învăţămîntul liceal; învăţămîntul 
mediu de cultură generală.

Propunem includerea expresă în 

proiectul Codului educației a regle-
mentării privind înmatricularea la 
ciclul I a deținătorilor diplome-
lor de studii medii de specialitate 
(colegiu), diplomelor de studii su-
perioare universitare, diplomelor 
de licenţă sau a actului echivalent 
de studii obținut/eliberat pînă în 
anul 2005 inclusiv, fără obligarea 
ulterioară a acestora de a susține 
examenele de bacalaureat (BAC-
ul). Propunem ca aceeași sintag-
mă să-și găsească reflectare și în 
proiectul ordinului Ministerului 
Educației cu privire la aprobarea 
Regulamentului de organizare şi 
desfăşurare a admiterii la studii 
superioare de licenţă (ciclul I) în 
instituţiile de învăţămînt superior 
din Republica Moldova. 

Așadar, jumătățile de măsură – 
un pas înainte, doi pași înapoi, cum 
se întîmplă la noi, nu ne vor ajută să 
creem un sistem educațional perfor-
mant. Promovăm opinia că școala 
trebuie să dea nu numai cunoștințe, 
ci și competențe, abilități, deprin-
deri practice de viață, pentru a pu-
tea fi aplicate într-un sistem social 
și economic concurențial, unde cel 
mai bun va reuși, și numai astfel, în 
întreaga societate în capul mesei va 
sta principiul meritocrației.
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D
tului juridic civil are menirea de a 
întregi imaginea asupra nulităţii şi, 
totodată, de a înlătura pericolul con-
fundării ei cu alte instituţii de drept 
civil cu care, după cum vom arăta, 
se aseamănă, dar faţă de care se şi 
deosebeşte radical.

Necesitatea efectuării operaţiei 
juridice de delimitare se impune im-
perios sub presiunea raţionamente-
lor atît de ordin teoretic, contribuind 
la înţelegerea lor corectă, cît şi cu 
importantă rezonanţă practică, de-
terminînd regimul juridic aplicabil 
fiecărei cauze de ineficacitate.

Înainte de a trece nemijlocit la 
exerciţiul delimitării nulităţii faţă de 
alte cauze de ineficacitate a actului 
juridic, este necesar a elucida întîi 
de toate sensul noţiunii de inefica-
citate. 

Astfel, scopul urmărit de părţi 
prin încheierea actelor juridice este 
producerea anumitor efecte. De cele 
mai multe ori acest scop este atins, 
iar rezultatul practic obţinut prin re-
alizarea deplină a efectelor actului. 
Există însă şi situaţii cînd, din cauze 
concomitente sau subsecvente în-
cheierii actelor, acestea nu-şi produc 
efectele fie temporar, fie definitiv, 
ori după ce efectele s-au produs, în 
totul ori în parte, sînt desfiinţate fie 
retroactiv, fie numai pentru viitor. 

Înţeleasă în sens larg, ineficaci-
tatea subsumează toate acele cazuri 
în care, din diferite cauze, un act 

juridic nu-şi produce efectele, total 
sau parţial, definitiv ori vremelnic. 
Ea poate fi rezultatul voinţei părţi-
lor sau al unui fapt independent de 
această voinţă, după cum poate ope-
ra de drept sau numai dacă este pro-
nunţată de justiţie [11, p. 415].

Mai buna înţelegere a instituţiei 
nulităţii actului juridic civil presu-
pune şi operaţiunea delimitării ei 
faţă de alte cauze de ineficacitate a 
actului juridic civil. Nu numai nu-
litatea este cea care conduce la lip-
sirea actului juridic civil de efectele 
în vederea cărora a fost încheiat, ci 
şi alte cauze, posterioare încheierii 
lui, precum: rezoluţiunea, rezilierea, 
inopozabilitatea, revocarea, caduci-
tatea, reducţiunea.

Delimitarea nulităţii faţă de aces-
te alte cauze de ineficacitate a actu-
lui juridic este de natură a servi atît 
la mai buna configuraţie a conceptu-
lui de nulitate a actului juridic civil, 
cît şi la preîntîmpinarea confundă-
rii lor. Confuzia nu este admisibilă, 
întrucît fiecare dintre aceste noţiuni 
– nulitate, rezoluţiune, reziliere, 
inopozabilitate, revocare, caduci-
tate, reducţiune – este un concept 
juridic de sine stătător, presupunînd 
un regim juridic propriu, autonom 
[6, p. 218]. Delimitarea presupune 
cunoaşterea, în primul rînd, a con-
ceptelor în cauză şi, apoi, semnala-
rea asemănărilor şi deosebirilor de 
regim juridic dintre ele.

În lipsa unei definiţii legale, doc-
trina a fost cea care a definit nulita-

tea actului juridic. Astfel, în opinia 
mai multor autori [13, p. 319; 17, 
p. 176; 16, p. 30], nulitatea a fost 
definită ca fiind sancţiunea de drept 
civil care lipseşte actul juridic civil 
de efectele contrare normelor juri-
dice, edictate pentru încheierea sa 
valabilă.

În cele ce urmează vom recurge 
nemijlocit la exerciţiul de delimitare 
a nulităţii actului juridic de cauzele 
de ineficacitate enunţate.

a) Nulitate – rezoluţiune. Rezo-
luţiunea este o sancţiune a neexecu-
tării culpabile a unui contract sina-
lagmatic, cu executare dintr-o dată 
(uno ictu), constînd în desfiinţarea 
retroactivă a acestuia şi repunerea 
părţilor în situaţia avută anterior în-
cheierii contractului [19, p. 94]. 

Între nulitate şi rezoluţiune exis-
tă unele asemănări, precum:

ambele sînt cauze de inefica-- 
citate a actului juridic civil;

nulitatea, ca şi rezoluţiunea, - 
desfiinţează actul juridic cu efect re-
troactiv (ex tunc);

Între nulitate şi rezoluţiune exis-
tă, însă, importante deosebiri:

- sub aspectul domeniului de 
aplicare: pe cînd nulitatea se aplică 
tuturor categoriilor de acte juridice, 
rezoluţiunea priveşte doar contrac-
tele sinalagmatice cu executare uno 
ictu; 

- sub aspectul cauzelor ce le 
determină: nulitatea intervine pen-
tru nerespectarea unor condiţii de 
valabilitate (deci, presupune un act 
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elimitarea nulităţii faţă de alte 
cauze de ineficacitate a ac-
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nevalabil), pe cînd rezoluţiunea se 
datorează neexecutării culpabile a 
obligaţiilor de către una din părţile 
contractului sinalagmatic (în ipoteza 
unui act valabil încheiat) [14, p. 412]; 
altfel spus, nulitatea se analizează pe 
terenul încheierii actului juridic, pe 
cînd rezoluţiunea se analizează pe 
terenul executării actului;

- sub aspectul datei cauzelor: 
nulitatea intervine în momentul în-
cheierii actului juridic, pentru ne-
respectarea unei dispoziţii legale 
referitoare la încheierea valabilă a 
actului juridic (deci, cauzele nuli-
tăţii sînt contemporane momentului 
încheierii actului), pe cînd cauza 
rezoluţiunii este necesarmente ulte-
rioară încheierii actului (este, deci, 
subsecventă) şi constă în neexecu-
tarea culpabilă a obligaţiei de către 
una dintre părţi;

- nulitatea relativă şi rezoluţiu-
nea sînt supuse unor reguli diferite 
în ceea ce priveşte începutul pre-
scripţiei extinctive, iar nulitatea ab-
solută este imprescriptibilă (art. 217 
alin.(3) Cod civil);

- rezoluţiunea are un caracter fa-
cultativ, deoarece cel îndreptăţit să 
o invoce păstrează, în principiu, un 
drept de opţiune între a cere rezo-
luţiunea sau executarea silită a con-
tractului sinalagmatic. Acest drept 
de opţiune nu ar trebui să existe în 
materia nulităţii, deoarece ea sanc-
ţionează nerespectul legii care tre-
buie, în principiu, reprimat, iar nu 
echivalat [15, p. 519];

- în sfîrşit, sub aspectul naturii 
răspunderii: se socoteşte că în cazul 
rezoluţiunii se aplică regulile răs-
punderii contractuale, deoarece în-
tre părţi a existat un act valabil, iar 
în cazul nulităţii sînt incidente regu-
lile răspunderii delictuale, deoarece 
actul este desfiinţat tocmai datorită 
faptului că de la început el nu a fost 
valabil [18, p. 178].

b) Nulitate – reziliere. Rezilie-
rea este o sancţiune civilă ce constă 
în încetarea producerii pentru viitor 
a efectelor contractelor sinalagma-
tice cu executare succesivă pentru 
neexecutarea culpabilă a obligaţii-

lor de către o parte [9, p. 274]. Re-
zilierea este, de fapt, tot o rezolu-
ţiune, dar cu următoarele deosebiri 
faţă de ea:

- rezilierea operează numai pen-
tru viitor (ex nunc);

- rezilierea se aplică contractelor 
sinalagmatice care se execută prin 
prestaţii succesive, pe cînd rezoluţi-
unea – celor cu execuţie uno ictu.

Cu aceste rezerve, valabile şi în 
cazul comparării nulităţii cu rezilie-
rea, se poate spune că toate deose-
birile dintre nulitate şi rezoluţiunea 
pentru neexecutare sînt şi deosebiri 
între nulitate şi reziliere, cu o preci-
zare: deşi efectele nulităţii se produc 
în principiu retroactiv, iar rezilierea 
operează numai pentru viitor, totuşi, 
în cazul actelor juridice cu executa-
re succesivă nici nulitatea nu produ-
ce efecte pentru trecut [20, p. 137].

c) Nulitate – inopozabilitate. 
Încălcarea dispoziţiilor legale, me-
nite să asigure publicitatea acte-
lor juridice (art. 214, 290, 321(2), 
332(2), 338(3), 396(1), 431(3), 
444(1), 466(2), 499 Cod civil, art. 
4, 5 din Legea cadastrului bunurilor 
imobile, art. 6, 7 din Legea cu privi-
re la gaj) are drept consecinţă prin-
cipală inopozabilitatea faţă de terţi a 
actelor respective.

În doctrina juridică, inopozabili-
tatea a fost definită ca fiind sancţiu-
nea civilă, care face ca un act juridic 
sau situaţia juridică creată prin acest 
act să nu producă efecte şi să nu se 
impună respectului terţelor persoa-
ne, ca urmare a nerespectării de 
către părţi a formelor de publicitate 
cerute de lege pentru ca actul să fie 
opozabil terţilor [17, p. 163]. Astfel, 
dobînditorul dreptului de proprieta-
te asupra unui imobil, de exemplu, 
nu poate opune dreptul său cumpă-
rătorului ulterior al aceluiaşi imobil, 
care şi-a transcris însă mai înainte 
titlul de proprietate, chiar dacă do-
bînditorul subsecvent a avut cunoş-
tinţă de existenţa actului încheiat de 
primul dobînditor, afară numai dacă 
a existat viclenie [11, p. 259].

S-a mai susţinut că dacă opoza-
bilitatea poate fi, generic vorbind, 

înţeleasă ca respectul datorat de că-
tre terţi unei situaţii juridice genera-
te de actul juridic, inopozabilitatea 
se concretizează în autoritatea terţi-
lor de a ignora efectele unui act civil 
[15, p. 520].

La modul general, putem reţine 
că între inopozabilitate şi nulitate 
există următoarele deosebiri:

- ca ipoteze de aplicare: nulitatea 
vizează toate actele juridice, pe cînd 
inopozabilitatea prezintă interes, şi 
se pune problema ei doar în cazul 
acelor acte juridice pentru care le-
gea prevede anumite formalităţi de 
publicitate (astfel, conform art. 214 
alin.(1) Cod civil, actul juridic ce 
are ca obiect bunuri imobile urmea-
ză să fie înregistrat în modul stabilit 
de lege);

- ca natură a normelor juridice 
nerespectate: pe cînd nulitatea pri-
veşte nerespectarea unor condiţii 
de valabilitate a actului, inopoza-
bilitatea nu presupune încălcarea 
unor norme ce reglementează va-
labilitatea actului, ci numai posi-
bilitatea opunerii lui terţilor; drept 
urmare, nulitatea priveşte un act 
încheiat nevalabil, pe cînd inopo-
zabilitatea priveşte situaţia în care 
actul s-a încheiat în mod valabil 
dar, ulterior încheierii sale, nu s-au 
respectat cerinţele de aducere a lui 
la cunoştinţa publicului (terţilor); 
cu alte cuvinte, inopozabilitatea 
priveşte un act valabil, iar nu unul 
lovit de nulitate; un asemenea act 
între părţi este valabil, faţă de terţi 
este inopozabil [14, p. 413];

- sub aspectul datei cauzelor ce 
le determină: cauzele de nulitate 
există în momentul încheierii actu-
lui juridic, pe când inopozabilitatea 
presupune, de regulă, neîndeplinirea 
unor formalităţi ulterioare încheierii 
actului juridic [7, p. 226];

- ca efecte cu privire la persoa-
ne: în caz de nulitate, efectele pri-
vesc atît părţile actului juridic, cît 
şi terţii, pe cînd în caz de inopoza-
bilitate, efectele actului juridic se 
produc faţă de părţi, dar drepturile 
şi obligaţiile născute din actul în ca-
uză nu pot fi opuse terţilor;
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- ca acte de „acoperire” (înlă-
turare) a acestor „vicii” în anumi-
te condiţii: nulitatea relativă (anu-
labilitatea) se înlătură, de cei ce o 
pot invoca, prin actul juridic numit 
confirmare, pe cînd inopozabilita-
tea poate fi înlăturată de cei ce o pot 
invoca, în materie de reprezentare, 
prin actul numit ratificare; cu alte 
cuvinte, atunci cînd legea permite, 
nulitatea se confirmă, iar inopozabi-
litatea se ratifică [14, p. 413]. 

În ceea ce priveşte conceptul de 
„confirmare”, art. 218 alin.(2) Cod 
civil prevede că nulitatea relativă 
poate fi acoperită prin voinţa expre-
să sau tacită a persoanei în al cărei 
interes este stabilită nulitatea. Voin-
ţa de a confirma (s.n.) actul juridic 
lovit de nulitate trebuie să fie certă 
şi evidentă.

Contrar opiniei existente în 
doctrină, legiuitorul moldovean, 
în cuprinsul art. 249 Cod civil, de-
terminînd consecinţele încheierii 
actului juridic fără împuterniciri 
de reprezentare, utilizează, într-un 
mod oarecum impropriu, tot noţi-
unea de confirmare, deşi termenul 
de ratificare ar fi de preferat în 
acest context. 

În consecinţă, termenii „confir-
mare” şi „ratificare” nu sînt sino-
nimi, astfel că fiecare trebuie folosit 
la locul şi cu înţelesul lui.

d) Nulitate – revocare. Revoca-
rea este un termen destul de ambi-
guu, deoarece este folosit frecvent 
cu diferite accepţii. Uneori prin re-
vocare se desemnează răzgîndirea 
sau retragerea consimţămîntului ini-
ţial. Dacă acestea sînt posibile, fie în 
temeiul unei clauze de dezicere, fie 
datorită naturii actului juridic (testa-
mentul este, de exemplu, un act civil 
eminamente revocabil), revocarea 
desemnează o cauză de încetare ex 
nunc a efectelor unui act civil valid 
încheiat. Dacă revocarea e mutuală, 
adică realizată prin acordul de voin-
ţă al părţilor unui contract anterior 
eficient, ea nu desemnează decît o 
modalitate de încetare a efectelor 
unui act juridic pe viitor prin con-
simţămîntul părţilor. Alteori, prin 

revocare se desemnează o sancţiune 
specifică donaţiilor şi testamentelor, 
care are un regim juridic special, şi 
care nu poate fi asimilat celor deja 
amintite [15, p. 521].

Dificultatea definirii noţiunii de 
revocare stricto sensu decurge din 
împrejurarea că în Codul civil, în li-
teratura juridică şi în practica judici-
ară acest termen este folosit pentru 
desemnarea unor concepte diferite, 
pornindu-se de la sensul etimologic 
al cuvîntului, care sugerează ideea 
de retractare sau revenire asupra a 
ceea ce s-a făcut la un moment dat. 
Astfel, se vorbeşte de revocarea 
ofertei ori a acceptării ofertei, în 
înţelesul de retragere a manifestării 
de voinţă săvîrşită de ofertant sau 
acceptant în vederea formării unui 
contract. O atare revocare se deose-
beşte de revocarea de care înţelegem 
să ne ocupăm aici, întrucît nu se re-
feră la un act juridic deja format, ci 
la o manifestare de voinţă premer-
gătoare formării unui contract. 

Revocarea, în înţelesul care ne 
interesează în perimetrul acestei de-
limitări, reprezintă acea sancţiune 
de drept civil, care constă în înlătu-
rarea efectelor actului juridic civil 
datorită ingratitudinii gratificatului 
sau neexecutării culpabile a sarcinii 
[9, p. 275].

În doctrina autohtonă s-a susţinut 
că revocarea este desfacerea volun-
tară pentru viitor a unui act juridic 
încheiat legal [5, p. 195].

În Hotărîrea Plenului Curţii 
Supreme de Justiţie „Cu privire la 
aplicarea de către instanţele de ju-
decată a legislaţiei ce reglementea-
ză nulitatea actului juridic civil” se 
menţionează că revocarea constă în 
retractarea voinţei exprimate pentru 
încheierea unui act juridic [4, p. 5].

Codul civil utilizează termenul 
de revocare, cu semnificaţii diferite, 
în următoarele contexte: revocarea 
acordului prealabil la încheierea 
actului juridic (art. 203); revocarea 
ofertei (art. 683); revocarea accep-
tării ofertei (art. 695); dreptul de 
revocare în contractele cu consuma-
torii (art. 749); revocarea donației 

pentru neexecutarea unei sarcini 
(art. 834 alin.3) revocarea donației 
pentru ingratitudine (art. 835); revo-
carea promisiunii de împrumut (art. 
870); revocarea mandatului (art. 
1050 alin.2) revocarea cecului (art. 
1272); revocarea promisiunii publi-
ce de recompensă (art. 1374); revo-
carea testamentului (art. 1465).

Între nulitate şi revocare există 
asemănarea de a fi – ambele – ca-
uze de ineficacitate a actului juridic 
civil, dar există şi importante deose-
biri, precum:

- cea de ipoteză: dacă nulitatea 
presupune un act juridic încheiat cu 
nerespectarea unei condiţii de vali-
ditate, revocarea presupune un act 
juridic valabil încheiat. Astfel, dacă 
în discuţie nu este un act valid, ci 
unul nul, sancţiunea nulităţii poate 
face indiferentă cercetarea concretă 
a mecanismelor revocării, deoarece 
aceasta este rezervată doar operaţiu-
nilor juridice valabil încheiate [15, 
p. 521];

- cea de domeniu: dacă nulitatea 
se aplică oricărui act juridic civil, 
revocarea se aplică, în principiu, ac-
telor cu titlu gratuit (liberalităţi);

- cea de dată a cauzelor: cauza 
nulităţii este contemporană mo-
mentului încheierii actului juridic, 
pe cînd revocarea presupune cauze 
ulterioare încheierii actului juridic 
[6, p. 220];

- prescripţia extinctivă a acţiuni-
lor este supusă unor reguli diferite.

e) Nulitate – caducitate. Deşi 
nici caducitatea nu are un regim 
clar definit, fiind opera doctrinei şi 
a practicii, ea afectează întotdeauna 
o operaţie juridică validă, pe care 
o împiedică să-şi producă efectele. 
Astfel, caducitatea este acea cauză 
de ineficacitate care loveşte un act 
juridic valid, ce nu a produs încă 
efecte şi care se datorează unui 
eveniment survenit după formarea 
valabilă a actului şi independent de 
voinţa autorului actului [12, p. 34]. 

Codul civil utilizează expres 
termenul de caducitate în art. 686, 
intitulat „Caducitatea ofertei”, unde 
prevede că oferta devine caducă 
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dacă nu a fost acceptată în termen 
sau dacă este respinsă. fără a o 
numi expres, legiuitorul reglemen-
tează cazurile de caducitate a testa-
mentului în art. 1468 Cod civil.

Pentru a se putea vorbi de cadu-
citate este necesar, în primul rînd, ca 
actul respectiv să întrunească toate 
condiţiile de validitate. Actul inefi-
cace din cauza lipsei unei condiţii 
de validitate este nul, nu caduc. 

Actul lovit de caducitate presu-
pune apoi că pînă în momentul în 
care a devenit ineficace el nu a pro-
dus încă efecte. Din acest punct de 
vedere caducitatea se deosebeşte de 
rezoluţiune şi mai ales de reziliere, 
care, de regulă, lovesc de ineficaci-
tate – ex tunc sau ex nunc – acte ce 
au produs deja efecte. Un act care 
a primit un început de executare nu 
poate fi caduc. 

Evenimentul care determină in-
eficacitatea actului caduc trebuie să 
fie ulterior formării valabile a actu-
lui. Cînd el este anterior sau conco-
mitent săvîrşirii actului, acesta poa-
te fi nul, dar nu caduc. 

Este necesar, de asemenea, ca 
evenimentul care determină cadu-
citatea să fie independent de voinţa 
autorului actului. Cînd actul este re-
tractat de autorul său, se poate vorbi 
de revocare, dar nu de caducitate. 

Ca orice cauză de ineficacitate, 
caducitatea lipseşte actul de efecte-
le sale fireşti. Ea nu operează însă 
niciodată retroactiv, ca nulitatea sau 
rezoluţiunea, ci numai pentru viitor, 
pentru bunul motiv că, după cum 
am arătat, ea presupune acte care nu 
au produs încă efecte. Ea este mai 
radicală decît celelalte cauze de ine-
ficacitate, întrucît exclude, în princi-
piu, orice efect al actului. Alte cauze 
de ineficacitate, ca nulitatea şi rezo-
luţiunea, deşi, de regulă, operează 
retroactiv, lasă uneori să subziste 
unele efecte, tocmai pentru că ade-
sea intervin după ce actul a produs 
efecte, dintre care unele sînt irever-
sibile [11, p. 440]. 

Paralizînd, în condiţiile arătate, 
posibilitatea de executare a actului, 
caducitatea se produce de plin drept, 

fără a fi necesară, de regulă, o statu-
are judecătorească. 

fiind făcute aceste precizări ne-
cesare, putem deduce că între nu-
litate şi caducitate există deosebiri 
importante în ce priveşte: 

- ipotezele pe care le presupun: 
dacă nulitatea face ineficace un act 
juridic nevalabil, datorită nerespec-
tării unei condiţii de validitate, ca-
ducitatea presupune un act juridic 
valabil încheiat; de asemenea, pe 
cînd nulitatea operează independent 
de faptul dacă actul juridic a produs 
sau nu efecte, caducitatea presupu-
ne numai un act ce n-a apucat, încă, 
să producă efecte [20, p. 138]; 

- data cauzelor ce le determină: 
cauzele de nulitate sînt anterioare 
ori concomitente momentului înche-
ierii actului juridic, pe cînd cauzele 
ce atrag caducitatea sînt întotdeauna 
ulterioare încheierii actului; 

- modul de producere a efecte-
lor: dacă nulitatea retroactivează (ex 
tunc), caducitatea produce efecte 
numai pentru viitor (ex nunc), întru-
cît pentru trecut nu s-au produs nici 
un fel de efecte ale actului; 

- raportul cu voinţa autorului 
actului: pe cînd în cazul nulităţii, 
cauza de nulitate este dependentă 
sau nu de voinţa (intenţia) autoru-
lui (părţii) actului (în cazul dolului, 
violenţei, fraudei, cauza de nulitate 
chiar presupune intenţia), în cazul 
caducităţii întotdeauna cauza de 
ineficacitate este independentă de 
voinţa autorului (iar nu de cea a be-
neficiarului actului) [14, p. 414];

- dacă mai sus am stabilit că se 
poate vorbi despre nulitate ca des-
pre o sancţiune, caducitatea nu este 
o sancţiune, ci un incident, care ză-
dărniceşte (juridic şi/sau material) 
desfăşurarea dorită a efectelor ac-
tului juridic, deoarece lipseşte actul 
civil de unul dintre elementele sale 
(obiect, cauză) sau chiar de subiecţii 
vizaţi de efectele sale (moartea unu-
ia dintre aceştia) [15, p. 518]. 

f) Nulitate – reducţiune. Re-
ducţiunea este sancţiunea civilă 
aplicabilă în cazul actelor juridice 
încheiate cu nesocotirea unor inter-

dicţii stabilite de lege pentru ocroti-
rea unor persoane sau pentru resta-
bilirea echilibrului contraprestaţiilor 
într-un contract sinalagmatic cu titlu 
oneros şi comutativ [7, p. 226]. Co-
dul civil, deşi nu o numeşte ca atare, 
prevede următoarele cazuri de apli-
care a acestei sancţiuni:

- reducţiunea prestaţiei exagera-
te, dintr-un contract cu titlu oneros 
încheiat prin viciul de consimţămînt 
care este leziunea; în acest caz, re-
ducţiunea este o sancţiune ce func-
ţionează alternativ cu anulabilitatea 
(nulitatea relativă). Astfel, conform 
art. 230 alin.(2), instanţa de judecată 
poate menţine actul juridic încheiat 
prin leziune dacă pîrîtul oferă o re-
ducere a creanţei sale sau o despă-
gubire pecuniară echitabilă;

- reducţiunea penalităţii conven-
ţionale, dacă este vădit disproporţi-
onată în raport cu paguba suferită de 
creditor. În această ordine de idei, 
art. 630 alin.(1) statuează că, în ca-
zuri excepţionale, luîndu-se în con-
siderare toate împrejurările, instanţa 
de judecată poate dispune reducerea 
clauzei penale disproporţionat de 
mari.

În Hotărîrea Plenului Curţii 
Supreme de Justiţie „Cu privire 
la aplicarea de către instanţele de 
judecată a legislaţiei ce reglemen-
tează nulitatea actului juridic civil” 
se menţionează: „Reducțiunea este 
o sancțiune civilă care poate fi re-
levată din prevederile art.1505 şi 
1570 Cod civil. Aceasta se aplică 
testamentelor şi constă în reducerea 
mărimii averii testate datorită fap-
tului că se încalcă partea rezervată 
sau, în cel de-al doilea caz, datori-
tă unor erori matematice comise de 
testator la întocmirea testamentului 
ce au avut ca urmare indicarea unei 
mărimi exagerate a averii, care o 
depășește pe cea reală” [4, p. 5].

Principalele deosebiri dintre nu-
litate şi reducţiune vizează următoa-
rele aspecte:

- nulitatea este aplicabilă tuturor 
actelor juridice, pe cînd reducţiunea 
se aplică fie liberalităţilor excesive, 
fie contractelor cu titlu oneros şi co-
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mutative (sfera de aplicare a reducţi-
unii este şi mai restrînsă atunci cînd 
se pune problema reducţiunii unei 
prestaţii pentru leziune, cu preciza-
rea că, într-o asemenea situaţie, cel 
interesat poate opta între a solicita 
fie reducerea prestaţiei la care s-a 
obligat ori mărirea prestaţiei părţii 
adverse, fie anularea actului juridic) 
[12, p. 36];

- nulitatea implică un act nevala-
bil încheiat, pe cînd în cazul reducţi-
unii liberalităţilor excesive actele ju-
ridice au fost făcute în mod valabil, 
dar, ulterior, intervine ineficacitatea 
totală sau parţială, datorită încălcă-
rii rezervei succesorale sau datorită 
apariţiei unor împrejurări, neavute 
în vedere de părţi în momentul în-
cheierii actului juridic, care conduc 
la ruperea echilibrului contractual;

- cauza nulităţii constă în neres-
pectarea unei dispoziţii legale refe-
ritoare la încheierea valabilă a actu-
lui juridic, iar reducţiunea este de-
terminată fie de încălcarea rezervei 
succesorale, fie de existenţa, de data 
aceasta în chiar momentul încheierii 
actului juridic, a unei disproporţii 
vădite între contraprestaţii.

Nulitatea mai trebuie deosebită 
şi faţă de condiţie ca modalitate a 
actului juridic civil. 

Condiţia este modalitatea care 
supune însuşi raportul dintre părţi 
unei cauze de incertitudine, făcînd 
ca naşterea raportului să depindă 
de realizarea unui eveniment viitor 
şi incert, şi atunci condiţia e zisă 
suspensivă sau făcînd ca eventuala 
desfiinţare a raportului să depindă 
de realizarea unui eveniment viitor 
şi incert, şi atunci condiţia e zisă re-
zolutorie [8, p. 502].

Ca modalitate a actului juridic, 
condiţia prezintă următoarele carac-
tere:

- este un eveniment viitor; un 
eveniment care a avut deja loc nu 
constituie o condiţie. faptul că păr-
ţile au cunoscut ori nu au cunoscut 
împrejurarea că evenimentul era 
împlinit la data încheierii actului ju-
ridic se va traduce, fie într-o eroare 
– viciu de consimţămînt, fie într-un 

act juridic pur şi simplu, după caz;
- realizarea evenimentului viitor 

este nesigură, incertă (incertus an). 
incertitudinea în privinţa survenirii 
evenimentului şi, corespunzător, 
în privinţa producerii sau menţi-
nerii efectelor actului juridic este 
de esenţa condiţiei, constituind ca-
racteristica diferenţială în raport cu 
termenul; 

- stipularea condiţiei trebuie să 
fie rodul voinţei părţilor. Subor-
donarea prin lege a eficacităţii ac-
tului juridic unui eveniment viitor 
şi incert nu constituie o condiţie în 
sensul tehnic al noţiunii. Condiţia 
reprezintă o autolimitare a voinţei 
părţilor, iar nu o cerinţă impusă de 
legiuitor;

- de realizarea evenimentului vi-
itor şi incert constitutiv de condiţie 
suspensivă sau rezolutorie depinde 
nu existenţa actului juridic afectat 
de această modalitate, ci eficaci-
tatea sa, producerea sau încetarea 
retroactivă a efectelor actului. Ope-
raţia juridică săvîrşită sub o atare 
condiţie există şi este validă, pen-
tru că, prin ipoteză, întruneşte toate 
elementele esenţiale cerute de lege 
(consimţămînt, capacitate, obiect, 
cauză, eventual formă), dar părţile, 
prin voinţa lor, au subordonat pro-
ducerea sau dispariţia retroactivă a 
efectelor actului împlinirii unui fapt 
viitor şi nesigur [11, p. 276]. 

Menţionăm că stipularea unei 
condiţii potestative, imposibile, ili-
cite sau contrare regulilor de convie-
ţuire socială atrage însă, nulitatea fie 
a condiţiei respective, fie a întregu-
lui act. Astfel, conform art. 235 Cod 
civil, este nulă condiţia care contra-
vine legii, ordinii publice şi bunelor 
moravuri sau condiţia a cărei înde-
plinire este imposibilă. Actul juridic 
încheiat sub astfel de condiţie este 
nul în întregime. Condiţia a cărei 
survenire sau nesurvenire depinde 
de voinţa părţilor actului juridic este 
nulă. Actul juridic încheiat sub o 
astfel de condiţie este nul.

În consecinţă, condiţia impo-
sibilă, ilicită, imorală sau contrară 
ordinii publice este sancţionată cu 

nulitate absolută. Nulitatea în acest 
caz este totală, adică inserarea în 
actul juridic a unei clauze condiţi-
onale atrage nulitatea întregului act 
juridic. Această normă este o dero-
gare de la regula generală, conform 
căreia nulitatea clauzei nu atrage 
nulitatea întregului act juridic dacă 
se poate presupune că acesta ar fi 
fost încheiat şi în lipsa acestei clau-
ze [10, p. 452].

Departe de a epuiza problemati-
ca delimitării nulităţii de alte cauze 
de ineficacitate a actului juridic ci-
vil, ne-am propus să reliefăm cele 
mai marcante distincţii care particu-
larizează nulitatea în raport cu alte 
instituţii de drept civil adiacente. În 
consecinţă, cunoaşterea adecvată a 
trăsăturilor distinctive ale instituţiei 
nulităţii în contextul altor cauze care 
condiţionează ineficacitatea actului 
juridic civil va servi drept premisă 
pentru aplicarea corectă a norme-
lor legislaţiei civile, ce guvernea-
ză efectele specifice pe care aceste 
cauze de ineficacitate le generează 
în cadrul raporturilor juridice civile 
concrete. 

Recenzenţi:
 Veaceslav PÎNZARI,

 doctor în drept, 
conferenţiar universitar

 Eduard BoIŞTEANU, 
doctor în drept, 

conferenţiar universitar

Referinţe bibliografice

Codul civil al Republicii Mol-1. 
dova. Nr. 1107-XV din 6 iunie 2002. 
Monitorul Oficial al Republicii Moldo-
va, 22.06.2002, nr. 82-86.

Legea cadastrului bunurilor 2. 
imobile. Nr. 1543-Xiii din 25 februarie 
1998. Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova, 21.05.1998, nr. 44-46/318.

Legea cu privire la gaj. Nr. 449-3. 
XV din 30 iulie 2001. Monitorul Oficial 
al Republicii Moldova, 02.10.2001, nr. 
20/863.

Hotărîrea Plenului Curţii Su-4. 
preme de Justiţie „Cu privire la apli-
carea de către instanţele de judecată a 



34 IanuarIe  2012

legislaţiei ce reglementează nulitatea 
actului juridic civil”, nr.1 din 7 iulie 
2008. Buletinul Curţii Supreme de 
Justiţie a Republicii Moldova, 2009, 
nr. 4-5, p. 4-11.

Baieş S., Roşca N. 5. Drept ci-
vil. Partea generală. Persoana fizică. 
Persoana juridică. Chişinău: Cartier, 
2004.

Beleiu Gh. 6. Drept civil român: 
Introducere în dreptul civil. Subiectele 
dreptului civil. Bucureşti: Universul ju-
ridic, 2004.

Boroi G. 7. Drept civil. Partea 
generală. Persoanele. Bucureşti: ALL 
BECK, 2001.

Cantacuzino M.B. 8. Elementele 
dreptului civil. Bucureşti: ALL Educa-
tional, 1998.

Cojocaru A. 9. Drept civil. Par-
tea generală. Bucureşti: Lumina Lex, 
2000.

Comentariul Codului civil al 10. 
Republicii Moldova. Vol. i. / Coordona-
tori: Buruiană M., Efrim O., Eşanu N. 
Chişinău: tipografia Centrală, 2006.

Cosma D. 11. Teoria generală a ac-
tului juridic civil. Bucureşti: Ed. Ştiin-
ţifică, 1969.

florescu G. 12. Nulitatea actului ju-
ridic civil. București: Hamangiu, 2008.

ionaşcu tr., Barasch E. 13. Tratat de 
drept civil. Vol. 1. Partea generală. Bu-
cureşti: Ed. Academiei R.S.R., 1967.

 Pop A., Beleiu Gh. 14. Drept civil. 
Teoria generală a dreptului civil. Bu-
cureşti: Universitatea din Bucureşti, 
1980.

Reghini i., Diaconescu Ș., Va-15. 
silescu P. Introducere în dreptul civil. 
Cluj-Napoca: Sfera Juridică, 2008.

 Rudăreanu M. 16. Nulitatea actului 
juridic civil. București: Ed. fundației 
”România de Mâine”, 2004.

 Ungureanu O. 17. Manual de drept 
civil. Partea generală. Bucureşti: ALL 
BECK, 1999.

 Ungureanu O18. . Drept civil. Intro-
ducere. Bucureşti: ALL BECK, 2000.

 Stătescu C., Bârsan C. 19. Drept ci-
vil. Teoria generală a obligaţiilor. Bu-
cureşti: ALL Educaţional, 2002.

 Stoica V., Puşcaş N., truşcă P. 20. 
Drept civil. Instituţii de drept civil. Bu-
cureşti: Universul juridic, 2004.

D
sportului, printre care dreptul de 
a practica cultura fizică şi sportul, 
inclusiv sportul ca profesie, de a 
se asocia în organizaţii de profil, 
de a participa la dirijarea culturii 
fizice şi sportului sînt reglemen-
tate de Legea cu privire la cultura 
fizică şi sport nr. 330-XiV din 25 
martie 1999 (în continuare- Legea 
nr. 330/1999) [1]. În scopul asigu-
rării acestor drepturi, statul finan-
ţează şi dirijează cultura fizică şi 
sportul în conformitate cu progra-
mele elaborate, dezvoltă industria 
culturii fizice şi a sportului, garan-
tează pregătirea şi perfecţionarea 
specialiştilor în domeniu, precum 
şi apărarea juridică a intereselor 
cetăţenilor în domeniul respectiv, 
stimulează tendinţa cetăţenilor de 
a duce un mod de viață sănătos. 
Deşi normele legale garantează 
drepturile cetăţenilor la practica-
rea sportului, inclusiv a sportului 
profesionist, stabilind concomitent 
posibilitatea apărării juridice a in-
tereselor sportivilor - absenţa unei 
implementări eficiente privează 

sportivii profesionişti de protecţia 
la care au dreptul. 

Dispozițiile art. 325 din Co-
dul muncii al Republicii Moldova 
(CM RM) statornicesc că relaţiile 
de muncă ale sportivilor profesio-
nişti se reglementează prin aplica-
rea prevederilor prezentului cod, 
cu particularităţile prevăzute de 
legislaţia în vigoare [2]. totodată 
articolele 16 și 17 din Legea nr. 
330/1999 stabilesc acel sistem de 
protecţie care ţine cont de particu-
larităţile relaţiilor de muncă între 
sportivii profesionişti şi cluburile 
pe care le reprezintă. În realitate, 
sportivii profesionişti se lovesc 
însă de o incertitudine de statut, 
aflîndu-se de fapt la discreţia pro-
prietarilor echipelor.

Nu este întotdeauna clară, din 
punct de vedere juridic, nici deose-
birea dintre sportivii profesionişti 
şi sportivii amatori. În perioada 
sovietică a sportului moldovenesc 
se inventase conceptul de semi-
profesionist. fie că erau angajaţi 
într-un loc (relativ) bine plătit, dar 
cu scoatere din producţie, fie că 
erau studenţi fără frecvenţă obli-
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Summary
the human right to practice sport, including professional sport, seems to be 

ensured in Republic of Moldova, as well as the sportsmen interests legal defense. 
thus, there is an absence of an efficient implementation mechanism, which does 
not guarantee the rights of professional sportsmen. the sports law of the Republic 
of Moldova could be significantly improved by infliction the practice of other 
countries, adjusting the national legislative framework to the European one. 

* * * 
Drepturile cetăţenilor Republicii Moldova la practicarea sportului par a fi ga-

rantate, inclusiv a sportului profesionist, stabilind şi posibilitatea apărării juridice 
a intereselor sportivilor. Însă, absenţa unui mecanism de implementare eficientă 
lipseşte sportivii profesionişti de protecţia la care au dreptul. Aplicînd practica 
altor state, legislaţia Republicii Moldova poate fi îmbogăţită considerabil în do-
meniul dreptului sportului, ajustînd cadrul legislativ naţional la cel european. 

repturile cetăţenilor Repu-
blicii Moldova în domeniul 
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gatorie - aceşti sportivi nu erau 
consideraţi profesionişti, dar nici 
ca amatori nu puteau fi socotiți. 
Se credea, pe atunci, că sportul de 
performanţă era una dintre puţine-
le modalități de a ieşi din ţară sau 
din condiţiile de trai uneori mize-
rabile în care se afla persoana. În 
unele sporturi, sistemele draconice 
de antrenament, metodele de pre-
siune și substanţele dopante care 
erau posibile înainte de 1989 - au 
dat rezultate performante şi poate 
chiar le simţim lipsa acum, cînd 
nu mai sînt admisibile.

Aşadar, performanţele lor se ba-
zau, în special, pe talent. A fi pro-
fesionist este o opţiune personală. 
Şi poate mai era şi naţionalismul/
patriotismul pe care ideologii au 
ştiut să-l inducă, să-l promoveze şi 
să-l exploateze. Acei copii nu fă-
ceau o alegere conştientă, ci erau 
selectaţi, introduşi într-un sistem, 
împinşi spre performanţă cu ori-
ce preţ şi asta nu neapărat cu voia 
lor. Astăzi talentul nu mai cîştigă 
singur, e nevoie de mult mai mult 
decît talent. 

În teorie, singura diferenţă din-
tre amatori si profesionişti este că 
cei din urmă sînt remunerați. Am-
bii pot însă practica sportul de per-
formanţă. Norma art. 16 alin. (8) 
din Legea nr. 330/1999 prevede că 
sportivii de performanţă se împart 
în amatori şi profesionişti. Perfor-
manţele nu depind însă de acest 
statut şi nu este deci un paradox ca 
un amator să obţină rezultate mai 
bune decît un profesionist. 

  Dispoziția aceluiaşi arti-
col prevede că sportivii amatori 
sînt cei ce nu obţin venituri din 
practicarea sportului, bursele şi in-
demnizaţiile sportive, diurnele de 
deplasare, alocaţiile pentru hrană, 
medicamentele şi susţinătoarele de 
efort, precum și premiile sportive 
(nefiind considerate ca venituri de 
această Lege). Pe de altă parte, art. 
17 din Legea nr. 330/1999, defi-
neşte sportul profesionist ca pe o 
activitate sportiv-comercială, cu 
o eficienţă economică şi valoare 

informaţional-distractivă înaltă a 
acţiunilor sportive. Acelaşi articol 
defineşte sportivul profesionist 
drept persoană care practică spor-
tul ca profesie şi obţine venituri pe 
baza contractului de muncă înche-
iat cu asociaţia sau clubul sportiv 
la care sînt membri. 

Sportivii amatori care participă 
în competiţii la nivel universitar 
primesc şi ei frecvent o formă de 
compensaţie, cum ar fi instruirea 
gratuită în universităţile respecti-
ve şi participarea la cantonamente, 
instruirea lor, asigurarea cu uni-
formă. Practica mondială denotă 
cazuri în care aceşti sportivi-stu-
denţi întrunesc condițiile privind 
plata compensaţilor pentru traumă 
la locul de muncă, implicit fiindu-
le recunoscută statutul de angajat/
salariat. Legea SUA privind im-
pozitarea (tax Reference Act) din 
1986 include cazarea gratuită şi 
mâncarea gratuită oferită sportivi-
lor amatori, participanţi în compe-
tiţiile de nivel universitar - în ve-
niturile impozabile [3]. Legea nr. 
330/1999 din Republica Moldova 
exclude premiile obţinute de spor-
tivi pentru performanţe deosebi-
te din venitul impozabil. În acest 
context, art. 20 lit. s) din Codul 
fiscal al Republicii Moldova pri-
vitor la subiectul dat precizează 
că surse de venit neimpozabile 
se consideră: ajutorul financiar 
obţinut de către sportivi şi antre-
nori de la Comitetul Internaţional 
Olimpic, premiile obţinute de către 
sportivi, antrenori şi tehnicieni la 
competiţiile sportive internaţiona-
le, bursele sportive şi indemnizaţi-
ile acordate loturilor naţionale în 
vederea pregătirii şi participării 
la competiţiile internaţionale ofi-
ciale [4].

 Un element distinctiv este fap-
tul că sportivii profesionişti văd în 
participarea sa în activităţile spor-
tive o vocaţie, o activitate profe-
sionistă de bază, pe cînd sportivii 
amatori practică această activitate 
pentru recreaţie, fără a avea un 
contract (de muncă etc.) cu clubul 

respectiv şi fără a avea o remune-
rare lunară. 

În Belgia, statutul sportivilor 
profesionişti a fost definit în art. 3 
din Legea din 24 februarie 1978, 
potrivit căreia sportivii profesio-
nişti sînt consideraţi că fac parte 
din tagma lucrătorilor “white-col-
lar” (guleraşe albe), adică a lucră-
torilor calificaţi [5]. Observăm că 
sportivii nu sînt trataţi cu snobis-
mul existent în Moldova şi ei nu 
sînt consideraţi persoane cărora 
le lipsesc capacităţile intelectuale 
pentru a se implica într-un dome-
niu convenţional de muncă. Prin 
norma legală a art. 2 alin.(1) din 
Legea 330/1999, aceștia sînt defi-
niţi drept “indivizi care îşi asumă 
obligaţia de a se antrena pentru 
sau de a participa la competiţii, 
suboronîndu-se autorităţii altei 
persoane, primind în schimb o 
remunerare care depăşeşte un sa-
lariu minim pentru ramura dată 
stabilit prin ordonanţă regală în 
conformitate cu Actul de protecţie 
a salariilor, ţinînd cont de reco-
mandările Comitetului Naţional 
pentru Sport”. În Spania, sporti-
vii profesionişti sînt definiţi drept 
persoanele care practică sportul 
consecvent şi cu regularitate, sub 
autoritatea şi conducerea unui 
club sau agenţii sportive, primind 
o remunerare [6]. 

În România, art. 14 alin.(2) din 
Legea educației fizice și sportu-
lui nr.69 din 2000 stabilește clar 
că obţinerea statutului de sportiv 
profesionist este condiţionată de 
obţinerea licenţei de sportiv pro-
fesionist şi de încheierea, în scris, 
cu o structură sportivă, a unui 
contract individual de muncă sau 
a unei convenţii în condiţiile Co-
dului civil al României. Drepturile 
şi obligaţiile sportivului profesio-
nist sînt cele prevăzute în statutele 
şi regulamentele federaţiilor spor-
tive naţionale, precum şi în con-
tractele sau convenţiile, după caz, 
încheiate între sportiv şi federaţie. 
Calitatea de sportiv profesionist 
încetează în conformitate cu pre-
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vederile statutelor şi regulamente-
lor federaţiilor sportive naţionale 
[7]. Licenţa de sportiv profesionist 
ar fi un moment pe care Republi-
ca Moldova l-ar putea introduce 
în legislaţia sa, pentru a înlătura 
orice fel de ambiguitate în ceea ce 
priveşte statutul sportivului profe-
sionist. 

Un alt aspect important care 
necesită elaborarea unei politici 
de stat este integrarea socială şi 
în domeniul relaţiilor de muncă 
a sportivilor profesionişti a căror 
carieră s-a sfîrşit sau care au atins 
vîrsta de pensionare. În legislaţia 
României, sportivului profesio-
nist, care a încheiat cu o structu-
ră sportivă o convenţie civilă, i se 
asigură, la cerere, participarea şi 
plata contribuţiei la un sistem de 
pensii, public şi/sau privat, în con-
diţiile legii. Astfel, sportivii pro-
fesionişti care muncesc, în con-
diţiile legii, pot solicita structurii 
sportive la care sînt legitimaţi să li 
se deducă din salariul brut cuantu-
mul necesar care va fi vărsat către 
bugetul asigurărilor sociale şi al 
fondului de pensii, așa cum este 
stabilit în statele Uniunii Europe-
ne, în care ţara noastră doreşte să 
se integreze.

Situaţia actuală nu oferă sporti-
vilor alte şanse decît să-şi continue 
activitatea în calitate de profesori 
de educaţie fizică sau antrenori, 
dar pentru ambele profesii ei tre-
buie să posede studiile de rigoare, 
iar remunerarea oferită este depar-
te de a fi competitivă. În situaţia 
creată există multe tentaţii pentru 
aceste persoane să se implice în 
activităţi mai puţin legale. Experi-
enţa numirii ambasadorilor pentru 
sport, toleranţă şi fair-play ar tre-
bui preluată de Moldova, sportivii 
care au realizat performanţe deo-
sebite, fără a recurge la substanţe 
interzise, urmînd a împărtăși expe-
rienţa şi să contribuie la formarea 
şi educarea sportivilor tineri. 

Protecţia muncii sportivilor 
este un domeniu unde existenţa 
unor reglementări efective este de-

osebit de importantă. În domeniul 
sportului profesionist, datorită ris-
cului de traumatism sporit, protec-
ţia muncii este şi mai importantă. 
Dacă sportivii nu vor fi instruiţi în 
sensul aplicării celor mai eficiente 
modalităţi de autoprotecţie şi de 
tratare a coechipierilor fără a-i su-
pune riscului, aşa cum este stipulat 
în art. 226 lit. c) din CM RM (ce 
prevede că salariatul este obligat 
să-şi desfăşoare activitatea fără a 
pune în pericol atît persoana pro-
prie, cît şi ceilalţi salariaţi), peri-
colul traumatismului va spori. 

Sportul profesionist este un 
gen de activitate traumatizantă din 
cauza suprasolicitării forţelor fizi-
ce ale sportivului. Antrenamentele 
riguroase şi eforturile depuse în 
timpul meciurilor şi competiţiilor 
au un efect devastator asupra să-
nătăţii sportivilor. În absenţa unui 
sistem eficient de protecţie a mun-
cii sportivilor şi de protecţie de 
accidentări - sportul profesionist 
va rămîne un domeniu al muncii 
în care salariaţii sînt supuşi unor 
riscuri incomensurabile. 

 Prevederile art. 225 din CM 
RM stabilesc obligaţiile angajato-
rului privind asigurarea protecţiei 
muncii, printre care:

 să elaboreze unele soluţii la •	
etapa de proiectare, care ar elimi-
na riscurile de accidentare a sala-
riaţilor; 

să organizeze serviciul pen-•	
tru protecţia muncii şi serviciul 
medical; 

să contribuie la constitui-•	
rea în unitate a comitetului pentru 
protecţia muncii; 

să asigure evaluarea factori-•	
lor de risc la locul de muncă; 

să informeze fiecare salariat •	
asupra riscurilor la care este expus 
în desfăşurarea activităţii sale la 
locul de muncă, precum şi asupra 
măsurilor de protecţie. 

Aceste măsuri capătă dimen-
siuni complexe în sportul profe-
sionist, în special componenta de 
informare, pentru că sportivii se 
află adesea totalmente la discreţia 

antrenorului în ceea ce ţine de do-
zarea efortului şi astfel în absenţa 
unei informări detaliate - creşte 
riscul de traumatism.

În SUA, antrenorii pot fi traşi 
la răspundere pentru traumele pe 
care le suportă sportivul în timpul 
antrenamentului, nu doar pentru 
acţiunile sale care au cauzat-o, dar 
şi pentru că a fost inapt să o previ-
nă. Astfel, antrenorul are obligaţia 
legală de a întreprinde toate măsu-
rile preventive rezonabile pentru 
a nu admite traumarea în timpul 
antrenamentului [8].

Dreptul muncii belgian oferă 
sportivului profesionist deplinăta-
tea drepturilor unui angajat, inclu-
siv protecţie completă a muncii. 
Legislaţia Republicii Moldova la 
acest capitol este, cu regret, mai 
puţin înțelegătoare și binevoitoa-
re.

Cariera sportivului profesionist 
poate fi întreruptă de traumă. În 
unele cazuri, sportivii şi-au pier-
dut chiar viaţa în teren în timpul 
meciurilor, din cauza traumelor 
cerebrale sau acutizării condiţiilor 
medicale ca urmare a suprasolici-
tării. Acest risc sporit de trauma-
tism conferă momente specifice 
sistemului de protecţie la locul de 
muncă şi de compensare pentru 
trauma survenită la locul de mun-
că, comparativ cu domeniile obiş-
nuite de muncă. În 1991, în SUA, 
un rugbist a fost compensat pentru 
trauma de muncă pe care a supor-
tat-o, antrenîndu-se la el acasă, în 
afara sezonului jocurilor.

Este dificil de încadrat acest 
caz în cazurile standard de acci-
dente de muncă, aici lipsind atît 
criteriul proximităţii geografice de 
locul de muncă, care în cazul spor-
tivului este sala de antrenament 
sau terenul de joc, cît şi condiţia 
ca trauma să survină în timpul de 
muncă [9]. totuşi, ţinînd cont de 
obligaţia sportivului profesionist 
de a rămîne în formă, obligaţie 
frecvent introdusă în contractele 
de muncă încheiate cu sportivii, 
şi faptul că trauma a survenit în 
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timpul antrenamentului, hotărîrea 
instanţei de judecată de a impune 
clubul să-i plătească compensaţia 
pentru trauma la loc de muncă nu 
mai pare atît de nejustificată. 

O altă problemă interesantă pri-
vind plata compensaţiilor pentru 
traumatism la locul de muncă ţine 
de definirea sportivului profesio-
nist. Aici practica instanţelor ame-
ricane de judecată este departe de 
a fi consecventă. În 1983, în cazul 
Rensing vs. indiana State Univer-
sity Board of trustees, instanţa a 
decis că reducerea substanţială a 
taxei pentru studii condiţionată de 
activarea în echipa universitară de 
fotbal nu creează o relaţie de mun-
că între sportiv şi universitate. În 
acelaşi an, în cazul Coleman vs. 
Western Michigan University, cur-
tea de circumscripţie a tratat scuti-
rea de taxa de studii drept salariu, 
dar a considerat că prezenţa aces-
tuia nu creează o relaţie de muncă. 
În scimb, în 1993, Comisia pentru 
Compensarea Angajaţilor din te-
xas a declarat că scutirea de taxa 
pentru studii este echivalentă cu 
o angajare în cîmpul muncii şi că 
în cazul traumării sportivului din 
echipa universitară, universitatea 
este obligată să-i achite compen-
saţii.

Definiţia accidentului de muncă 
este cuprinsă în pct.3 din Regula-
mentul privind modul de cercetare 
a accidentelor de muncă, aprobat 
prin Hotărîrea Guvernului nr.1361 
din 22 decembrie 2005, ce prevede 
că prin accident de muncă se înţe-
lege un eveniment care a produs 
vătămarea violentă a organismului 
salariatului (leziune, stres psiholo-
gic, electrocutare, arsură, degera-
re, asfixiere, intoxicaţie acută, lezi-
uni corporale provocate de insecte 
şi animale, de calamităţi naturale 
etc.), ca urmare a acţiunii unui fac-
tor de risc (însuşire, stare, proces, 
fenomen, comportament) propriu 
unui element al sistemului de mun-
că (executant, sarcini de muncă, 
mijloace de producţie, mediu de 
muncă) şi care a condus la pierde-

rea temporară sau permanentă a 
capacităţii de muncă ori la decesul 
salariatului [9]. Definiţia în cauză 
concordează cu modelul definito-
riu regăsit în legislaţia românească, 
care este suficient de descriptiv: 
accidentul de muncă constituie vă-
tămarea violentă a organismului 
care are loc în timpul procesului de 
muncă sau în îndeplinirea îndato-
ririlor de serviciu, care provoacă 
incapacitate temporară de muncă 
cel puţin 3 zile, invaliditate sau de-
ces.

Astfel, elementele definiţiei ac-
cidentului sînt:

Locul producerii accidentu-•	
lui – care nu trebuie confundat cu 
locul de muncă, pentru că poate in-
clude şi traseul normal al deplasării 
la locul de muncă;

Rezultatul medical al acci-•	
dentului – respectiv, vătămarea vi-
olentă a organismului, care poate 
include leziuni, pierderea sau de-
gradarea unui simţ, dereglarea unui 
aparat sau sistem al organismului;

Calitatea de salariat al per-•	
soanei accidentate.

Bolile profesionale sînt afecţi-
unile care se produc ca urmare a 
exercitării unei meserii sau profe-
sii, cauzate de factori nocivi fizici, 
chimic sau biologici, supranumiţi 
şi noxe profesionale, caracteristici 
locului de muncă, precum şi de so-
licitarea diferitor organe sau siste-
me ale organismului în procesul de 
muncă. 

În conformitate cu art. 9 alin.
(1) din Legea securităţii şi sănătăţii 
în muncă nr. 186-XVi din 10 iu-
lie 2008 (în continuare- Legea nr. 

186/2008) angajatorul este obligat 
să asigure securitatea şi sănătatea 
lucrătorilor sub toate aspectele ce 
ţin de activitatea desfăşurată [10]..
La capitolul dat, art. 8 din Legea 
asigurării pentru accidente de mun-
că şi boli profesionale nr. 756-XiV 
din 24 decembrie 1999 (în conti-
nuare- Legea nr. 756/1999) vine să 
fundamenteze necesitatea acestei 
asigurări, stabilind drept obiective 
ale asigurării:

a) prevenirea accidentelor de 
muncă şi a bolilor profesionale;

b) reabilitarea medicală şi pro-
fesională a asiguraţilor, victime ale 
accidentelor de munca şi bolilor 
profesionale, precum şi recuperarea 
capacităţii de muncă a acestora;

c) acordarea de prestaţii şi in-
demnizaţii în bani [11]. 

 Asiguratorul are obligaţia să-şi 
organizeze activitatea pentru reali-
zarea obiectivelor prevăzute în pre-
zentul articol, precum şi să păstre-
ze confidenţialitatea asupra tuturor 
informaţiilor la care are acces în 
realizarea acestor obiective. 

Proprietarii cluburilor sînt obli-
gaţi să ofere această asigurare sala-
riaţilor săi. În cazul reprezentative-
lor naţionale, această obligaţie re-
vine titularului acţiunii – federaţiei 
sau Comitetului Naţional Olimpic. 
Normele privind reglementarea 
unor probleme financiare în ac-
tivitatea sportivă, aprobate prin 
Hotărîrea Guvernului nr. 1552 din 
4 decembrie 2002 prevăd cine su-
portă cheltuielile pentru încheierea 
contractelor de asigurări de risc şi 
accidente pentru sportivii din lotu-
rile sportive [12]:

Tabelul 1. Asigurarea de risc şi accidente a sportivilor

Categoria asiguraţilor Cine suportă 
cheltuielile

Perioada de 
asigurare

1. Sportivii, antrenorii şi 
tehnicienii loturilor naţionale 
aflaţi în pregătire centralizată 

titularul acţiunii Pe perioada 
pregătirilor 
centralizate

2. Membrii delegaţiilor 
participante la Jocurile 
Olimpice, campionate 
mondiale şi europene, cupe 
mondiale şi europene etc. 

titularul acţiunii Pe perioada 
participării 
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Norma art. 18 din Legea nr. 
186/2008 statornicește în mod 
special că lucrătorului căruia i 
s-a stabilit gradul de reducere a 
capacităţii de muncă ca urmare a 
unui accident de muncă sau a unei 
boli profesionale i se plăteşte, din 
contul unităţii care poartă vina 
pentru accidentul de muncă sau 
pentru boala profesională, pe lîn-
gă despăgubirea stabilită de lege, 
o indemnizaţie unică, luîndu-se ca 
bază salariul mediu lunar pe ţară, 
pentru fiecare procent de pierde-
re a capacităţii de muncă, dar nu 
mai puţin de un salariu anual al 
accidentatului.

 În caz de deces al lucrătorului 
în urma unui accident de muncă 
sau a unei boli profesionale, uni-
tatea care poartă vina pentru acci-
dentul de muncă sau pentru boala 
profesională repară prejudiciul 
material persoanelor care au drep-
tul la aceasta, în modul şi în mă-
rimea stabilită de lege, şi, în plus, 
le plăteşte, din contul mijloace-
lor proprii, o indemnizaţie unică, 
luîndu-se ca bază salariul mediu 
anual al celui decedat, înmulţit la 
numărul anilor compleţi pe care 
acesta nu i-a trăit pînă la vîrsta de 
62 de ani, dar nu mai puţin de 10 
salarii medii anuale. Dacă reduce-
rea capacităţii de muncă sau dece-
sul lucrătorului a survenit în urma 
unui accident de muncă nu numai 
din vina unităţii, ci şi a accidenta-
tului, se aplică răspunderea mixtă 
conform legii şi mărimea indem-
nizaţiei unice se reduce în funcție 
de gradul de vinovăţie a acciden-
tatului.

 Pe de altă parte, art.14 din 
Legea nr. 756/1999 stabileşte 
mărimea indemnizaţiei pentru in-
capacitatea temporară de muncă. 
Cuantumul indemnizaţiei pentru 
incapacitate temporară de muncă 
constituie 100 % din salariul me-
diu lunar asigurat al asiguratului 
pe ultimele 6 luni premergătoare 
lunii în care s-a produs acciden-
tul de muncă sau a fost constatată 
îmbolnăvirea profesională. Durata 

de acordare a indemnizaţiei pentru 
incapacitate temporară de muncă 
este de pînă la 180 de zile, în in-
tervalul de un an, şi se calculează 
din prima zi de concediu medical. 
Asiguraţii care, ca urmare a unui 
accident de muncă sau a unei boli 
profesionale, şi-au pierdut total 
sau cel puţin 25% din capacitatea 
de muncă au dreptul la o indemni-
zaţie de invaliditate care se acordă 
lunar pe toată perioada în care be-
neficiază de pensie de invaliditate 
din sistemul public de asigurări 
sociale.

Este important faptul că art. 
32 alin. (3) și (4) din Legea nr. 
330/1999 reglementează modul de 
stabilire a răspunderii pentru cau-
zarea traumatismului. Astfel, res-
ponsabilitatea pentru prejudiciul 
cauzat sănătăţii sportivului, an-
trenorului sau arbitrului în timpul 
practicării sportului în mod organi-
zat se stabileşte în conformitate cu 
legislaţia şi condiţiile contractului 
încheiat de către sportiv, antrenor 
sau arbitru cu organizaţia sportivă. 
Persoanelor cărora li s-a cauzat o 
traumă în timpul practicării orga-
nizate a culturii fizice şi sportului, 
inclusiv în timpul competiţiilor 
sportive, li se asigură reabilitarea 
medicală, socială şi profesională 
completă în modul stabilit şi, su-
plimentar, din contul mijloacelor 
fondului pentru dezvoltarea cul-
turii fizice şi sportului din Repu-
blica Moldova.

 Prevederile invocate corespund 
normei generale cuprinse în art. 
228 alin. (8) din CM RM privind 
compensarea prejudiciului în ca-
zul vătămării sănătăţii salariatului 
în exercitarea obligaţiilor de mun-
că. Realizarea în practică a acestor 
prevederi rămîne însă un domeniu 
care necesită perfecţionări. Con-
form art. 244 din CM RM este sta-
bilită răspunderea materială, dis-
ciplinară, administrativă şi penală, 
în conformitate cu legislaţia în 
vigoare, atît pentru persoanele cu 
funcţie de răspundere, cît şi pentru 
salariaţii care au încălcat normele 

de protecţie a muncii. Art. 32 din 
Legea nr. 330/1999 este consec-
ventă în acest sens, stabilind prin-
cipiile survenirii răspunderii. 

Considerăm că în domeniul 
protecţiei muncii sportivilor pro-
fesionişti ar trebui să fie create co-
mitete ramurale pentru securitate 
şi sănătate în muncă, cofinanţate 
de cluburi, acestea avînd printre 
atribuţile sale realizarea obliga-
ţiilor patronului (angajatorului) 
de a preîntâmpina accidentele de 
muncă, de a le contracara şi de 
a informa angajaţii. Reieșind din 
conținutul art. 236 din CM RM și 
al art. 16 din Legea nr. 186/2008, 
aceste comitete ramurale ar putea 
fi constituite în baza principiului 
de paritate din reprezentanţi ai an-
gajatorului şi, respectiv, ai lucrăto-
rilor [13]. Considerăm utilă practi-
ca privitor la asigurarea sportivilor 
contra traumatismelor. Stabilirea, 
eventual, a unor centre de reabili-
tare pentru sportivii traumaţi la lo-
cul de muncă ar putea constitui o 
soluţie durabilă a reconvalescenții 
şi reintegrării în echipă a sportivu-
lui care a avut de suferit din cauza 
traumatismului.
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C
oricărui stat democratic. Cu cît Le-
gea Supremă va fi mai aproape de 
perfecţiune, cu atît mai eficientă va 
fi funcţionarea statului. Statul evo-
luează şi responsabilităţile acestuia 
s-ar putea modifica, îndeosebi în 
condiţiile în care relaţiile sociale şi 
economice se află în continuă dez-
voltare, ceea ce condiţionează ne-
cesitatea modificării Legii sau dacă 
aceasta este departe de a fi perfectă, 
apare necesitatea adoptării unei noi 
Constituţii.

În evoluţia statelor, observăm că 
nu există o formă ideală de guverna-
re. Statul nostru a fost pus în situaţia 
de a o alege pe cea mai bună din-
tre cele existente, adică democraţia. 
Republica Moldova ca stat indepen-
dent a trecut la această formă odată 
cu desprinderea de la URSS în 1991 
şi, ulterior, a adoptat la 29 iulie 1994 
Constituţia Republicii Moldova. fi-
ind fără de resurse, şi mai ales fără 
de experienţă, pe parcursul unui de-
ceniu statul moldovenesc a avut de 
înfruntat timpuri grele, condiţiona-
te, în mare parte, de lipsa legislaţiei 
în general şi a unei armonizări efici-
ente a acesteia, pornind în acest sens 
chiar de la Constituţie. Nu o singură 
dată s-a remarcat adoptarea nechib-
zuită şi şubredă a Legii Supreme, şi 
deşi a fost o încercare de a o mo-
difica în anul 2000, trecînd de la o 
republică prezidenţială la una parla-
mentară, totuşi nu putem spune cu 
certitudine că a fost una din decizi-
ile cele mai corecte la moment, ba 

chiar se creează impresia că acest 
fapt a fost săvîrşit pentru a favoriza 
o persoană sau un grup de persoane, 
ca în ultimă instanţă să ne pomenim 
într-o profundă criză politică.

În această ordine de idei, după 
cum menţionează prof. Victor Popa, 
reforma constituţională reprezintă 
unica modalitate de a readuce în 
albia normalităţii situaţia social-po-
litică din ţară. Aceasta din urmă ar 
trebui să înlăture carenţele, norme-
le formulate neclar, cu dublu sens, 
mecanismele prost gîndite, care 
provoacă confuzie şi prejudiciază 
dezvoltarea democraţiei [4, p. 323].

Sub acest aspect, reieşind din 
prevederile Constituţiei, avem două 
alternative: fie modificarea se va 
face în baza art. 143 din Constituţia 
Republicii Moldova, potrivit căruia 
Parlamentul este în drept să adopte 
cu votul a două treimi din numărul 
total de deputaţi o lege cu privire la 
modificarea Constituţiei după cel 
puţin şase luni de la data prezentării 
iniţiativei respective, sau fie prin re-
ferendum. Întrucît RM se află în in-
stabilitate politică din 2009 încoace, 
prima alternativă se exclude. Însă 
pentru a nu trece încă odată printr-o 
experienţă neplăcută şi nedorită de 
nimeni, este nevoie de o atitudine 
mai serioasă din partea autorităţilor 
în organizarea referendumului, ast-
fel ca necesitatea organizării acestu-
ia să nu fie pusă la îndoială de către 
cetăţeni. În imposibilitatea de a re-
aliza una din cele două alternative, 
ne rămîne să procedăm la măsura 
exclusivă – adoptarea unei consti-

tuţii noi care în măsura experien-
ţii acumulate ar încerca să elimine 
coliziunile existente şi eventuale în 
principalele probleme.

Cu alte cuvinte, adoptarea noii 
Constituţii ar trebui să pună în prim 
plan rezolvarea problemelor ce 
ţin de modul de alegere a şefului 
statului, de dreptul cetăţenilor la 
iniţiativă legislativă, de revocarea 
deputaţilor în Parlament, de solu-
ţionarea problemei limbii de stat, 
de problema transnistreană, de 
integrarea europeană, de neutra-
litate şi suveranitate, de separaţia 
puterilor în stat. 

Această listă poate fi prelungită, 
însă pentru moment ne limităm la 
studiul acestor probleme.

Alegerea şefului statului. actu-
almente, această problemă este una 
dintre cele mai discutate atît pe are-
na politică din ţară, cît şi în rîndul 
societăţii civile. Dicuțiile apar odată 
cu trecerea Republicii Moldova de 
la o republică prezidenţială la una 
partamentară, precum şi din lipsa 
cvorumului necesar în procesul de 
alegere a şefului statului. Conform 
art. 78 din Constituţia RM preşe-
dintele de stat este ales de către Par-
lament cu votul a trei cincimi din 
numărul total de deputaţi. Conform 
aceluiaşi articol, dacă preşedintele 
nu este ales din primul tur, se orga-
nizează un al doilea tur, iar dacă şi 
al doilea tur eşuează, Parlamentul se 
dizolvă şi se anunţă data alegerilor 
anticipate. Discutabil rămîne a fi art. 
78 alin. (4) din Constituţie: “Dacă şi 
în turul al doilea nici un candidat nu 

ADoPTAREA  UNEI  NoI  CoNSTITUŢII – o  NECESITATE  SAU 
UN  MoFT?

 Valentin RoTARU, 
masterand

 

SUMMARy
Since the earliest time, humanity understood that a group or a union of people can’t exist together in the absence of 

lasting behavior’s rules, aimed to engender peace and to ensure a better cooperation between them. But during their evolu-
tion and with the appearance of state cames to a significantly more complex form of operation and control of a community, 
which has conditioned the writing of some rule’s texts, later known as laws and which in time has obtained a primordial 
importance into a society. therefore “the laws became the soul of the state, like the body without a soul falls, so a state 
collapses without laws” (Demonstene).
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va întruni numărul necesar de voturi, 
se organizează alegeri repetate.” 
Oare ce s-ar înţelege prin sintagma 
“numărul necesar de voturi? totuşi 
cîte voturi trebuie să întrunească 
un candidat pentru a fi ales în turul 
doi? Acestea sînt doar primele două 
întrebări la care actuala Constituţie 
a Moldovei nu răspunde. Desigur, 
unii actori politici consideră că prin 
numărul necesar de voturi se în-
ţelege numărul de trei cincimi din 
numărul total de deputaţi prevăzut 
în alin. 1 al aceluiaşi articol, dar în 
acelaşi timp lasă loc pentru diferite 
interpretări, nedorite în plină criză 
politică. Mai mult decît atît, întru-
cît Constituţia nu prevede nici ce 
se va întîmpla în cazul în care acest 
proces se va repeta pînă la nesfîrşit, 
apare riscul ca Moldova să rămînă 
fără preşedinte, ca în final ţara să fie 
supusă unui haos fără precedent.

În asemenea condiţii, soluţiile nu 
par a fi prea multe. Dacă Moldova 
va rămîne în continuare la regimul 
parlamentar, atunci unica soluţie de 
depăşire a crizei politice este de a se 
trece de la votul majorităţii califica-
te la votul majorităţii simple, ceea ce 
ar condiţiona diminuarea autorităţii 
preşedintelui. La fel, o astfel de mo-
dificare nu ar garanta evitarea unei 
eventuale crize politice. Mult mai 
preferată rămîne a fi forma prezi-
denţială de alegere a şefului statului. 
Pentru a înţelege mai bine necesita-
tea acestui regim de guvernare este 
nevoie, mai întîi de toate, să punem 
în evidenţă deosebirile dintre actua-
la formă de guvernămînt şi cea pre-
zidenţială, precum şi avantajele şi 
dezavantajele acesteia.

 Regimul parlamentar acordă 
o însemnătate considerabilă Parla-
mentului, care devine de fapt ade-
văratul forum politic de guvernare. 
Astfel, Guvernul, condus de un 
prim-ministru cu largi puteri, este 
obligat să dea dare de seamă Par-
lamentului, care îi poate retrage 
oricînd încrederea fără prea mari 
dificultăţi, în condiţiile în care apre-
ciază că nu-şi îndeplineşte manda-
tul. În ceea ce priveşte Preşedintele 
republicii parlamentare, acesta este 

mai mult o figură decorativă, avînd 
atribuţii de reprezentare şi protocol. 
Riscul regimului parlamentar con-
stă în crearea de facto a unui regim 
semiprezidenţial cum este cazul 
Republicii Moldova, mai ales în 
condiţiile în care atribuţiile acestuia 
sînt mult prea largi pentru a putea 
vorbi de regimul parlamentar sau 
lasă o liberă interpretare şi creează 
astfel situaţii de conflict. Un al doi-
lea neajuns constă în simplul fapt că 
pentru o ţară parlamentară nu este 
suficient doar să aibă Parlament, ci 
este nevoie de existenţa unui număr 
de trăsături suplimentare cum sînt, 
în special: regula că şeful statului 
este iresponsabil din punct de vede-
re politic, şi, deci, el “domneşte, dar 
nu guvernează”; cea potrivit căreia 
şeful statului are dreptul de a dizol-
va Parlamentul; regula că guvernul 
răspunde din punct de vedere politic 
în faţa Parlamentului atît pentru pro-
priile sale acte, cît şi pentru cele ale 
şefului statului etc. [6, p. 46-48].

Regimul prezidenţial. Unul din-
tre avantajele acestui regim este că 
el oferă o clară separaţie a puterilor 
între executiv, legislativ şi judiciar. 
Spre deosebire de cel parlamentar, 
regimul prezidenţial îi conferă pre-
şedintelui un număr considerabil de 
atribuţii, care în cele din urmă pot fi 
neutralizate şi corectate printr-o pro-
cedură ce poate permite transparenţa 
şi controlul opiniei publice, inclusiv 
tragerea la răspundere a şefului de 
stat în situaţia în care s-a îndepărtat 
de la mandatul ce i-a fost conferit. 
Această procedură ar exclude posi-
bilitatea ca şeful de stat să facă abuz 
de puterea conferită, astfel că el îşi 
va exercita responsabilităţile doar 
cu condiţia de a le folosi corect şi 
în serviciul întregii naţiuni. Un alt 
avantaj constă în faptul că acest re-
gim exclude categoric crearea unei 
eventuale crize politice, precum si 
faptul că poporul va avea posibilita-
tea de a-şi alege direct preşedintele, 
şi nu partidul, cum ar fi în cazul re-
gimului parlamentar. Deşi regimul 
prezidenţial constitue o formă efici-
entă şi viabilă de organizare a pute-
rilor ce decurg din Constituţie, mi-

nusul acestuia ar fi că el trebuie să 
fie permanent raportat la un sistem 
de control şi de verificare a modului 
în care preşedintele îşi exercită pre-
rogativele [6, p. 42-44].

Iniţiativă legislativă. Conform 
art. 73 din Constituţia RM, dreptul 
de iniţiativă legislativă aparţine de-
putaţilor în Parlament, Preşedintelui 
RM, Guvernului şi Adunării Popu-
lare a unităţii teritoriale autonome 
Găgăuzia. Calăuzindu-ne de Con-
stituţiile altor state, cu certitudine 
am remarca că nu este suficient pen-
tru un stat democratic, ţinînd cont 
de faptul că Republicii Moldova 
nu îi este recunoscut dreptul la ini-
ţiativă populară, cum ar fi în cazul 
României – cu numărul a cel puţin 
100.000 de cetăţeni cu drept de vot 
(art. 73, alin.(1)) sau în cazul italiei 
cu votul a cel puţin 50.000 de alegă-
tori (art. 71, alin.(2)) etc.

Dacă Republica Moldova ar re-
cunoaşte dreptul la iniţiativă popu-
lară, această instituţie ar putea adu-
ce următoarele avantaje:

admiterea şi facilitarea parti-- 
cipării cetăţenilor în procesul legis-
lativ, stimulînd, în ultimă instanţă, 
participarea civică;

îmbunătăţirea imaginii Parla-- 
mentului în rîndurile cetăţenilor;

creşterea încrederii cetăţe-- 
nilor în procesele democratice prin 
introducerea unor proiecte de legi în 
dezbatere parlamentară;

educarea cetăţenilor în spirit - 
democratic [3, p.149].

În aceeaşi ordine de idei, scoa-
tem în evidenţă şi art. 75 din Con-
stituţia Republicii Moldova, privind 
“Referendumul” care statuează: 
“Cele mai importante probleme ale 
societăţii şi ale statului sînt supuse 
referendumului”, dar nu este clar 
cui aparţine dreptul de a iniţia refe-
rendum – preşedintelui sau poporu-
lui? [3, p. 130].

Revocarea deputaţilor în Par-
lament. La acest capitol, Constituţia 
RM prevede în art. 70, alin. (3) că 
“deputatul nu poate fi reţinut, ares-
tat, percheziţionat, cu excepţia ca-
zurilor de infracţiune flagrantă, sau 
trimis în judecată fără încuviinţarea 
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Parlamentului, după ascultarea sa”, 
iar art. 69 alin. (2) prevede că “ca-
litatea de deputat încetează la data 
întrunirii legale a Parlamentului nou 
ales, în caz de demisie, de ridicare 
a mandatului, de incompatibilitate 
sau deces”. Reieşind din prevede-
rile Constituţiei, formula “trimis în 
judecată fără încuviinţarea Parla-
mentului” lasă spaţiu pentru diferite 
interpelări, cum ar fi examinarea de 
către instanţă a unui proces-verbal 
privind săvîrşirea unei contravenţii 
administrative. În condiţiile în care 
un deputat care se bucură de imuni-
tate din partea statului deseori profi-
tă de această situaţie, ar fi logic ca în 
Constituţie să fie incluse prevederi 
mai detaliate în ceea ce priveşte cri-
teriile de ridicare a mandatului, cum 
ar fi lipsa de la întrunirile parlamen-
tare sau săvîrşirea de infracţiuni sau 
chiar delicte.

Problema transnistreană. 
Această problemă continuă a fi 
principala durere de cap atît pentru 
guvernarea Republicii Moldova, cît 
şi pentru cetăţenii acesteia, proble-
mă apărută din anii 1992 încoace. 
Deşi la ora actuală nu există o solu-
ţie clară de soluţionare a conflictu-
lui, totuşi partea stîngă a Nistrului 
rămîne de jure a fi sub imperativul 
legislaţiei RM, deşi de facto sîntem 
în situaţia unui stat ce se guvernea-
ză de către propriile instituţii şi de 
către propriile legi. Acest lucru nu 
face altceva decît să frîneze şi mai 
mult procesul de dezvoltare a RM 
şi, mai mult decît atît, se naşte ide-
ea că în statul moldovenesc totul 
este permisiv şi nimeni nu poartă 
răspundere pentru faptele săvîrşi-
te, îndeosebi în condiţiile în care o 
mare parte din Constituţia RM nu 
este respectată, cum ar fi cu titlu de 
exemplu neutralitatea, suveranita-
tea, inalienabilitatea RM, princi-
piul separaţiei puterilor în stat etc.

În asemenea caz, soluţia este 
fie acordarea unui regim special 
transnistriei, dar acest pas este unul 
periculos şi nesigur, întrucît ar pu-
tea reflecta consecinţe cu mult mai 
grave asupra statului Moldovenesc, 
sau în cel mai bun caz, includerea în 

Constituţie a unor prevederi privind 
intenţia prioritară şi obligaţia de a 
contribui activ în procesul de ame-
liorare şi soluţionare a conflictului, 
precum şi paşii pe care ţara urmează 
să îi întreprindă în acest sens – fie 
în baza formulei 5+2 sau fie sub o 
altă formă.

Integrarea Europeană. Pen-
tru a se evita procedura de schim-
bare a politicii de la o guvernare la 
alta, precum şi ţinînd cont de faptul 
că procesul integraţionist este unul 
complex şi de lungă durată, ar fi sa-
lutabil dacă acest proces ar cunoaşte 
o legiferare chiar prin intermediul 
Constituţiei RM. Asta ar scurta şi 
mai mult drumul RM către Uniu-
nea Europeană şi, totodată, ar spori 
procesul de dezvoltare economică a 
Moldovei. Altfel spus, cu cît statul 
dispune de o atitudine serioasă în 
privinţa aderării, cu atît mai alert 
este acceptat în cadrul familiei Eu-
ropene, avînd la dispoziţia sa o serie 
de privilegii de care are nevoie un 
cetăţean pentru un mod de trai adec-
vat vieţii actuale. În acest sens, ne 
referim în mare parte la respectarea 
şi implementarea criteriilor de la 
Copenhaga privind aderarea la Uni-
unea Europeană, menite să instau-
reze reformele de rigoare în cadrul 
statului candidat la spaţiul Euro-
pean, precum stabilirea principiilor 
aderării RM la UE.

Limba de stat constituie deja o 
dispută de ani de zile pe teritoriul 
RM. Acest fenomen condiţionează 
haos în ţară şi, în acelaşi timp, RM 
îşi pierde din imagine faţă de struc-
turile internaţionale. În acest sens, 
se propune modificarea art. 13 din 
Constituţie şi acceptarea unei limbi 
de către majoritatea cetăţenilor RM 
şi în acelaşi timp recunoașterea pe 
plan internaţional, cum ar fi limba 
română.

Nu este un secret că neutrali-
tatea şi suveranitatea RM este de 
ceva timp doar o noţiune anacronică. 
Desigur, pentru un stat ca Republi-
ca Moldova, cu un teritoriu restrîns 
şi cu cetăţeni ce aparţin mai multor 
naţiuni, neutralitatea acestuia este 
necesară, dar pe de altă parte, despre 

ce fel de neutralitate şi suveranitate 
se vorbeşte în condiţiile în care Mol-
dova nu poate să dispună în întregi-
me de propriul teritoriu consacrat 
prin Constituţie? Această întrebare 
ar fi una retorică, întrucît soluţiile 
rămîn a fi nu foarte multe, mai exact 
două: a) RM îşi păstrează neutralita-
tea consacrată în art. 11 din Consti-
tuţia RM potrivit căruia “Republica 
Moldova proclamă neutralitatea sa 
permanentă (alin.(1))”, iar alin. (2) 
prevede că “Republica Moldova nu 
admite dislocarea de trupe milita-
re ale altor state pe teritoriul său” 
. Situaţia reală este tocmai inversă 
şi din această cauză apare întreba-
rea: Care ar fi logica art. 11 din Le-
gea Supremă în situaţia în care este 
ignorat de către unele forţe externe? 
În consecinţă apar minimum două 
efecte: 1) sînt alocaţi bani din buge-
tul de stat iraţional pentru apărarea 
ţării; 2) imaginea RM ca stat de drep 
este defaimată; b) RM renunţă la 
neutralitate sa, iar această iniţiativă 
atrage schimbarea unor forţe unina-
ţionale cu cele multinaţionale. Care 
ar fi soluţia acestei dileme, urmează 
să ne răspundă doctrinarii noştri şi 
analiştii politici, implicaţi activ în 
acest proces vicios.

La fel lipsit de sens continuă a 
fi şi art. 6 din Constituţia Moldovei, 
potrivit căruia “în Republica Moldo-
va puterea legislativă, executivă şi 
judecătorească sînt separate şi co-
laborează în exercitarea prerogati-
velor ce le revin.” Această prevede-
re constituie unul dintre principalele 
principii care stau la baza fondarii 
unui stat. Deşi de nenumărate ori 
s-a pus în discuţie revizuirea Con-
stituţiei datorită imixtiunii indirecte 
a unor puteri faţă de altele, totuşi as-
tăzi nu putem fi mai mult optimişti 
în acest sens, deoarece ceea ce s-a 
scos în vileag cîţiva ani în urmă, s-a 
păstrat şi acuma:

ineficienţa funcţionării insti-- 
tuţiilor politice din ţară;

dezechilibrul puterilor în stat, - 
tendinţa lor spre monopolizarea pu-
terii, amestecul unei puteri în prero-
gativele altei puteri, incapacitatea 
lor de a conduce;
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lipsa de responsabilitate a pu-- 
terilor în stat pentru guvernarea rea;

stoparea reformelor, atît a ce-- 
lor politice, cît şi a celor economice. 
În ultima perioadă s-au observat ca-
reva încercări la acest capitol, dar cu 
părere de rău nu au fost înregistrate 
prea mari rezultate;

schimbarea rapidă, imprevi-- 
zibilă a raportului de forţe politice 
din societate;

neconlucrarea organismelor - 
de guvernămînt cu societatea civilă 
[4, p. 329].

Prin urmare, noua Constituţie nu 
rămîne decît să înlăture toate aceste 
carenţe, la care, deocamdată, doar 
se visează.

fiind raportate toate aceste pro-
bleme, considerăm că necesitatea 
procesului de reformă constituţi-
onală nu trebuie pusă la îndoială, 
îndeosebi în condiţiile în care con-
stituţia reprezintă un act normativ 
fundamental care se bucură de su-
premaţie în raport cu toate celelalte, 
îndeosebi şi cu cele internaţionale 
şi care reglementează principiile şi 
modul de organizare şi funcţionare 
a principalelor instituţii de stat, în 
caz contrar, “legea ce nu corespun-
de situaţiilor de fapt cărora se apli-
că, care nu răspunde unei nevoi a 
acelui moment, riscă să rămînă fără 
aplicaţie” (P. Negulescu – filosof, 
om politic român).

Recenzent: 
Gheorghe PoSToLACHI,

 magistru în drept
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RoMâNIA,  ÎNTRE  PRoGRAMUL  DE  
DEZVoLTARE  REGIoNALĂ 

ŞI PRINCIPIILE  DEZVoLTĂRII  DURABILE

Alina Daniela GâF-DEAC,
 doctorandă

SUMMARy
Sustainable regional development is a new concept that aims stimulating and 

diversifying economic activities, stimulating investments in the private sector, 
contributing to decreasing unemployment and, last but not least, a concept that 
would lead to an improvement in the living standards. this paper approaches 
from analyzing the main problems facing sustainable regional development, 
explores the necessary conditions to realize sustainable development and gives 
suggestions from the perspective of government to promote sustainable develop-
ment. the humanity future depends of the development – sustainable and regio-
nal – and moreover, of its implementation speed. 

in the diversity of regional development objectives is a new consensus - the 
sustainable development of regions are characterized in fact by a viable strategy 
aimed at preservation of biodiversity and a long term growth.

Sustainable regional development include an evaluation of the existing Ro-
manian legislation both in the field of regional development and also in the field 
of the sustainable development.

Key words: sustainable regional development, regional development policy, 
institutional cooperation, centralization, decentralization.

* *  *
Dezvoltarea regională durabilă este un concept nou care urmareşte impulsio-

narea şi diversificarea activităţilor economice, stimularea investiţiilor în sectorul 
privat contribuind la reducerea şomajului şi, nu în ultimul rînd, un concept care 
ar conduce la o îmbunătăţire a nivelului de trai. Această lucrare se apropie de ana-
liza principalelor probleme specifice dezvoltării regionale durabile, explorează 
condiţiile necesare pentru a realiza o dezvoltare durabilă şi oferă sugestii de pro-
movare a dezvoltării durabile. Viitorul omenirii depinde de dezvoltare - durabilă 
şi regională -, şi, în plus, de viteza aplicării măsurilor propuse.

În diversitatea obiectivelor de dezvoltare regională există un nou consens - 
dezvoltarea durabilă a regiunilor se caracterizează în fapt printr-o strategie viabi-
lă, vizînd păstrarea biodiversitătii şi o creştere pe termen lung.

Dezvoltarea regională durabilă antrenează o evaluare a legislaţiei româneşti 
existente atît în domeniul dezvoltării regionale, cît şi în cel al dezvoltării dura-
bile.

A
în contextul actual al postaderării 
României la Uniunea Europeană, 
astfel încît obiectivele dezvoltă-
rii durabile, creşterea bunăstării 
şi prosperităţii individuale şi a 
societăţii să aibă ca suport o dez-
voltare economică care să poată fi 
susținută de ecosistem, garantîndu-
se astfel calitatea vieţii generaţiilor 
viitoare.

În diversitatea obiectivelor de 
dezvoltare regională există un nou 
consens - dezvoltarea durabilă a 
regiunilor se caracterizează în fapt 

printr-o strategie viabilă, ce ţinteşte 
păstrarea biodiversităţii şi o creşte-
re pe termen lung.

Strategia Naţională pentru Dez-
voltare Durabilă cuprinde următoa-
rele obiective[4, p. 15]:

stabilirea sectoarelor şi di-	
recţiilor cu potenţial competitiv ca 
priorităţi ale dezvoltării durabile;

asigurarea stării de sănăta-	
te a populaţiei;

asigurarea complementari-	
tăţii şi corelării între toate sectoare-
le economice şi sociale, în scopul 
dezvoltării umane durabile; 

stoparea procesului de dete-	

plicarea doctrinei dezvoltării 
durabile devine obligatorie 
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riorare a mediului şi iniţierea refa-
cerii acestuia;

stabilirea sectoarelor şi di-	
recţiilor cu potenţial competitiv ca 
priorităţi ale dezvoltării durabile;

asigurarea unei creşteri con-	
tinue şi stabile a nivelului de trai 
şi în concordanţă cu criteriile de 
integrare în UE;

monitorizarea şi evaluarea 	
permanentă a performanţelor eco-
nomice, sociale şi de protecţie a 
mediului printr-un sistem de indi-
catori cantitativi şi calitativi deter-
minabili.

Dezvoltarea regională durabilă 
presupune o evaluare a legislaţiei 
româneşti existente atît în dome-
niul dezvoltării regionale, cît şi în 
cel al dezvoltării durabile.

Acest demers trebuie să ţină 
cont de obligativitatea aplicării 
acquis-ului comunitar, de respec-
tarea convenţiilor şi acordurilor 
privind protecţia mediului la care 
România a aderat, și nu în ultimul 
rînd, de necesitatea realizării unui 
echilibru între perspectivele creş-
terii economice şi calitatea vieţii.

Cadrul juridic privind dezvol-
tarea regională durabilă trebuie să 
aducă o armonizare a Programului 
Naţional de Dezvoltare Regională 
cu principiile dezvoltării durabile.

Principalele direcţii de acţiune 
sînt [2, p. 226]:

elaborarea unui Cod Etic al 	
Mediului care să îmbunătăţească 
comportamentul economic în di-
recţia protecţiei mediului.

remodelarea regulilor pri-	
vind managementul public;

perfecţionarea sistemului de 	
parteneriat instituţionalizat; 

perfecţionarea mecanisme-	
lor de piaţă; 

reglementarea accesului la 	
informaţiile de interes public;

asigurarea unei interpretări 	
unice şi coerente a legilor; 

asigurarea protecţiei şi con-	
servării mediului şi resurselor na-
turale; 

realizarea unei dezvoltări 	

echilibrate a teritoriului - urbani-
zarea, infrastructurile, transportul, 
poluarea etc. 

România trebuie să îşi dezvolte 
capacitatea administrativă astfel 
încît să asigure introducerea în 
dreptul intern a întregii legislaţii a 
Uniunii Europene. 

România poate să realizeze o 
dezvoltare regională durabilă dacă 
va acţiona în mod consecvent în 
următoarele direcţii majore:

realizarea unei economii de 	
piaţă reale, funcţionale, care să asi-
gure libera circulație a mărfurilor, 
capitalurilor, serviciilor şi a per-
soanelor, piaţa concurenţială etc.;

stoparea proceselor de de-	
teriorare a capitalului natural şi a 
structurii genetice a populaţiei;

dezvoltarea unui sistem fle-	
xibil şi performant în domeniul 
educaţional;

promovarea unui sistem 	
complex şi coerent de legi, în con-
cordanţă cu aquis-ul comunitar;

stabilirea unui sistem de in-	
dicatori care să permită diagnosti-
carea nivelului dezvoltării regio-
nale în conformitate cu principiile 
dezvoltării durabile;

reducerea nivelului de ex-	
ploatare a resurselor neregene-
rabile prin promovarea tehnolo-
giilor nepoluante, cu consumuri 
reduse de materii prime, materiale 
şi energie;

dezvoltarea unui sistem de 	
monitorizare a dinamicii sistemu-
lui economico-social în corelaţie 
cu evoluţia calităţii vieţii.

Dezvoltarea regională în Ro-
mânia se află într-un stadiu incipi-
ent. În ultimii 2-3 ani, s-au făcut 
eforturi pentru a defini problema 
şi a o plasa mai favorabil pe agen-
da guvernului şi a parlamentului. 
A fost elaborată o Carte verde a 
dezvoltării regionale care identi-
fică situaţia, stabileşte obiectivele, 
propune o serie de instrumente de 
implementare şi schiţează o sec-
venţă de desfăşurare a politicii în 
domeniul dezvoltării regionale.

Experienţa României în acest 
domeniu este redusă. Economia 
planificată, care teoretic trebuia să 
asigure o dezvoltare echilibrată a 
zonelor ţării era rigidă, ineficace 
şi a eşuat în alocarea optimă a re-
surselor. În plus, centralizarea ex-
cesivă bloca orice iniţiativă locală 
care este componenta obligatorie 
a oricărei politici de dezvoltare 
regională. În perioada de tranziţie 
nu pare să se fi creat cel mai bun 
cadru pentru dezvoltarea regiona-
lă. 

Politica de dezvoltare regiona-
lă trebuie să asigure acordul fin, 
reglarea unei politici economice 
şi industriale deja implementate. 
Politica regională vine să corecte-
ze eventualele efecte negative ale 
politicii economice naţionale afla-
te deja în funcţiune[1, p. 36].

 În România, în special, dar şi 
în alte ţări din zonă aflate în tran-
ziţie sînt încă de rezolvat chestiuni 
fundamentale legate de reforma 
economică şi instituţională, adică 
nu este încă realizat acordul brut. 
De aceea se poate afirma că poli-
tica în domeniul dezvoltării regi-
onale se află într-o fază de debut. 
La ora actuală, în România există 
o lege a dezvoltării regionale care, 
cu toate micile ei imperfecţiuni sau 
desincronizări asigură deocamdată 
cadrul legal pentru abordarea con-
cretă a politicii în domeniul dez-
voltării regionale. Legea răspun-
de rezonabil la una din temele de 
dezbatere în cadrul politicilor de 
dezvoltare regională: centralizare 
versus descentralizare.

  O centralizare excesivă ar 
putea avea dezavantajul pierderii 
eficacităţii date de prezenţa exper-
tizei locale în domeniu. În plus, 
actori importanţi pe plan regio-
nal ar putea fi scoşi din joc şi s-ar 
pierde o contribuţie importantă, 
care de cele mai multe ori este şi 
inovatoare.

  Dimpotrivă, o descentralizare 
excesivă ar priva planificatorii po-
liticii de dezvoltare regională de o 
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viziune de ansamblu absolut nece-
sară pentru a realiza, în fond, ţelul 
prim al unei asemenea politici şi 
anume micşorarea disparităţilor. 
Realocarea eficace a resurselor 
presupune identificarea diferenţe-
lor reale şi dozarea corectă a flu-
xurilor financiare spre regiuni.

  Legea privind dezvoltarea 
regională adoptată în România 
răspunde bine la această sfidare 
centralism versus descentralism, 
prevăzînd o componentă parita-
ră a Consiliului Naţional pentru 
Dezvoltare Regională, jumătate 
membri ai executivului, jumătate 
reprezentanţi aleşi ai autorităţilor 
locale.

  În fazele următoare cîteva pri-
orităţi şi repere ar trebui urmărite. 
Ar trebui acordată o atenţie priori-
tară implementării politicii de dez-
voltare regională prin dezvoltarea 
instituţională şi creşterea capaci-
tăţii administrative de aplicare.

  Un subiect important în cadrul 
politicilor de dezvoltare regională 
este constituirea corpurilor execu-
tive – agenţiile de dezvoltare – care 
trebuie să pună în aplicare strate-
giile respective. Alegerea speci-
aliştilor trebuie făcută în condiţii 
competitive. Aceştia trebuie să 
fie multidisciplinari, inovatori, cu 
putere de analiză şi spirit practic, 
cu conexiuni în lumea afacerilor, 
eventual cu conexiuni internaţi-
onale. În plus, un atu important 
este dat de talentul de negociator. 
Programele de instruire, în cadrul 
cărora specialiştii să asimileze di-
ferite experienţe europene în do-
meniu, sînt recomandabile pentru 
a mări eficienţa implementării. 
timpul necesar pentru realizarea 
funcţionării la parametrii nominali 
a instituţiilor din domeniul dezvol-
tării regionale poate fi redus prin 
însuşirea experienţei altor agenţii 
de dezvoltare atît din ţări occiden-
tale, cît şi din ţări candidate. La 
aceste niveluri executive decizia 
trebuie să fie mai degrabă tehnică 
sau administrativă decît politică.     

Decizia politică trebuie să in-
tervină numai la definirea princi-
piilor care conduc spre un anumit 
cadru legislativ şi instituţional [3, 
p. 98].

Una dintre caracteristicile defi-
nitorii ale dezvoltării regionale o 
reprezintă cooperarea instituţiona-
lă. Acest lucru presupune că parti-
cipanţii la procesul de dezvoltare 
economică regională să conlucreze 
strîns atît pe verticală, între diferi-
te niveluri guvernamentale, cît şi 
pe orizontală, între diverşi actori, 
activînd în cadrul aceleiaşi regiuni 
sau localităţi.

Un element fundamental al no-
ului model de dezvoltare regională 
îl reprezintă mobilizarea resurselor 
regionale în jurul unor noi reţele re-
gionale inovatoare care implică un 
înalt grad de colaborare pe verticală 
şi orizontală între firme, precum şi 
o implicare apropiată a unei game 
largi de organizaţii publice şi pri-
vate specializate în informaţii de 
afaceri, servicii de consultanţă şi 
transfer de tehnologie.

internaţionalizarea pieţelor și a 
firmelor a împins autorităţile regi-
onale să devină mai orientate spre 
exterior în planificarea şi gîndirea 
dezvoltării economice. Această 
tendinţă trebuie asimilată şi de ac-
torii români implicaţi în dezvolta-
rea regională.

Din experienţa altor ţări eu-
ropene care au fost beneficiarele 
fondului de Coeziune, cum este 
cazul irlandei, rezultă importanţa 
timpului de învăţare, care priveşte 
şi relaţia dintre Comisia Europea-
nă şi negociatorul naţional. Înţe-
legerea modului în care Comisia 
abordează problema dezvoltării 
regionale este esenţială pentru o 
relaţie eficace.

Dezvoltarea regională a Româ-
niei este susţinută de UE. Româ-
nia beneficiază de fonduri asigura-
te de programul PHARE încă din 
anul 1991 pe patru domenii:

investiţii majore în infra-•	
structură - transporturi şi mediu

aplicarea normelor comuni-•	
tare

implementarea politicilor •	
care să asigure accesul la fonduri-
le structurale

dezvoltarea iMM-urilor.•	
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P
ropene ales în mod direct. Cei 736 
de deputaţi sînt aleşi pe o perioadă 
de cinci ani de către alegătorii din 
cele 27 de state-membre ale Uniu-
nii Europene, în numele a 500 de 
milioane de cetăţeni. Reuniunile 
şi deliberările Parlamentului Euro-
pean sînt publice. Deciziile, luările 
de poziţie şi dezbaterile parlamen-
tare sînt publicate în Jurnalul Ofi-
cial al Uniunii Europene şi pe site-
ul Parlamentului European, http://
www.europarl.europa.eu.

Sediul oficial al Parlamentului 
European se află la Strasbourg, la 
frontiera dintre franţa şi Germania, 
ceea ce simbolizează reconcilierea 
Europei după cele două războaie 
mondiale. Aşa cum a fost decis de 
către statele-membre ale UE, Parla-
mentul organizează anual la Stras-
bourg 12 sesiuni plenare. Comisiile 
parlamentare se reunesc la Bruxel-
les, unde pot fi organizate sesiuni 
plenare suplimentare. Dezbaterile 
în plen se desfăşoară în toate limbi-
le oficiale ale UE, reflectînd astfel 
importanţa pe care o acordă Parla-
mentul unei Uniuni diverse şi mul-
ticulturale “unite în diversitate”!

Preşedintele Parlamentului Eu-
ropean este ales pentru un mandat 
de doi ani şi jumătate, ceea ce re-
prezintă jumătate dintr-o legislatu-
ră, şi care poate fi reînnoit. Preşe-
dintele reprezintă Parlamentul în 
relaţiile sale cu exteriorul şi în re-
laţiile cu celelalte instituţii comu-
nitare. Acesta prezidează şedinţele 
plenare ale Parlamentului, Biroul 
Parlamentului (cu cei 14 vicepre-

şedinţi) şi Conferinţa preşedinţilor 
grupurilor politice.

Deputaţii din Parlamentul Euro-
pean se reunesc în grupuri politice 
- aceştia nu se grupează în funcţie 
de naţionalitate, ci în funcţie de afi-
nităţile lor politice. Un grup politic 
este alcătuit din deputaţi aleşi în 
cel puţin un sfert din ţările UE şi 
numără cel puţin 25 de membri. În 
prezent, există şapte grupuri politi-
ce în Parlamentul European. Depu-
taţii care nu aparţin niciunuia dintre 
aceste grupuri se numesc “deputaţi 
neafiliaţi”. Grupurile politice îşi re-
crutează propriul personal, iar de-
putaţii au asistenţi parlamentari.

formarea organelor electorale în 
procesul electoral la toate nivelurile 
este etapa principală în constituirea 
bazelor organizaţional-tehnologice, 
care reprezintă un sistem dinamic 
în scopul organizării şi desfăşurării 
alegerilor europarlamentare. Ca şi 
orice sistem social, sistemul orga-
nelor electorale europarlamentare 
reprezintă un organism bine înche-
gat, care activează după anumite 
reguli strict determinate de legisla-
ţia electorală. În cazul organizării 
şi desfăşurării alegerilor europarla-
mentare actul de bază îl constituie 
Legea nr.33 din 16 ianuarie 2007 
privind organizarea şi desfăşurarea 
alegerilor pentru Parlamentul Eu-
ropean în vigoare, începînd cu data 
de 4 martie 2009.

În sarcina organelor electora-
le europarlamentare şi alte organe 
electorale se pune:

efectuarea înregistrării alegă-•	
torilor;

 întocmirea listelor electorale;•	

 înregistrarea candidaţilor la •	
posturile elective;

 desfăşurarea scrutinului;•	
 numărarea voturilor;•	
determinarea rezultatelor •	

scrutinului. 
fiecare ţară, tradiţional, îşi are 

sistemul său de organe electorale, 
care activează pe parcursul anilor.

De regulă, în unele state, orga-
nele electorale sînt constituite din 
persoane cu funcţii publice, care 
fac parte din aparatul de stat.

Astfel, în Belgia preşedinte al 
comisiei electorale teritoriale pri-
mare devi ne, conform funcţiei, pre-
şedintele organului judecătoresc de 
primă instanţă.

În Germania organele electorale 
de orice nivel activează sub condu-
cerea unor funcţionari din cadrul 
Ministerului Afacerilor interne.

În Mexic, Comisia Electorală 
federală este condusă de secretarul 
de stat; ea este constituită dintr-un 
deputat şi un senator, aleşi de că-
tre camerele respective ale parla-
mentului, cîte un reprezentant din 
partea fiecărui partid politic şi un 
notar de stat care este secretarul 
comisiei. 

Comisia Electorală federală for-
mează comisiile electorale ale state-
lor federale şi comitetele electorale 
de circumscripţie, iar comisiile elec-
torale ale secţiilor de votare sînt for-
mate de către comitetele electorale 
de circumscripţie [1, p. 265].

În conformitate cu legislaţia în 
vigoare, sistemul organelor elec-
torale este independent de cele trei 
ramuri ale puterii publice şi acti-
vează ca o structură publico-statală 
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arlamentul European este 
singurul organ al Uniunii Eu-
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[2] în scopul organizării şi desfăşu-
rării alegerilor la toate nivelurile.

În cele două scrutine europarla-
mentare din toamna lui 2007 şi din 
vara 2009, România a acumulat o 
anumită experienţă în organizarea 
şi desfăşurarea alegerilor în Parla-
mentul European.

În scopul organizării şi desfăşu-
rării alegerilor europarlamentare se 
constituite organe electorale în mo-
dul prevăzut de legislaţia electora-
lă. Aceste organe, conform legisla-
ţiei în vigoare, sînt independente de 
organele centarele de stat precum 
şi de autorităţile administraţiei pu-
blice locale şi se subordonează în 
exclusivitate normelor constituţio-
nale şi celor electorale.

Actualmente, în majoritatea ţă-
rilor europene, există organe elec-
torale centrale, de circumscripţie şi 
de sector.

Organele electorale centrale 
sînt responsabile de organizarea şi 
desfăşurarea alegerilor la nivel na-
ţional şi dau publicităţii rezultatele 
alegerilor desfăşurate din circum-
scripţiile electorale.

Pentru organizarea şi desfăşu-
rarea operaţiunilor specifice pe-
rioadei electorale, în România se 
constituie Biroul Electoral Central, 
birourile electorale judeţene, biroul 
electoral pentru secţiile de votare 
din străinătate, birourile electorale 
ale sectoarelor municipiului Bucu-
reşti şi birourile electorale ale sec-
ţiilor de votare (art. 23 alin. (1) din 
Legea nr. 67/2004).

În Republica Moldova există 
un alt sistem de organe electorale 
prevăzut de art.14 (Cod electoral), 
după cum urmează:

 Comisia Electorală Centrală;a) 
 Consiliile electorale de cir-b) 

cumscripţie;
 Birourile electorale ale secţi-c) 

ilor de votare.
Pentru organizarea şi desfăşura-

rea alegerilor Europarlamentare, în 
România, la fel se constitue organe 
electorale, în conformitate cu art. 
13a1 din Legea nr. 33/2007, după 
cum urmează: 

 Biroul Electoral Central; 1) 
 Birourile electorale judeţene; 2) 
Biroul electoral pentru secţi-3) 

ile de votare din străinătate;
Birourile electorale ale sec-4) 

toarelor municipiului Bucureşti
Birourile electorale ale 5) 

secțiilor de votare.

Biroul Electoral Central. Con-
form art.14 alin.(1) din Legea 
33/2007, Biroul Electoral Central 
este alcătuit din 5 judecători ai 
Înaltei Curţi de Casaţie şi Justi-
ţie, preşedintele şi vicepreşedinţii 
Autorităţii Electorale Permanente 
[3] şi cel mult 10 reprezentanţi ai 
partidelor politice, organizaţiilor 
cetăţenilor aparţinînd minorităţilor 
naţionale, alianţelor politice sau 
electorale dintre acestea care parti-
cipă la alegeri.

Desemnarea celor 5 judecă-
tori se face de preşedintele Înaltei 
Curţi de Casaţie şi Justiţie, în şe-
dinţă publică, în termen de 5 zile 
de la aducerea la cunoştinţă publică 
a zilei de referinţă, prin tragere la 
sorţi, dintre judecătorii în exerciţiu 
ai Curţii. Data desfăşurării şedinţei 
publice de tragere la sorţi se anunţă 
în scris, cu două zile înainte, de că-
tre preşedintele Înaltei Curţi de Ca-
saţie şi Justiţie, partidelor politice 
şi organizaţiilor cetăţenilor aparţi-
nînd minorităţilor naţionale care au 
membri în Parlamentul European şi 
se aduce la cunoştinţă publică prin 
mass-media conform art.14 alin.(2) 
din Legea 33/2007.

La organizarea şi desfăşurarea 
tragerii la sorţi au dreptul să parti-
cipe cîte un reprezentant, desemnat 
ca atare, al fiecărui partid politic şi 
al fiecărei organizaţii a cetăţenilor 
aparţinînd minorităţilor naţionale, 
care au membri în Parlamentul Eu-
ropean. Rezultatul tragerii la sorţi 
se consemnează într-un proces-
verbal, semnat de preşedinte şi de 
prim-magistratul-asistent al Înaltei 
Curţi de Casaţie şi Justiţie, art.14 
alin.(3) din Legea 33/2007.

În termen de 24 de ore de la 
învestire, judecătorii desemnaţi îi 

aleg din rîndul lor, prin vot secret, 
pe preşedintele Biroului Electoral 
Central şi pe locţiitorul acestuia. 
În termen de 24 de ore de la alege-
rea preşedintelui Biroului Electoral 
Central, în componenţa Biroului 
Electoral Central intră preşedintele 
şi vicepreşedinţii Autorităţii Elec-
torale Permanente, precum şi cîte 
un reprezentant al fiecărui partid 
politic şi al fiecărei organizaţii a 
cetăţenilor aparţinînd minorităţilor 
naţionale, care au membri în Par-
lamentul European, art.14 alin.(4) 
din Legea 33/2007.

Constituirea Biroului Electoral 
Central se consemnează într-un 
proces-verbal, care reprezintă actul 
de învestire. În această alcătuire, 
Biroul Electoral Central îndepli-
neşte toate atribuţiile ce îi revin po-
trivit Legii nr. 33/2007.

În termen de două zile de la ră-
mînerea definitivă a candidaturilor, 
fiecare partid politic, organizaţie a 
cetăţenilor aparţinînd minorităţi-
lor naţionale, alianţă politică sau 
electorală care participă la alegeri 
şi care nu are membri în Parlamen-
tul European comunică, în scris, 
Biroului Electoral Central numele 
şi prenumele reprezentantului lor. 
Comunicările transmise după acest 
termen nu se mai iau în considera-
re. Completarea Biroului Electoral 
Central cu reprezentanţii propuşi se 
face prin tragere la sorţi, în termen 
de 24 de ore de la expirarea terme-
nului în care se fac comunicările, 
de preşedintele Biroului Electoral 
Central, în prezenţa membrilor 
biroului şi a persoanelor delegate 
de partidele politice, organizaţiile 
cetăţenilor aparţinînd minorităţilor 
naţionale, alianţele politice şi ali-
anţele electorale care au comunicat 
reprezentanţii conform art. 14, alin. 
(6) din Legia nr. 33/2007.

Biroul Electoral Central func-
ţionează la nivelul circumscripţiei 
electorale naţionale şi foloseşte, ca 
aparat de lucru, personal de speci-
alitate din cadrul Ministerului Ad-
ministraţiei şi internelor, al Auto-
rităţii Electorale Permanente şi al 
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institutului Naţional de Statistică, 
art. 14 alin. (7) din Legea 33/2007.

Biroul Electoral Central, în 
componenţa prevăzută la alin. (4), 
adoptă, în termen de două zile de 
la constituire, un regulament de 
organizare şi funcţionare, care se 
publică în Monitorul Oficial al Ro-
mâniei, Partea i, şi este obligatoriu 
pentru toate birourile electorale, 
art. 14 alin. (8) din Legea 33/2007.

Atribuţiile Biroului Electoral 
Central pentru alegerile parlamen-
tare europene sînt indicate în art. 
14A1 alin. (1) din Legea 33/2007 
după cum urmează:

 asigură aplicarea şi interpre-a) 
tarea unitară a dispoziţiilor Legii 
33/2007;

asigură publicarea în Moni-b) 
torul Oficial al României, Partea 
i, a listei cuprinzînd denumirea şi 
semnele electorale ale partidelor 
politice, alianţelor politice, alian-
ţelor electorale şi organizaţiilor 
cetăţenilor aparţinînd minorităţilor 
naţionale legal constituite, care au 
dreptul să participe la alegeri;

 comunică birourilor electo-c) 
rale judeţene, birourilor electorale 
de sector şi biroului electoral pen-
tru secţiile de votare din străinătate 
candidaturile admise şi le face cu-
noscute prin intermediul serviciilor 
publice de radio şi de televiziune;

 rezolvă întîmpinările refe-d) 
ritoare la propria sa activitate şi 
contestaţiile cu privire la activita-
tea birourilor electorale judeţene, a 
birourilor electorale ale sectoarelor 
municipiului Bucureşti şi a birou-
lui electoral pentru secţiile de vota-
re din străinătate;

 contestaţiile se soluţionează e) 
prin decizii care sînt obligatorii 
pentru biroul electoral în cauză, 
precum şi pentru autorităţile şi in-
stituţiile publice la care se referă, 
sub sancţiunile prevăzute de pre-
zenta lege; în cazul în care pentru 
soluţionarea unei întîmpinări sau 
contestaţii sînt necesare verificări 
de fapt, acestea se efectuează în 
prezenţa unui judecător din cadrul 
Biroului Electoral Central; aseme-

nea verificări nu se pot face în ziua 
de referinţă;

 constată, pe baza comunică-f) 
rilor primite de la birourile electo-
rale ierarhic inferioare, dacă exis-
tă partide politice, alianţe politice, 
alianţe electorale şi organizaţii 
ale cetăţenilor aparţinînd minori-
tăţilor naţionale care au întrunit 
pragul electoral prevăzut la art. 20 
alin. (1) şi candidaţi independenţi 
care au întrunit coeficientul elec-
toral prevăzut la art. 20 alin. (2) 
şi dă publicităţii, în termen de 24 
de ore de la constatare, lista par-
tidelor politice, alianţelor politice, 
alianţelor electorale şi organizaţi-
ilor cetăţenilor aparţinînd minori-
tăţilor naţionale, care au întrunit 
pragul electoral şi a candidaţilor 
independenţi care au întrunit coe-
ficientul electoral;

 primeşte de la birourile elec-g) 
torale judeţene, birourile electorale 
ale sectoarelor şi de la biroul elec-
toral pentru secţiile de votare din 
străinătate procesele-verbale pre-
văzute la art. 19*8; centralizează 
voturile valabil exprimate pentru 
fiecare partid politic, alianţă politi-
că, alianţă electorală, organizaţie a 
cetăţenilor aparţinînd minorităţilor 
naţionale şi candidat independent 
care îndeplineşte condiţia prevăzu-
tă la lit. e) şi asigură repartizarea şi 
atribuirea mandatelor;

 anulează rezultatul alege-h) 
rilor în cazul în care constată că 
votarea sau stabilirea rezultatului 
alegerilor a avut loc prin fraude de 
natură să modifice atribuirea man-
datelor şi dispune repetarea scruti-
nului în secţiile de votare unde s-a 
constatat frauda;

poate dispune renumărarea i) 
voturilor într-o secţie de votare sau 
refacerea centralizării voturilor şi a 
rezultatului alegerilor dintr-un ju-
deţ, sector sau din secţiile de vota-
re din străinătate, în situaţia în care 
constată, pe baza probelor admi-
nistrate, că au fost comise erori sau 
au fost înregistrate neconcordanţe 
între datele înregistrate în procese-
le-verbale;

 organizează şi implementea-j) 
ză un sistem de colectare de date 
şi de informare periodică a opiniei 
publice privind prezenţa populaţiei 
la vot, în baza unui eşantion repre-
zentativ la nivel judeţean şi naţio-
nal;

 transmite Autorităţii Electo-k) 
rale Permanente, după publicarea 
rezultatelor alegerilor în Monitorul 
Oficial al României, Partea i, mate-
rialele necesare. 

În exercitarea atribuţiilor ce îi 
revin potrivit prevederilor prezen-
tei legi, Biroul Electoral Central 
adoptă decizii şi hotărîri. Hotărî-
rile Biroului Electoral Central se 
dau pentru interpretarea unitară a 
prezentei legi şi sînt general obli-
gatorii. Deciziile Biroului Electo-
ral Central se dau pentru aplicarea 
unitară a prevederilor prezentei 
legi, precum şi în soluţionarea înt-
împinărilor şi contestaţiilor care 
sînt de competenţa sa. Decizii-
le Biroului Electoral Central sînt 
obligatorii pentru toate autorită-
ţile, instituţiile publice, birourile 
electorale, precum şi pentru toate 
organismele cu atribuţii în materie 
electorală. Deciziile se aduc la cu-
noştinţă prin afişare şi prin orice 
mijloc de publicitate, iar hotărîrile 
se publică în Monitorul Oficial al 
României, Partea i art. 14A1 alin. 
(5) din Legea 33/2007.

Statutul juridic [2, p. 112] al Bi-
roului Electoral Central ca organ 
electoral la nivel naţional, potrivit 
legilor nr.67/2004 şi nr.33/2007, 
constă în următorele:

în limita competenţei sale, - 
este independent de organele de 
stat şi alte autorităţi ale administra-
ţiei publice centrale şi locale; 

are un cadru distinct de atribu-- 
ţii stabilit de legislaţia electorală; 

este constituit din judecători - 
ai Înaltei Curţi de Casaţie şi Justi-
ţie, preşedintele şi vicepreşedinţii 
Autorităţii Electorale Permanente 
şi reprezentanţi ai partidelor po-
litice, organizaţiilor cetăţenilor 
aparţinînd minorităţilor naţionale, 
alianţelor politice sau electora-
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le dintre acestea care participă la 
alegeri;

exercită temporar atribuţiile - 
prevăzute de lege (în cazul Repu-
blicii Moldova Comisia Electorală 
Centrală este un organ de stat şi ac-
tivează permanent (Cod Electoral, 
art. 16, alin. (1)) ;

deciziile şi hotărîrile adoptate - 
în limita competenţei sînt obliga-
torii pentru toate autorităţile, insti-
tuţiile publice, birourile electorale, 
precum şi pentru toate organismele 
cu atribuţii în materie electorală;

este înzestrată cu atribuţii de - 
control asupra respectării drepturi-
lor electorale ale cetăţenilor; 

conform art.34 din Legea nr - 
67/2004, Biroul Electoral Central 
îşi încetează activitatea după pu-
blicarea în Monitorul Oficial al 
României, Partea i a rezultatului 
alegerilor, potrivit prevederilor 
prezentei legi.

Potrivit art.14a2 din Legea 
33/2007 Biroul electoral judeţean 
sau al sectorului municipiului 
Bucureşti este constituit din 3 ju-
decători, un reprezentant al Autori-
tăţii Electorale Permanente desem-
nat de către aceasta prin hotărîre 
şi din cel mult 10 reprezentanţi ai 
partidelor politice, organizaţiilor 
cetăţenilor aparţinînd minorităţilor 
naţionale, alianţelor politice sau 
electorale dintre acestea care parti-
cipă la alegeri.

Desemnarea judecătorilor se 
face în şedinţă publică, cu 60 de 
zile înainte de ziua de referinţă, de 
către preşedintele tribunalului, prin 
tragere la sorţi, dintre judecătorii în 
exerciţiu ai acestuia, sau în cazul 
biroului electoral al sectorului mu-
nicipiului Bucureşti, dintre jude-
cătorii în exerciţiu ai judecătoriei 
sectorului. Data şedinţei se aduce 
la cunoştinţă publică, prin presă, 
de preşedintele tribunalului, cu cel 
puţin 24 de ore înainte.

Biroul electoral judeţean sau al 
sectorului municipiului Bucureşti 
astfel constituit îndeplineşte toate 
atribuţiile ce îi revin potrivit pre-
zentei legi, urmînd a fi completat 

în termen de 24 de ore cu reprezen-
tantul Autorităţii Electorale Perma-
nente.

Cel mai tîrziu cu 15 zile înainte 
de ziua de referinţă, biroul electo-
ral judeţean sau al sectorului muni-
cipiului Bucureşti se completează 
cu cîte un reprezentant al fiecărui 
partid politic, al fiecărei organizaţii 
a cetăţenilor aparţinînd minorită-
ţilor naţionale, alianţe politice sau 
electorale care au membri în Parla-
mentul European şi participă la ale-
geri. Pînă la această dată, partidele 
politice, organizaţiile cetăţenilor 
aparţinînd minorităţilor naţionale, 
alianţele politice sau electorale din-
tre acestea care participă la alegeri 
şi au membri în Parlamentul Euro-
pean au obligaţia de a transmite nu-
mele şi prenumele reprezentantului 
lor biroului electoral judeţean sau 
al sectorului municipiului Bucu-
reşti. Comunicările transmise după 
acest termen nu se mai iau în con-
siderare.

În termen de 5 zile de la expi-
rarea termenului prevăzut de alin. 
(3) se va proceda la completarea 
biroului cu cîte un reprezentant al 
fiecărui partid politic, al fiecărei 
organizaţii a cetăţenilor aparţinînd 
minorităţilor naţionale, alianţe po-
litice sau electorale dintre acestea 
care participă la alegeri şi care nu 
au membri în Parlamentul Euro-
pean de preşedintele biroului, prin 
tragere la sorţi în prezenţa mem-
brilor biroului şi a persoanelor 
delegate de partidele politice, or-
ganizaţiile cetăţenilor aparţinînd 
minorităţilor naţionale, alianţele 
politice şi alianţele electorale care 
au comunicat reprezentanţii. Pînă 
la această dată, partidele politice, 
organizaţiile cetăţenilor aparţinînd 
minorităţilor naţionale, alianţele 
politice sau electorale care partici-
pă la alegeri şi care nu au membri în 
Parlamentul European au obligaţia 
de a transmite biroului electoral ju-
deţean sau al sectorului municipiu-
lui Bucureşti numele şi prenumele 
reprezentanţilor lor.

Atribuţiile birourilor electorale 

judeţene sau ale sectoarelor muni-
cipiului Bucureşti sînt prevăzute 
de art.14a3 din Legea 33/2007, şi 
anume: 

urmăresc şi asigură aplicarea •	
unitară şi respectarea dispoziţiilor 
prezentei legi de către toate autori-
tăţile, instituţiile şi organismele cu 
responsabilităţi în materie electora-
lă din cadrul judeţului sau sectoru-
lui municipiului Bucureşti; asigu-
ră, împreună cu prefecţii, instruirea 
preşedinţilor birourilor electorale 
ale secţiilor de votare şi a locţiitori-
lor acestora;

rezolvă întîmpinările referi-•	
toare la propria activitate şi con-
testaţiile cu privire la operaţiunile 
birourilor electorale ale secţiilor de 
votare; contestaţiile se soluţionea-
ză prin decizii care sînt obligatorii 
pentru biroul electoral în cauză, 
precum şi pentru autorităţile şi in-
stituţiile publice la care se referă, 
sub sancţiunile prevăzute de pre-
zenta lege;

veghează la organizarea din •	
timp a secţiilor de votare; distri-
buie, pe bază de proces-verbal, 
împreună cu primarii, buletinele 
de vot, ştampilele de control, ştam-
pilele cu menţiunea “VOtAt” şi 
celelalte materiale necesare proce-
sului electoral birourilor electorale 
ale secţiilor de votare;

în baza tabelului transmis de •	
Autoritatea Electorală Permanentă, 
ce cuprinde alegătorii comunitari 
înscrişi în listele electorale specia-
le, confirmă, la solicitarea birouri-
lor electorale ale secţiilor de votare 
din raza lor teritorială, că alegătorii 
comunitari care se prezintă la vot 
potrivit art. 9*2 sînt înscrişi în lis-
tele electorale speciale;

totalizează voturile valabil •	
exprimate pentru fiecare listă de 
candidaţi şi fiecare candidat inde-
pendent şi comunică rezultatele Bi-
roului Electoral Central în vederea 
stabilirii pragului electoral;

centralizează rezultatele nu-•	
mărării voturilor pentru judeţul sau 
sectorul municipiului Bucureşti în 
care funcţionează şi înaintează Bi-
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roului Electoral Central procesul-
verbal prevăzut de art.19*8, proce-
sele-verbale primite de la birourile 
electorale ale secţiilor de votare, 
precum şi toate întâmpinările şi 
contestaţiile;

predau, pe bază de proces-ver-•	
bal, tribunalelor judeţene, respectiv 
tribunalului Bucureşti, buletinele 
de vot nule şi cele contestate, listele 
electorale utilizate în cadrul secţiei 
de votare, precum şi celelalte do-
cumente şi materiale deţinute, care 
nu sînt predate Biroului Electoral 
Central şi alte atribuţii ce le revin 
potrivit Legii nr.33/2007.

Deciziile biroului electoral ju-
deţean sau ale sectorului munici-
piului Bucureşti se aduc la cunoş-
tinţă publică prin afişare sau prin 
orice alt mijloc de publicitate.

În cazul în care constată ne-
concordanţe între datele conţinute 
de procesele-verbale primite de la 
birourile electorale ale secţiilor de 
votare, biroul electoral judeţean 
sau al sectorului municipiului Bu-
cureşti solicită preşedintelui birou-
lui electoral al secţiei de votare să 
facă corecturile necesare, pe care 
să le ateste prin semnătură şi prin 
aplicarea ştampilei de control a 
secţiei de votare.

Birourile electorale ale secţii-
lor de votare, confom prevederilor 
art.14a5 din Legea 33/2007, sînt 
alcătuite dintr-un preşedinte, un 
locţiitor al acestuia, care sînt, de 
regulă, magistraţi sau alţi jurişti, 
precum şi din 7 reprezentanţi ai 
partidelor politice, organizaţiilor 
cetăţenilor aparţinînd minorităţilor 
naţionale, alianţelor politice sau 
electorale care participă la alegeri. 
Birourile electorale ale secţiilor de 
votare nu pot funcţiona cu mai pu-
ţin de 5 membri.

Desemnarea preşedinţilor bi-
rourilor electorale ale secţiilor de 
votare şi a locţiitorilor acestora se 
face cu cel mult 10 zile înainte de 
ziua de referinţă, de către preşedin-
tele tribunalului, în şedinţă publică 
anunţată cu 48 de ore înainte, prin 
tragere la sorţi, pe funcţii, dintre 

magistraţi sau alţi jurişti existenţi 
în judeţ sau în municipiul Bucu-
reşti (art.14a5 alin.(2) din Legea 
33/2007).

Listele magistraţilor care vor 
participa la tragerea la sorţi se în-
tocmesc de către preşedintele tri-
bunalului, iar cele ale altor jurişti 
de către prefect, împreună cu pre-
şedintele tribunalului, pînă cel mai 
tîrziu cu 30 de zile înaintea zilei 
de referinţă. Listele vor cuprinde 
un număr de persoane mai mare 
cu cel puţin 10% decît cel necesar, 
acestea fiind rezervă la dispoziţia 
preşedintelui tribunalului, pentru 
înlocuirea, în cazuri deosebite, a 
titularilor (art.14a5 alin.(3) din Le-
gea 33/2007).

În cazul în care numărul jurişti-
lor este insuficient, lista va fi com-
pletată, la propunerea prefectului, 
cu alte persoane cu o reputaţie 
bună în localitate, care nu fac parte 
din nici un partid politic şi din nici 
o organizaţie a cetăţenilor aparţi-
nînd minorităţilor naţionale care 
participă la alegeri şi care nu sînt 
rude pînă la gradul al patrulea cu 
nici unul dintre candidaţi (art.14a5 
alin.(5) din Legea 33/2007).

Propunerile de persoane din 
lista întocmită de preşedintele tri-
bunalului şi cele din listele întoc-
mite de prefect trebuie avizate de 
Autoritatea Electorală Permanentă, 
pe baza evaluării activităţii desfă-
şurate la alegerile anterioare, indi-
ferent de tipul lor, ca preşedinţi ai 
birourilor electorale ale secţiilor de 
votare şi locţiitori ai acestora, aco-
lo unde este cazul (art.14a5 alin.(7) 
din Legea 33/2007).

În cel mult 48 de ore de la tra-
gerea la sorţi, preşedintele tribuna-
lului transmite biroului electoral 
judeţean sau, după caz, birourilor 
electorale de sector lista persoane-
lor desemnate ca preşedinţi ai biro-
urilor electorale ale secţiilor de vo-
tare şi locţiitori ai acestora (art.14a5 
alin.(9) din Legea 33/2007).

În cel mult două zile de la ex-
pirarea termenului prevăzut la alin. 
(9), partidele politice, organizaţiile 

cetăţenilor aparţinînd minorităţilor 
naţionale, alianţele [3] politice sau 
electorale care participă la alegeri 
sînt obligate să comunice biroului 
electoral judeţean, respectiv biro-
ului electoral de sector, în cazul 
municipiului Bucureşti, lista repre-
zentanţilor lor în birourile electora-
le ale secţiilor de votare, sub forma 
unui tabel ce cuprinde următoarele: 
numărul secţiei de votare, numele, 
prenumele, codul numeric perso-
nal, domiciliul sau reşedinţa şi mo-
dalitatea de contact, respectiv nu-
mărul de telefon, de fax sau adresa 
de e-mail. Un partid politic, o orga-
nizaţie a cetăţenilor aparţinînd mi-
norităţilor naţionale, o alianţă po-
litică sau electorală care participă 
la alegeri poate avea într-un birou 
electoral al unei secţii de votare 
cel mult 3 reprezentanţi (art.14a5 
alin.(10) din Legea 33/2007).

Completarea birourilor electo-
rale ale secţiilor de votare cu re-
prezentanţii partidelor politice, or-
ganizaţiilor cetăţenilor aparţinînd 
minorităţilor naţionale, alianţelor 
politice sau electorale se face de 
preşedintele biroului electoral ju-
deţean, respectiv de preşedinte-
le biroului electoral al sectorului 
municipiului Bucureşti, în pre-
zenţa reprezentanţilor partidelor 
politice, organizaţiilor cetăţenilor 
aparţinînd minorităţilor naţionale, 
alianţelor politice sau electorale în 
biroul electoral judeţean sau în bi-
roul electoral al sectorului respec-
tiv. Operaţiunile de completare a 
birourilor electorale ale secţiilor 
de votare pot avea loc în ambele 
zile şi se consemnează în proce-
se-verbale care constituie actele 
de învestitură. Birourile electorale 
ale secţiilor de votare se conside-
ră constituite la data completării 
acestora cu reprezentanţii parti-
delor politice, organizaţiilor ce-
tăţenilor aparţinînd minorităţilor 
naţionale şi alianţelor politice sau 
electorale.

Ordinea de completare a bi-
rourilor electorale ale secţiilor de 
votare este stabilită de prevede-
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rile art.14a5 alin. (12) din Legea 
33/2007 astfel:

în prima etapă, birourile elec-•	
torale ale secţiilor de votare se 
completează cu cîte un reprezen-
tant propus de fiecare partid politic, 
organizaţie a cetăţenilor aparţinînd 
minorităţilor naţionale, alianţă po-
litică sau electorală, care participă 
la alegeri şi are membri în Parla-
mentul European;

în a doua etapă, birourile •	
electorale ale secţiilor de votare se 
completează cu cîte un reprezen-
tant propus de fiecare partid politic, 
organizaţie a cetăţenilor aparţinînd 
minorităţilor naţionale, alianţă po-
litică sau electorală, care participă 
la alegeri şi nu are membri în Par-
lamentul European; desemnarea 
reprezentanţilor acestora se face 
potrivit ordinii stabilite la comple-
tarea biroului electoral judeţean 
sau al sectorului municipiului Bu-
cureşti;

Potrivit art. 14a7 din Legea 
33/2007, birourile electorale ale 
secţiilor de votare au următoarele 
atribuţii:

 primesc de la primari, pe •	
bază de proces-verbal, cu două 
zile înainte de ziua de referinţă, 
două copii de pe listele electorale 
permanente şi două copii de pe lis-
tele electorale speciale, ce cuprind 
alegătorii din secţia de votare; un 
exemplar din fiecare tip de listă 
este pus la dispoziţia alegătorilor 
pentru consultare şi un exemplar 
este utilizat în ziua de referinţă;

 primesc, pe bază de pro-•	
ces-verbal, de la primari buletinele 
de vot, ştampila de control şi ştam-
pilele cu menţiunea “VOtAt”, 
formularele pentru încheierea pro-
ceselor-verbale, alte imprimate 
şi materiale necesare desfăşurării 
procesului electoral, precum şi un 
buletin de vot anulat, după caz, de 
către preşedintele biroului electoral 
judeţean, al sectorului municipiului 
Bucureşti sau al biroului electoral 
pentru secţiile de votare din străi-
nătate, pe care îl vor afişa la sediul 
secţiei de votare într-un loc vizibil, 

în ziua premergătoare alegerilor; 
birourile electorale ale secţiilor de 
votare din străinătate primesc aces-
te materiale prin intermediul Mi-
nisterului Afacerilor Externe;

 conduc operaţiunile de vo-•	
tare, iau toate măsurile de ordine în 
localul secţiei de votare şi în jurul 
acestuia;

 numără voturile şi consem-•	
nează rezultatele votării;

 rezolvă întîmpinările refe-•	
ritoare la propria lor activitate;

 predau birourilor electora-•	
le judeţene sau, după caz, biroului 
electoral al sectorului procesele-
verbale cuprinzînd rezultatele vo-
tării, buletinele de vot nule şi cele 
contestate, împreună cu întîmpină-
rile, contestaţiile şi materialele la 
care acestea se referă, precum şi 
listele electorale utilizate în cadrul 
secţiei de votare, îndosariate pe ti-
puri de liste; birourile electorale ale 
secţiilor de votare din străinătate 
predau aceste materiale, prin inter-
mediul Ministerului Afacerilor Ex-
terne, biroului electoral pentru sec-
ţiile de votare din străinătate sau, 
în cazul în care acesta şi-a încetat 
activitatea, tribunalului Bucureşti;

 predau, pe bază de proces-•	
verbal, reprezentantului judecători-
ei în a cărei rază teritorială îşi au 
sediul şi care se află la sediul birou-
lui electoral judeţean sau, după caz, 
la sediul biroului electoral de sec-
tor buletinele de vot întrebuinţate şi 
necontestate, precum şi cele anula-
te, ştampilele şi celelalte materia-
le utilizate în desfăşurarea votării; 
birourile electorale ale secţiilor de 
votare din străinătate înaintează 
aceste materiale reprezentanţelor 
diplomatice, care, în termen de 3 
luni de la publicarea rezultatului 
alegerilor în Monitorul Oficial al 
României, Partea i le predau în 
vederea topirii de către operatorii 
economici specializaţi;

 furnizează, în ziua de re-•	
ferinţă, date privind prezenţa po-
pulaţiei la vot, conform unui pro-
gram stabilit de Biroul Electoral 
Central;

 îndeplinesc orice alte atri-•	
buţii care le revin potrivit art.14a7 
din Legea nr.33/2007.

Potrivit art.14a6 birourile elec-
torale ale secţiilor de votare din 
străinătate sînt constituite dintr-un 
preşedinte, desemnat de şeful misi-
unii diplomatice, de regulă din ca-
drul acesteia, şi un număr între 2 şi 
6 membri stabiliţi de preşedintele 
biroului electoral pentru secţiile de 
votare din străinătate, dintr-o listă 
întocmită de Ministerul Afacerilor 
Externe, cel mai tîrziu cu 30 de 
zile înainte de ziua de referinţă, la 
propunerea partidelor politice, or-
ganizaţiilor cetăţenilor aparţinînd 
minorităţilor naţionale, alianţelor 
politice sau electorale, care parti-
cipă la alegeri şi care au membri 
în Parlamentul European. În cazul 
în care numărul persoanelor pro-
puse de acestea este insuficient, 
lista este completată de Ministerul 
Afacerilor Externe cu alte persoane 
cu o bună reputaţie şi fără aparte-
nenţă politică. Lista este transmisă 
spre avizare Autorităţii Electora-
le Permanente de către Ministerul 
Afacerilor Externe, în formatul so-
licitat de aceasta. Avizul Autorităţii 
Electorale Permanente se comuni-
că Ministerului Afacerilor Externe 
pînă cel mai tîrziu cu 5 zile înaintea 
desemnării preşedinţilor birourilor 
electorale ale secţiilor de votare şi 
a locţiitorilor acestora.

Birourile electorale judeţene, 
birourile electorale de sector, biro-
ul electoral pentru secţiile de vota-
re din străinătate şi birourile electo-
rale ale secţiilor de votare îşi înce-
tează activitatea, după data predării 
către birourile electorale ierarhic 
superioare a proceselor-verbale de 
consemnare şi centralizare a rezul-
tatelor votării, pe care le-au întoc-
mit, cu condiţia confirmării lipsei 
oricăror erori sau neconcordanţe 
în acestea (art.14aA9 din Legea 
33/2007).

Din cele expuse mai sus, tragem  
următoarele concluzii:

 pentru o bună organizare •	
și desfășurare a alegerilor în Parla-
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mentul European este nevoie de a 
constitui organe electorale la nivel 
național, la nivel de județ și la ni-
vel local din funcționari publici cu 
o practică bogată, cu o demnitate 
ireproșabilă și bine instruiți.

unul dintre cele mai impor-•	
tante elemente ale sistemului elec-
toral este independenţa organelor 
electorale. Pentru ca procesul elec-
toral să poarte un caracter legal şi 
democratic este nevoie ca organele 
electorale să fie independente din 
punct de vedere juridic, tehnico-
organizatoric de organele de stat şi 
funcţionarii acestora;

fiind organe de aplicare a nor-•	
melor juridice, organele electora-
le, în cadrul activităţilor desfăşu-
rate, asigură respectarea normelor 
şi dispoziţiilor care stabilesc drep-
turile şi îndatoriile lor în procesul 
de organizate a campaniilor elec-
torale;

consacrarea legislativă a •	
drepturilor, îndatoririlor şi respon-
sabilităţii organelor electorale şi 
a membrilor acestora , asigură in-
dependenţa organelor electorale în 
procesul de adoptare a propriilor 
hotărîri şi exlude, totodată, inter-
venţia în activitatea lor din partea 
organelor de stat şi funcţionarilor 
acestora;

legislaţia electorală impune •	
organelor electorale obligaţia nu 
numai de a asigura realizarea, ci şi 
protecţia drepturilor electorale ale 
cetăţenilor. Astfel, organele elec-
torale examinează cererile şi con-
testaţiile ce vizează organizarea şi 
desfăşurarea alegerilor, adoptă ho-
tărîri şi decizii asupra lor. 

Referințe bibliografice

1. ion Guceac. Curs elementar de 
drept constituţional. Vol.ii. Chişinău, 
2004. 

2. ion Guceac. Drept Electoral. 
Chişinău, 2005.

3. Autoritatea Electorală Perma-
nentă este o instituţie nouă, necesară 
bunei funcţionări a statului de drept 

şi a democraţiei. Înfiinţarea ei a avut 
baza constituţională în art.73, alin.3), 
lit.a din Constituţia României şi re-
glementarea legală, iniţial, în Legea 
nr. 373/2004 pentru alegerea Camerei 
Deputaţilor şi a Senatului. Ulterior, 
competenţa, atribuţiile şi funcţionarea 
AEP au fost reglementate de Legea nr. 
35/2008 pentru alegerea Camerei De-
putaţilor şi a Senatului şi pentru modi-
ficarea şi completarea Legii nr.67/2004 
pentru alegerea autorităţilor adminis-
traţiei publice locale, a Legii adminis-
traţiei publice locale nr.215/2001 şi a 
Legii nr.393/2004 privind Statutul ale-
şilor locali, precum şi în Regulamentul 
de organizare şi funcţionare al Autori-
tăţii Electorale Permanente, cu modifi-
cările şi completările ulterioare (Hotă-
rîrea nr.2/19.03.2007 a Parlamentului 
României, modificată şi completată 
de Hotărîrea nr.3/24.09.2008), este o 
structură administrativă de gestionare 
a procesului electoral doar cu atribu-
ţii tehnice şi de educaţie electorală. 
Activează conform Regulamentului 
privind organizarea şi funcţionarea 
Autorităţii Electorale Permanente. 
Autoritatea Electorală Permanentă are 
următoarele atribuţii principale: elabo-
rează propuneri privitoare la asigurarea 
logisticii necesare desfăşurării alegeri-
lor, pe care le transmite spre însuşire 
Guvernului şi autorităţilor administra-
ţiei publice locale, şi urmăreşte modul 
de îndeplinire a propunerilor; monito-
rizează şi controlează modul de întoc-
mire şi actualizare a listelor electorale 
permanente; urmăreşte modul de în-
tocmire şi eliberare a cărţilor de alegă-
tor, în concordanţă cu listele electorale 
permanente; elaborează studii şi pro-
puneri vizînd îmbunătăţirea sistemului 
electoral, pe care le dă publicităţii şi le 
prezintă autorităţilor publice, partide-
lor politice, precum şi organizaţiilor 
neguvernamentale interesate; prezintă 
Parlamentului rezultatele alegerilor, în 
maximum 3 luni de la încheierea ale-
gerilor pentru Camera Deputaţilor şi 
Senat, pentru Preşedintele României şi 
pentru autorităţile administraţiei publi-
ce locale. 

În scopul participării la alegerile 
pentru membrii din România în Par-
lamentul European  partidele politice, 
alianţele politice şi organizaţiile cetăţe-
nilor aparţinînd minorităţilor naţionale 
constituie o alianţă electorală  la nivel 
naţional, pe bază de protocol. Odată cu 

constituirea alianţei electorale şi   ad-
miterea prin decizia Biroului Electoral 
Central a protocolului de constituire a 
alianţei electorale se începe compania 
electorală.

4. Codul Electoral, Chişinău, 
2010.

5. Legea nr. 33 din 16 ianuarie 2007 
privind organizarea și desfășurarea 
alegerilor pentru Parlamentul Euro-
pean, publicată în Monitorul Oficial 
nr. 28/16 ian. 2007.

6. Legea nr. 67/2004 pentru alege-
rea autorităților administrației publice 
locale, publicată în Monitorul Oficial 
nr. 271 din 29 martie 2004.



53
IanuarIe  2012

A. Împăcarea penală în unele 
state ce țin de sistemul de drept 
romano-germanic

Codurile Penale ale Germaniei, 
franţei, Spaniei, Poloniei şi Chi-
nei au în comun, într-un fel sau al-
tul, o serie de reguli de ordin gene-
ral (în Codul penal al RM poartă 
denumirea de Partea generală) şi 
norme care descriu anumite tipuri 
de infracţiuni şi pedeapse (Parte 
specială).

Codul penal al Spaniei a fost 
adoptată în noiembrie 1995. Aces-
ta include trei cărţi. Prima carte 
– “Dispoziţii generale cu privi-
re la crime şi delicte, persoanele 
responsabile, sancţiuni, măsurile 
de securitate şi alte consecinţe ale 
încălcării penale,” ne aminteşte de 
partea generală a Codului penal 

al RM, celelalte două – de Partea 
specială.

Codul penal al Republicii fe-
derale Germania a fost adoptat 
în 1871. În 1975, în Germania de 
Vest a fost modificat Codul Penal: 
s-a adoptat o nouă parte genera-
lă a legii penale, şi au fost făcute 
amendamente la partea specială.

Codul penal Polonez, adoptat la 
06.06.1997, la fel ca legea penală 
autohtonă, include două părţi – Par-
tea generală şi Partea specială.

Majoritatea legilor penale con-
ţin prevederi referitoare la recon-
cilierea făptuitorului cu victima şi 
(sau) atenuarea daunelor cauzate 
în calitate de circumstanţă atenu-
antă.

De exemplu, art. 22 din Codul 
penal spaniol stabileşte în calita-

te de circumstanţe care atenuează 
acţiunile făptuitorului îndreptate 
spre repararea prejudiciului cau-
zat părţii vătămate prin infracţiune 
sau acțiunile care înlărută conse-
cinţele infracţiunii în orice fază a 
procesului penal, pînă la emiterea 
sentinţei.

Partea generală a Codului pe-
nal din Germania conţine cinci 
secţiuni, inclusiv secţiunea a treia, 
“implicaţiile juridice ale infracţi-
unii.” Capitolul ii “Stabilirea pe-
depsei”, § 46 statuează în calitate 
de condiţii care urmează a fi luate 
în considerare de către instanţa 
de judecată la stabilirea pedep-
sei (care arată argumentele pro şi 
contra infractorului), împreună cu 
motivele şi scopurile infractorului, 
modul de acţionare şi consecinţele 
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SUMMARy
Every legal system has a number of features that distinguishes it from other systems. these features are normally re-

flected in the institution concerning reconciliation. Generally speaking, the regulations relating to reconciliation of offender 
with the victim are usually inserted in the criminal laws of the states as:

- Circumstances that mitigate liability, criminal penalty or other circumstances to be taken into account when the penalty 
is established;

- Conditions that lead to the release from criminal responsibility or punishment;
- Special conditions of release from criminal liability or penalty provided by the criminal standards contained in the 

special part of criminal law.
Also, regulations concerning the conditions of reconciliation may be provided in the criminal procedure laws.

* * *
Este evident că fiecare sistem juridic are o serie de particularităţi care îl diferenţiază de alte sisteme. Aceste particularităţi 

se răsfrîng, în mod normal, şi asupra reglementărilor ce vizează instituţia împăcării.
Reglementările referitoare la împăcarea vinovatului cu partea vătămată sînt, de regulă, inserate în legile penale ale sta-

telor în calitate de:
circumstanţe care atenuează fie răspunderea, fie pedeapsa penală sau circumstanţe care trebuie luate în consideraţie la - 

aplicarea pedepsei penale;
condiţii care conduc fie la liberarea de răspundere penală, fie la liberarea de pedeapsa penală;- 
condiţii speciale de înlăturare a răspunderii penale sau pedepsei penale, prevăzute de norma penală cuprinsă în părţile - 

speciale ale legilor penale.
De asemenea, reglementările referitoare la condiţiile de realizare a împăcării pot fi prevăzute în legile procesual-penale.
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infracţiunii, comportamentul ante-
rior al infractorului, alte condiţii 
de ordin personal, comportamen-
tul făptuitorului după comiterea 
infracţiunii – în special voinţa făp-
tuitorului de a se împăca cu victi-
ma infracţiunii[1, p.147-148].

Codul penal al Poloniei în sec-
ţiunea Vi “Principiile de stabilire a 
pedepsei şi măsurilor penale” sta-
bileşte regulile şi principiile, pre-
cum şi limitele pedepselor. Artico-
lul 53 § 2 prevede că stabilind pe-
deapsa ce urmează a fi executată, 
instanţa va acorda o atenţie specia-
lă motivaţiei şi comportamentului 
făptuitorului ..., în special, dorinţa 
de a micşora prejudiciile sau de a 
îmbunătăţi în alt mod sentimentul 
public al justiţiei precum şi com-
portamentul victimei. Se conţine, 
de asemenea, o dispoziţie care ia 
în considerare rezultatele pozitive 
de mediere între victimă şi execu-
tor sau reconciliere între ele într-o 
procedură în faţa instanţei sau par-
chetului.

În conformitate cu art. 60 § 2 
din Codul penal al Poloniei in-
stanţa de judecată poate aplica, 
de asemenea, acte de clemenţă, în 
cazuri deosebite, chiar şi atunci 
cînd legea prevede sancţiuni foar-
te dure în cazul în care victima s-a 
împăcat cu făptuitorul, prejudiciul 
a fost reparat, sau victima şi făp-
tuitorul au convenit asupra unei 
modalităţi de reparare a pagubei 
produse în urma comiterii unei in-
fracţiuni.

Aşa cum s-a menţionat, îm-
păcarea făptuitorului cu victima 
poate acţiona, de asemenea, ca un 
motiv independent de eliberare de 
răspundere penală. Aceasta este 
caracteristic doar pentru dreptul 
penal spaniol. În acest sens, este 
demn de remarcat faptul că legiu-
itorul spaniol utilizează termenul 
de “încetarea răspunderii penale” 

şi nu pe cel de “înlăturare”, ca în 
Codul penal al Republicii Moldo-
va[2, p. 185-186].

toate motivele de încetare a 
răspunderii penale sînt enumerate 
într-o secţiune separată de prima 
carte, intitulată “Încetarea răspun-
derii penale”. Art. 130 din primul 
capitol stabileşte în calitate de 
condiţii de încetare a răspunderii 
penale faptul iertării făptuitorului 
de către victimă. iertarea trebuie 
să fie exprimată într-o formă nee-
chivocă şi trebuie formulată înain-
te ca făptuitorul să înceapă execu-
tarea efectivă a pedepsei. Asupra 
circumstanţelor enunţate instanţa 
de judecată audiază victima după 
pronunţarea sentinţei dar înainte 
de executarea pedepsei [3, p. 99]. 

Considerăm că, în acest fel, le-
giuitorul spaniol a prevenit eventu-
alele abuzuri care ar putea parveni 
din partea organelor de urmărire 
penală şi a victimelor infracţiuni-
lor. Astfel, împăcarea se va putea 
produce doar pentru cazul în care 
persoana adusă în faţa judecăţii va 
fi găsită vinovată de comiterea in-
fracţiunii.

În cazurile de crimă sau delict 
împotriva persoanelor cu handi-
cap şi a minorilor, instanţa, ţinînd 
seama de avizul procurorului, 
poate respinge iertarea autorilor la 
cererea reprezentanţilor legali ai 
minorilor sau incapabililor [3, p. 
100-101]. 

Pentru a respinge graţierea, de 
care am vorbit mai sus, instanţa 
judecătorească trebuie să audieze 
din nou reprezentanţii persoanelor 
limitate în capacitatea de exerci-
ţiu.

În acelaşi timp, legea penală nu 
conţine nici o altă condiţie de înlă-
turare a răspunderii penale pentru 
cazul iertării făptuitorului de către 
victimă.

Respectivele reglementări au 

anumite similitudini cu instituţia 
împăcării (art. 76 din Codul penal 
spaniol), întrucît, la fel ca în cazul 
împăcării, în situaţia iertării fătu-
itorului de către victimă ajung la 
un anumit consens ce permite tra-
gerea concluziei că efectele sau o 
mare parte dintre efectele negative 
ale infracţiunii au fost înlăturate. 

Pentru Spania este caracteris-
tic şi faptul că legea penală regle-
mentează şi cazurile de liberare de 
pedeapsa penală în cazul comiterii 
anumitor categorii de infracţiuni 
(Cartea 2 “infracţiuni şi pedepse” 
şi Cartea 3 “Delicte şi pedepse”). 
Legea penală spaniolă conţine tot-
odată şi o serie de reglementări 
procesuale care stabilesc procedu-
ra de introducere a cererii de ierta-
re a celui vinovat.

Articolul 201 din Cartea a 2-a 
prevede că pentru pornirea unei 
cauze penale privind infracţiunile 
incriminate de prezentul capitol 
(Capitolul i «Divulgarea şi difu-
zarea informaţiilor secrete” din 
secţiunea a X-a, “Crime împotriva 
vieţii private, a dreptului la pro-
pria imagine şi la inviolabilitatea 
domiciliului”), este nevoie de o 
plîngere a victimei sau a reprezen-
tantului ei legal. În cazul în care 
victima este un minor sau o per-
soană incapabilă, plîngerea poate 
fi depusă de către unul dintre pă-
rinţi sau alt reprezentatnt legal, 
sau cauza penală poate fi intentată 
din oficiu de către organele procu-
raturii.

iertarea făptuitorului de către 
partea vătămată sau de către re-
prezentantul său legal are ca efect 
încetarea procesului penal şi libe-
rarea de răspundere penală, prin 
derogare de la al doilea paragraf 
din secţiunea a 4-a din articolul 
130 din Codul penal al Spaniei. 
Astfel, în aceste cazuri instanţa 
nu poate respinge cererea de ier-
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tare chiar şi pentru cazul în care 
organele procuraturii vor da aviz 
negativ solicitării de liberare de 
pedeapsă.

Prevederile art. 201 din Codul 
penal al Spaniei sînt repetate fidel 
de articolul 202, care reglemen-
tează răspunderea pentru crimele 
îndreptate împotriva dreptului la 
inviolabilitatea propriei imagini.

O abordare oarecum diferită 
se observă pentru alte două in-
fracţiuni - calomnia şi insulta. 
În conformitate cu art. 216 din 
Codul penal al Spaniei „... Nimeni 
nu poate fi condamnat pentru ca-
lomnie sau insultă, în lipsa unei 
plîngeri înaintate de către partea 
vătămată. Persoanele vinovate 
de comiterea infracţiunii de ca-
lomnie sau insultă sînt liberate de 
pedeapsă în cazul iertării de către 
partea vătămată sau de către re-
prezentanţii legali ai acesteia, în 
cazul infracţiunilor împotriva mi-
norilor sau incapabililor, cu acor-
dul instanţei de judecată, ţinîndu-
se cont de opinia acuzatorului.” 
Prin prevederile articolul 217 sînt 
completate reglementările anteri-
oare, şi anume: „...la soluţionarea 
chestiunii referitoare la liberarea 
de pedeapsă pentru comiterea unei 
infracţiuni de insultă sau calom-
niere trebuie să fie reparate toate 
prejudiciile precum şi urmează a fi 
compensate cheltuielile legate de 
publicarea sentinţei..”. 

În acest fel, legiuitorul a stabi-
lit pentru respectivele componen-
ţe de infracţiuni alte două condiţii, 
pe lîngă condiţia împăcării cu vic-
tima, necesare de îndeplinit pentru 
liberarea de pedeapsă. totuşi, din 
conţinutul art. 217 din Codul pe-
nal condiţia reparării prejudiciului 
nu reprezintă un element obliga-
toriu pentru liberarea de pedeapsa 
penală [2, p. 188]. 

Precum am menţionat anteri-

or, Cartea a 3-a cuprinde compo-
nenţele de infracţiuni şi pedepsele 
pentru acestea. Articolul 639 din 
Codul penal spaniol în secţiunea 
a V-a „Dispoziţii generale cu pri-
vire la delicte”, stabileşte că pen-
tru faptele care sînt cercetate doar 
la plîngerea victimei, plîngerea 
poate fi depusă şi de către orga-
nele procuraturii dacă fapta a fost 
comisă împotriva unei persoane 
minore, incapabile sau invalide. 
Lipsa plîngerii nu împiedică însă 
luarea măsurilor preventive”.

totodată se stabileşte că împă-
carea cu victima reprezintă un te-
mei de liberare de pedeapsă, sau 
de executarea acesteia. Prin urma-
re, în cazul contravenţiilor, împă-
carea delincventului cu victima 
reprezintă şi un temei de încetare 
a executării pedepsei.

Legea nu stabileşte care sînt 
totuşi consecinţele împăcării dacă 
delincventul s-a împăcat cu victi-
ma după achitarea amenzii sau a 
unei părţi din aceasta. Altfel zis, 
legea penală a Spaniei nu răspun-
de la întrebarea dacă, în asemenea 
cazuri, se restituie ori nu amenda 
achitată.

Codul penal al Germaniei con-
ţine în § 46 (el a lipsit în redacția 
Codului penal din 1975), preve-
deri potrivit cărora există posibili-
tatea reducerii pedepsei şi scutirea 
totală de pedeapsă pentru cazul în 
care persoana vinovată a reparat 
prejudiciul.

 În cazul în care repararea pre-
judiciilor presupune suportarea 
unor cheltuieli considerabile din 
partea vinovatului şi prejudiciile 
sînt reparate în tot sau în parte, 
atunci în temeiul § 49 alin. (1), 
instanţa este în drept să reducă pe-
deapsa sau să renunţe la aplicarea 
acesteia dacă pentru infracţiunea 
comisă legea penală prevede o pe-
deapsă privativă de liberate pentru 

un termen de pînă la un an de zile 
sau o amendă de până la 360 uni-
tăţi convenţionale” 

Codul penal german nu face însă 
o delimitare între noţiunile de răs-
pundere penală şi pedeapsă penală. 
Conform legii penale germane, li-
berarea de pedeapsă penală este ad-
misă atît în cazul în care prejudiciul 
a fost recuperat, cît şi pentru cazul 
reparării parţiale a acestuia. În ace-
laşi timp este de reţinut că liberarea 
de pedeapsă reprezintă un drept al 
instanţei, dar nu o obligaţie. În con-
diţiile democraţiei germane avansa-
te, nu putem să afirmăm că această 
stare de lucruri s-ar putea constitui 
într-un dezavantaj pentru făptuitor 
[4, p. 67]. 

Codul penal al Germaniei con-
ţine secţiunea a iV-a ”Plîngerea 
penală privată, permisiunea ur-
măririi penale şi cerinţa urmăririi 
penale”. Din punctul nostru de 
vedere, o asemenea abordare a 
legii penale este greşită, deoarece 
secţiunea respectivă nu conţine de 
fapt norme penale, dar procesual 
penale.

Astfel, în § 77(1) din respectiva 
secţiune se stabileşte că „… dacă 
infracţiunea este urmărită doar la 
plîngerea prealabilă a victimei, 
atunci această plîngere poate fi 
depusă în exclusivitate de către 
victimă, dacă legea nu stabileşte 
altfel”.

Normele cuprinse în secţiunea 
a iV-a, cuprind reglementări clare 
cu privire la termenele în care ur-
mează a se depune plîngerea, pre-
cum şi alte aspecte procesuale.

În acelaşi timp, paragraful 77 
(d) conţine o normă care permi-
te retragerea plîngerii prealabile: 
”Plîngerea poate fi retrasă. Despre 
retragerea plîngerii se poate anun-
ţa înainte de finisarea procesului 
penal. Plîngerea retrasă nu poate fi 
depusă repetat.”
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În această ordine de idei, trebu-
ie să observăm că legea penală a 
Germaniei nu arată care ar putea 
fi motivele de retragere a cererii. 
În astfel de condiţii, înţelegem că 
motivele ar putea fi diverse – de la 
iertarea făptuitorului pînă la împă-
carea cu acesta.

Despre faptul care anume in-
fracţiuni sînt urmărite doar la 
plîngerea prealabilă sau care in-
fracţiuni sînt urmărite indiferent 
de existenţa plîngerii ne vorbesc 
unele paragrafe ale Codului penal 
sau normele conţinute în Partea 
specială a Codului penal german.

În dreptul penal al unor ţări 
străine se întîlnesc situații în care 
repararea prejudiciului cauzat prin 
infracţiune reprezintă un instru-
ment juridico-penal de influienţă 
independent. În special, aceas-
tă condiţie este inserată în legea 
penală a Poloniei şi a Chinei. De 
exemplu, articolul 39 din Codul 
penal polonez stabileşte „… că 
măsurile penale de influenţă, în 
special, sînt: obligaţia de a repara 
prejudiciul cauzat prin infracţiu-
ne, executarea unei obligaţii pe-
cuniare. 

Obligaţia de a repara prejudi-
ciul cauzat prin infracţiune este 
stabilit de către instanţă în cazul 
unei infracţiuni care a condus la 
moartea victimei, în caz de vătă-
mări corporale grave, în cazul în 
care infracţiunea a cauzat pier-
derea unui organ sau a funcţiilor 
acestuia, pentru crime împotriva 
securităţii în transport, sau pentru 
infracţiuni împotriva mediului, 
proprietăţii sau schimbului econo-
mic [2, p. 186]. 

În loc de a repara prejudiciul, 
instanţa de judecată poate dispu-
ne atribuirea în favoarea victimei 
a unor compensaţii băneşti pentru 
vătămari corporale grave, provo-
carea unor disfuncţii ale organelor 

corporale, pentru tulburări de să-
nătate, precum şi pentru recupera-
rea altor pagube.

Codul penal al Poloniei nu are o 
secţiune sau un capitol care să re-
glementeze condiţiile de înlăturare 
a răspunderii penale. totuşi, art. 59 
al Codului penal stabileşte că „… în 
cazul infracţiunilor pentru care este 
prevăzută o pedeapsă privativă de 
libertate nu mai mare de 3 ani, iar 
prejudiciul cauzat prin infracţiune 
este nesemnificativ, instanţa este în 
drept să nu aplice pedeapsa pena-
lă dacă sînt stabilite măsuri pena-
le de influenţă şi dacă scopul legii 
penale poate fi atins prin îndeplini-
rea acestor măsuri. În alţi termeni, 
legea penală a Poloniei stabileşte 
posibilitatea eliberării de răspun-
dere penală în cazul aplicării unei 
măsuri penale, inclusiv măsura ce 
poate consta în condiţia de reparare 
a prejudiciului.

Încă în Evul Mediu în China 
exista o regulă generală care gu-
verna situaţiile de dobîndire ile-
gală a proprietăţii: “…stabilirea 
valorii proprietăţii dobîndite ile-
gal este ceea ce determină pedeap-
sa.” În calitate de sancţiune pentru 
dobîndirea ilegală a proprietăţii 
altuia era stabilită pedeapsa pe-
cuniară a cărei evaluare se făcea 
pornind de la mărimea pierderilor 
suportate de către victimă. Deter-
minarea mărimii daunelor cauzate 
prin infracţiunea de dobîndire ile-
gală a proprietăţii se făcea printr-o 
recalculare a valorii bunurilor do-
bîndite ilicit, transformarea pre-
ţului pagubei în preţul mătasei şi 
obligarea fătuitorului la achitarea 
preţului de piaţă cel mai mare la 
mătase de la locul unde a fost să-
vîrşită fapta”. Pentru daunele cau-
zate prin furt şi jaf opera o regulă 
specială: “ pentru bunurile furate 
sau jefuite se achita un preţ dublu” 
[6, p. 337]. 

Articolul 32 din Codul penal 
al Chinei, adoptat la 1 iulie 1979, 
stabilea că, în ceea ce priveşte per-
soanele care au comis infracţiuni 
minore şi pentru care nu există ne-
cesitatea de a fi urmărite în justiţie, 
nu pot fi aplicate sancţiuni penale, 
ţinîndu-se cont de circumstanţele 
specifice ale cauzei. În privinţa 
acestora putea fi aplicată mustra-
rea publică sau pocăinţa scrisă, 
solicitarea publică a iertării, resti-
tuirea prejudiciului sau aplicarea 
de către autoritatea administrativă 
competentă a unei sancţiuni con-
travenţionale [7, p. 49-50]. 

B. Împăcarea penală în unele 
state ce țin de sistemul de drept 
anglo-saxon

În Anglia contemporană prin-
cipalul izvor de drept îl reprezintă 
preceptul judiciar şi regulamentele 
parlamentului. Precum se întîmplă 
şi în alte ramuri de drept, dreptul 
penal este bazat, în cele mai multe 
cazuri, pe hotărîrile judecătoreşti. 
Astfel, fiecare instanţă de judeca-
tă trebuie să urmeze practica in-
stanţelor superioare, iar instanţele 
superioare sînt legate de propriile 
hotărîri pronunţate anterior pentru 
speţe asemănătoare.

În SUA, ca şi în Anglia, nu 
există o sistematizare unitară a 
legilor penale, fapt determinat de 
specificul caracterului federativ 
al ţării. Astfel, în SUA nu există 
o lege penală unică. Principale-
le izvoare de drept ale SUA sînt: 
Constituţia SUA, constituţiile sta-
telor ce formează federaţia, legile 
penale formate, în primul rînd, de 
codurile penale ale statelor şi acte-
le subordonate acestor legi.

Nici legea penală a Angliei, nici 
cea a SUA nu conţine vreo regle-
mentare referitoare la posibilitatea 
împăcării victimei cu făptuitorul.

Încă în anii ’70 ai secolului tre-
cut, iertarea făptuitorului de către 
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victimă nu reprezenta un temei al 
eliberării de pedeapsă decît în cazul 
aşa-numitului ”atac simplu”, prin 
care se înţelegea orice acţiune care 
scotea în evidenţă intenţia de a uti-
liza forţa. În celelalte cazuri, împă-
carea nu reprezenta un temei de în-
cetare a urmăririi penale [8, p. 119]. 

În ultimii 30 de ani, inclusiv 
în Anglia şi SUA, o alternativă a 
justiţiei punitive a devenit justi-
ţia restaurativă. În cazul justiţiei 
restaurative piatra de temelie nu 
este pedeapsa, ci împăcarea vic-
timei cu făptuitorul şi asigurarea 
reparării prejudiciului cauzat prin 
infracţiune.

 Conceptul de justiţie restau-
rativă a apărut în Canada, în anii 
’70 ai secolului trecut, iar adepţii 
acesteia tratează infracţiunea drept 
o faptă îndreptată împotriva inte-
reselor private ale persoanei, iar 
uneori chiar împotriva unui cerc 
îngust de persoane [9, p. 211]. 

La baza ideii de justiţie resta-
urativă stă credinţa că în cazul 
abordării tradiţionale a infracţi-
unii, interesele victimei nu sînt 
luate în consideraţie. tradiţional, 
infracţiunea este tratată ca o faptă 
împotriva intereselor generale ale 
societăţii, împotriva statului, iar 
cei judecaţi sînt supuşi unei pro-
ceduri, care îi face să se gîndească 
doar la situaţia lor. Această pro-
cedură împiedică infractorul să-şi 
asume obligaţiile pe care le are 
faţă de persoana împotriva căreia 
a acţionat.

instrumentul principal al pro-
cedurii justiţiei restaurative îl re-
prezintă medierea. Din punct de 
vedere istoric, această instituţie a 
luat naştere în sistemul de drept 
anglo-saxon. În sistemul continen-
tal al dreptului, medierea a început 
a fi aplicată pe larg la finalul anilor 
’80, începutul anilor ’90 ai sec. al 
XX-lea. 

Actualmente, programele jus-
tiţiei restaurative funcţionează 
cu succes în Canada, SUA, Noua 
Zeelandă, Australia, Anglia, Ger-
mania, franţa, Olanda, Polonia, 
Cehia, Belgia, finlanda, etc.

Adepţii justiţiei restaurative 
sînt de părere că aceasta are efec-
te atît la nivelul micro, cît şi la 
nivelul macro. Astfel, la nivelul 
micro problema infracţionalităţii 
este soluţionată prin intermediul 
reparării prejudiciului cauzat prin 
infracţiune, iar la nivelul macro 
prin micşorarea infracţionalităţii 
datorită influenţei nivelului micro 
[8, p. 122]. 

În acest fel, rolul sancţiunii în 
cadrul justiţiei restaurative constă 
în atingerea unor rezultate la nive-
lul comportamentului, atitudinilor 
materiale şi morale atît ale vicit-
mei, cît şi ale infractorului.

Justiţia restaurativă poate fi 
privită nu doar ca o alternativă 
pentru justiţia tradiţională, dar şi 
ca o mişcare socială, deorece în 
programele acesteia sînt atrase nu 
doar victimele şi infractorii, dar şi 
membri ai diferitelor organizaţii 
neguvernamentale şi ale altor gru-
puri sociale. 

Programele de împăcare între 
victimă şi infractor sînt create, în 
special, pentru anumite grupuri de 
persoane: tineri sau persoane care 
au încălcat legea penală pentru 
prima oară, sau care au comis in-
fracţiuni neînsemnate.

De exemplu, în Noua Zeelan-
dă, pentru soluţionarea conflicte-
lor, apărute în urma comiterii unei 
infracţiuni de către minor, sînt cre-
ate aşa-numitele conferinţe de fa-
milie. Acest tip de reuniuni permit 
victimei, faptuitorului, membrilor 
familiei acestuia şi reprezentanţi-
lor puterii să se întîlnească şi să 
discute deschis situaţia creată ca 
urmare a infracţiunii. Rezultatul 

acestor întruniri îl reprezintă îm-
păcarea victimei cu făptuitorul şi 
repararea prejudiciului cauzat prin 
infracţiune de către părinţii făptu-
itorului.

Programele de împăcare se re-
feră uneori şi la infracţiuni grave. 
Atfel, în Columbia Britanică îm-
păcarea este permisă chiar şi în ca-
zul infracţiunii de banditism, viol 
în serie şi chiar omor.

Soluţionarea conflictelor dintre 
victimă şi infractor pe calea înche-
ierii acordului de împăcare este 
cunoscută şi ţărilor din America 
Latină.

Legislaţia din El Salvador nu 
permite forme alternative împă-
cării încheiate în afara instanţelor 
judecătoreşti. totuşi, noile reguli 
procesual-penale adoptate în anul 
1998 stabilesc că acordul dintre 
victimă şi făptuitor poate înceta 
procesul-penal în cazul comiterii 
infracţiunilor contra patrimoniului 
precum şi în cazul altor infracţiuni 
pentru care legea penală prevede 
pedepse privative de libertate pen-
tru un termen mai mic de 3 ani. În 
acelaşi timp, acordul de împăcare 
trebuie să conţină clauze clare re-
feritoare la modul de compensare 
a prejudiciului[10, p. 86]. 

Legislaţia procesual-penală a 
Venezuelei, adoptată în anul 1997, 
nu are o aplicare deplină, deşi două 
reglementări sînt funcţionale din 
1998: ”Acordul privind reparaţiile 
şi compensaţiile şi recunoaşterea 
faptelor”.

”Acordul privind reparaţiile şi 
compensaţiile” poate fi încheiat în 
cazul infracţiunilor patrimoniale 
şi al infracţiunilor comise din im-
prudenţă. Acest tip de soluţionare 
a conflictului este asemănător pro-
cedurii de încheiere a acordului de 
împăcare.

În Brazilia nu existră organe în 
atribuţiile cărora ar intra împăca-
rea victimei cu făptuitorul. În ace-
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laşi timp, instanţele judecătoreşti 
sînt însă în drept să emită opt ti-
puri de sentinţe alternative sentin-
ţelor de condamnare la închisoare, 
inclusiv stabilirea unei compen-
saţii băneşti în beneficiul victimei 
[9, p. 66]. 

Legislaţia ţărilor în curs de 
dezvoltare nu conţine reglemen-
tări referitoare la posibilitatea 
împăcării victimei cu făptuitorul, 
deoarece se consideră că repararea 
prejudiciului de către făptuitor nu 
este o manifestare a educării făptu-
itorului, ci reprezintă o obligaţie a 
acestuia. În acord cu această idee, 
multe state în curs de dezvoltare 
instituie în calitate de pedeapsă şi 
obligaţia reparării prejudiciului.

Repararea prejudiciului pro-
dus prin infracţiune, în calitate de 
pedeapsă penală, se utilizează pe 
larg în india, Chenia, Noua Gui-
nee, Etiopia, Uganda, tanzania, 
Sudan, etc. [5, p.44]. 

De obicei, obligaţia reparării 
prejudiciului figurează atît în ca-
litate de pedeapsă principală, cît 
și în calitate de pedeapsă comple-
mentară.

Pentru ţările care fac parte din 
sistemul continental de drept, le 
sînt, în general, caracteristice ur-
mătoarele trăsături:

împăcarea cu făptuitorul 1) 
este stabilită de legile penale, în 
primul rînd, în calitate de circum-
stanţă ce atenuează răspunderea 
sau pedeapsa, iar în al doilea rînd, 

în calitate de condiţie care micşo-
rează pedeapsa;

în normele cuprinse în Par-2) 
tea generală a codurilor penale, 
împăcarea reprezintă o condiţie de 
liberare de răspundere penală în 
cazul infracţiunilor uşoare.

Legislaţia penală a ţărilor care 
fac parte din sistemul anglo-saxon 
nu conţin, în general, norme care 
ar permite împăcarea făptuitorului 
cu victima.

În ţările în curs de dezvoltare 
nu există anumite dispoziţii legale 
speciale referitoare la împăcarea 
victimei cu făptuitorul, însă aici, 
din punct de vedere istoric, au fost 
dezvoltate reglementări care stabi-
lesc în calitate de pedeapsă com-
pensaţia, adică repararea prejudi-
ciului comis prin infracţiune.

 În concluzie, multe ţări ale lu-
mii sînt orientate spre justiţia re-
staurativă în dauna celei punitive 
sau tradiţionale.
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